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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

YVES LETERMEH

MINISTER-PRESIDENT
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN,
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 16
van 10 december 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Chinees importverbod varkensvlees   –   Initiatieven

Tijdens de bespreking van de Beleidsnota Inter-
nationaal Ondernemen (Stuk 94 (2004-2005) –
Nr. 1) zei minister Moerman dat er in China nog
altijd een importverbod voor Vlaams
varkensvlees van kracht is. Volgens de minister
bracht ze dit probleem ter sprake bij haar ont-
moetingen met de Chinese autoriteiten tijdens de
recente handelsmissie naar China.

Omdat dit importverbod vooral de Vlaamse vee-
teeltsector treft, kreeg ik van de minister-presi-
dent graag antwoord op volgende vragen.

1. Heeft de minister-president hierover reeds
overleg gepleegd met minister Moerman ?

2. Wat onderneemt hij vanuit zijn specifieke
bevoegdheid om een einde te maken aan dit
importver-bod ?

3. Welke initiatieven heeft hij al genomen in ver-
band met dit dossier ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
minister Fientje Moerman (vraag nr. 18).

Antwoord

1 Er werd hieromtrent reeds met minister Moer-
man van gedachten gewisseld.

2. en 3. Bilaterale veterinaire akkoorden met
derde landen behoren tot de bevoegdheid van
de Federale Overheidsdienst Volksgezondheid
(FOD). De uitvoering en de controle van
dergelijke akkoorden gebeuren door het Fede-
raal Agentschap voor de Veiligheid van de
Voedselketen (FAVV). De Vlaamse Regering
kan dan ook geen rechtstreekse initiatieven
nemen.

Op Vlaams niveau wordt de situatie wordt wel
van nabij opgevolgd door VLAM (Vlaams
Centrum voor Agro- en Visserij marketing) en
vanuit VLAM worden de demarches van de
FOD Volksgezondheid en van het FAVV om
met Bejing tot een veterinair akkoord te
komen ondersteund.

De historiek en stand van zaken is de vol-
gende.

Met de centrale diensten van Bejing AQSIQ
(Administration for Quality Supervision,
Inspection and Quarantine )werd er tot nog
toe nog geen veterinair akkoord tussen China
en België gesloten. In het verleden werd door
toenmalig federaal minister van Landbouw K.
Pinxten weliswaar een memorandum of under-
standing met China gesloten. Tot uitvoer-
ingsmodaliteiten kwam het echter nooit.

De onderhandelingen met China zijn onder-
tussen opnieuw lopende. Ook naar aanleiding
van de handelsmissie naar China kwam het
dossier opnieuw op tafel. Reeds werden vragen
van technische aard ontvangen en beantwo-
ord. Dit moet in de nabije toekomst leiden tot
een ontwerp van protocol (met bijhorende cer-
tificaten).

Voorzover mij bekend, hebben de meeste
Europese lidstaten geen veterinair akkoord
met de centrale overheid van Bejing.

Het merendeel van alle import in "China
Mainland" transiteert via de "Hong Kong Spe-
cial Administrative Region" (HKSAR)". In
tegenstelling tot "China Mainland" heeft Bel-
gië wel een veterinair akkoord met de
HKSAR. Meer nog, sinds begin 2004 heeft
België, dankzij inspanningen van Export
Vlaanderen (FIT), VLAM en met medewer-
king van het FAVV, er de fel begeerde status
van "competent authority". Dit betekent dat er
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geen limieten meer zijn omtrent de kwantiteit
van het geëxporteerde vlees; evenmin is men
verplicht om bij iedere zending ook karkassen
mee uit te voeren. Via Hong Kong worden
vanuit België nu al, maar ook vanuit Duitsland
en Denemarken, vooral slachtafval en orgaan-
vlees op die manier in China ingevoerd. Mr.
Tam Kam-tong, chief health inspector van het
FEHD (Food and Environmental Hygiene
Department) liet echter in oktober 2003 reeds
weten dat in de toekomst producten voor
doorvoer van de HKSAR naar "China Main-
land" aan dezelfde voorwaarden zullen moeten
voldoen als de gewone invoer in China. Dit is
een belangrijk argument om de onderhandelin-
gen met te zetten.

(Antwoord Fientje Moerman: blz. ... ? red.)

Vraag nr. 17
van 10 december 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

Staatshervorming   –   Studies

In de begroting van de Kanselarij is basisallocatie
(BA) 12.04 Onderzoeks-, studie- en
exploitatiekos-ten in verband met staatshervorm-
ing opgenomen.

1. Welke studies werden de jongste jaren verricht
en welke zijn bezig ?

2. Wat is de planning voor de nabije toekomst ?

Antwoord

1. In de begroting van de administratie Kanselar-
ij en Voorlichting is onder basisallocatie
Kanselarij 12.04 inderdaad in een bedrag van
162.000 � voorzien voor 'Onderzoeks-, stu-
die- en expertisekosten in verband met- de
staatshervorming.

Deze basisallocatie bestaat sinds 1996. De
administratie van de Vlaamse Gemeenschap
meldt mij dat de jongste jaren volgende studies
werden gefinancierd:

1996

Wetenschappelijke ondersteuning van de dis-
cussienota voor een verdere staatshervorming

van de Vlaamse regering van 29 februari 1996
en van projecten staatshervorming in het kader
van de resoluties van 03 maart 1999 betref-
fende het tot stand brengen van meer cohe-
rente bevoegdheidspakketten in de volgende
staatshervorming, betreffende een aantal speci-
fieke aandachtspunten voor de volgende
staatshervorming, betreffende Brussel in de
volgende staatshervorming, betreffende de
algemene uitgangspunten en doelstellingen van
Vlaanderen inzake de volgende staatshervor-
ming en betreffende de uitbouw van de finan-
ciële en fiscale autonomie in de volgende
staatshervorming.

1997

In het kader van het Programma Beleids-
gericht Onderzoek werd een project van Prof.
D. Heremans (KU Leuven) geselecteerd:
"Schuldfinanciering en schuldtoebedeling in
federale landen in het kader van een Europese
EMU. Toepassing op de problematiek van de
schuldafbouw en verdergaande fiscale
autonomie in een federaal België. "

Eveneens in het kader van het Programma
Beleidsgericht Onderzoek werd in 1997 het
project "Bescherming van taalkundige en cul-
turele minderheidsrechten in België" gese-
lecteerd onder het promotorschap van André
Alen (KULeuven), copromotoren Johan
Vande Lanotte (RUG) en Piet Van de Craen
(VUB), en uitgevoerd door Jan Clement.

1999

Studie met betrekking tot de juridische
aspecten van de regionalisering van de Nieuwe
Gemeente- en Provinciewet uitgevoerd door
Leo Neels, Christiaan Lesaf f er en Eva
Pauwels.

Studie "35 jaar taaifaciliteiten" door het Cen-
trum voor Interdisciplinaire Studie van Brussel
(VUB) onder leiding van prof. E. Witte.

Op heden zijn geen studies lopend.

2. De voorbehouden middelen in de begroting
zullen worden aangewend voor eventuele
externe expertise met het oog op de doelstellin-
gen zoals opgenomen in het Vlaams regeer-
akkoord met betrekking tot de verdere staats-
hervorming, onder meer in het kader van het
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Forum en het verder onderzoek naar de
transparantie van de geldstromen in het fed-
erale België.

Deze projecten zijn nog niet definitief vast-
gesteld.

Vraag nr. 20
van 16 december 2004
van de heer  ROB VERREYCKEN

Herinrichting kabinetten   –   Procedures, budget,
uitgaven

In het Waals Parlement werden kritische vragen
gesteld over de herinrichting door de Waalse min-
ister-president van haar kabinet. Een factuur van
300.000 euro werd aanvankelijk voorgesteld als
kosten voor een gans gebouw, doch bleek uitein-
delijk enkel betrekking te hebben op het kabinet.

De zaak herinnert aan een oud zeer, namelijk de
vraag of uitgaven die door of via een kabinet
gebeuren, door de administratie en de betrokken
controle-instanties niet enkel gecontroleerd
mogen worden op budgettaire juistheid, maar ook
op opportuniteit.

Daarom lijkt het zinvol aan de minister-president,
als hoofd van de regering, volgende vragen voor
te leggen. Ik vraag de minister-president daarbij
de eventuele elementen van antwoord van andere
ministers te bundelen, zo niet zou ik verplicht zijn
daartoe exact dezelfde vraag aan elke minister
apart te stellen, wat me weinig efficiënt lijkt.

1. Bestaat er een geobjectiveerde procedure via
dewelke een minister de kantoren van zijn
eigen kabinet en/of die van zijn kabi-
netsmedewerkers kan laten herinrichten, ver-
bouwen, verfraaien, of vernieuwen ?

Zo ja, vriendelijk verzocht om een afschrift.
Zo neen, is het niet nuttig een dergelijke proce-
dure vast te leggen ?

2. Bestaat er een geobjectiveerde procedure via
dewelke een minister de kantoren van zijn
eigen kabinet en/of die van zijn kabi-
netsmedewerkers kan voorzien van nieuw
meubilair ?

Zo ja, vriendelijk verzocht om een afschrift.
Zo neen, is het niet nuttig een dergelijke proce-
dure vast te leggen ?

3. Bestaat er een geobjectiveerde procedure via
dewelke een minister de kantoren van zijn
eigen kabinet en/of die van zijn kabi-
netsmedewerkers kan laten voorzien van
nieuwe computer-apparatuur ?

Zo ja, vriendelijk verzocht om een afschrift.
Zo neen, is het niet nuttig een dergelijke proce-
dure vast te leggen ?

4. Over welk budget beschikt een minister om de
kantoren van zijn eigen kabinet en/of die van
zijn kabinetsmedewerkers te laten herinrichten,
verbouwen, verfraaien of vernieuwen ?

Dienen dergelijke kosten verrekend te worden
op de budgettaire codes voor de werk-
ingskosten van de kabinetten en zo ja, op
dewelke ?

Of worden zij eventueel gedragen door de
algemene budgetten voor inrichting van kan-
toren voor Vlaamse ambtenaren ?

5. Over welk budget beschikt een minister om de
kantoren van zijn eigen kabinet en/of die van
zijn kabinetsmedewerkers te laten voorzien van
nieuw meubilair ?

Dienen dergelijke kosten verrekend te worden
op de budgettaire codes voor de wer-
kingskosten van de kabinetten en zo ja, op
dewelke ?

Of worden zij eventueel gedragen door de
algemene budgetten voor meubilair voor
Vlaamse ambtenaren ?

6. Over welk budget beschikt een minister om de
kantoren van zijn eigen kabinet en/of die van
zijn kabinetsmedewerkers te laten voorzien van
nieuwe computer-apparatuur ?

Dienen dergelijke kosten verrekend te worden
op de budgettaire codes voor de wer-
kingskosten van de kabinetten en zo ja, op
dewelke ?
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Of worden zij eventueel gedragen door de
algemene budgetten voor computer-appara-
tuur van kantoren voor Vlaamse ambtenaren ?

7. Werden in 2004 in gebouwen waarin een minis-
ter of leden van zijn kabinet kantoren hebben,
werken uitgevoerd voor herinrichten, ver-
bouwen, verfraaien of vernieuwen ?

Zo ja, in welke gebouwen en voor welke bedra-
gen ?

8. Werden in 2004 aankopen van nieuw meubilair
uitgevoerd voor gebouwen waarin een minister
of leden van zijn kabinet kantoren hebben ?

Zo ja, in welke gebouwen en voor welke bedra-
gen ?

9. Werden in 2004 aankopen van computer-appa-
ratuur uitgevoerd voor gebouwen waarin een
minister of leden van zijn kabinet kantoren
hebben ?

Zo ja, voor welke gebouwen en voor welke
bedragen ?

10.Voor welk globaal bedrag werden aldus tot op
heden door alle ministers van de Vlaamse
Regering in 2004 bestellingen gedaan of
betalingen uitgevoerd voor werken uitgevoerd
voor herinrichten, verbouwen, verfraaien of
vernieuwen van kantoren, aanschaf van meu-
bilair, en aankopen van computer-apparatuur ?

Antwoord

1. De herinrichting, verbouwing, verfraaiing of
vernieuwing van de kantoren in de kabinetsge-
bouwen is onderworpen aan de regelgeving
inzake overheidsopdrachten die de algemene
procedures hiervoor vastlegt. De overheidsop-
drachten van elke minister zijn daarenboven
onderworpen aan regels inzake administratieve
en budgettaire controle, waarin onder meer de
controle door de Iinspectie van Financiën en
de Begrotingsminister is bepaald. Daarnaast
legt het bevoegdheidsbesluit de financiële gren-
zen vast waarbinnen elke minister delegatie
heeft om overheidsopdrachten aan te gaan.

Deze regels en procedures zijn vastgelegd in :

– wet op de overheidsopdrachten van 24
december 1993,

– koninklijk besluit van 8 januari 1996 betref-
fende de overheidsopdrachten voor aanne-
ming van werken, leveringen en diensten en
de concessies voor openbare werken,

– koninklijk besluit van 26 september 1996
tot bepaling van de algemene uitvoe-
ringsregels van de overheidsopdrachten en
van de concessies voor openbare werken,

– besluit van de Vlaamse regering van 19 jan-
uari 2001 houdende regeling van de begro-
tingscontrole en -opmaak (Belgisch Staats-
blad van 20/2/01),

– Besluit van de Vlaamse Regering van 27 juli
2004 tot bepaling van de bevoegdheden van
de leden van de Vlaamse Regering (Belgisch
Staatsblad van 04/08/04),

2. Bovenstaande regels en procedures gelden ook
voor de verwerving van meubilair in de kan-
toren van de kabinetsgebouwen.

3. Bovenstaande regels en procedures gelden ook
voor de installatie van nieuwe computerappa-
ratuur.

4. Voor diverse patrimoniale uitgaven (o.m. ten
behoeve van kantoorinrichting en meubilair) is
binnen elke kabinetsbegroting (progr. 02.0 tot
02.9) een budgettaire post "vermogensuitgaven
van het kabinet" (BA 74.01) ingeschreven. Bij
de tweede begrotingscontrole 2004 waren
hierop de volgende budgetten opgenomen voor
diverse vermogensuitgaven (niet exclusief voor
kantoorinrichting en meubilair):

Kabinet Progr. 02.x
BA. 74.01 (in k�)

Leterme pro memorie
Moerman pro memorie
Vandenbroucke pro memorie
Vervotte 25
Van Mechelen pro memorie
Anciaux pro memorie
Bourgeois 5
Peeters pro memorie
Keulen 1
Van Brempt 4
Totaal 35 

(K€/duizend euro)
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In de begroting 2004 werd tevens een provi-
sioneel krediet ingeschreven voor het dekken
van verhuiskosten en inrichtingskosten van de
kabinetten (progr. 24.6, BA 00.21). Eind 2004,
bij de tweede begrotingscontrole, werd een
budget van 371 k� vanuit dit provisioneel
krediet als volgt verdeeld over de verschillende
ministers:

Kabinet Progr. 24.6 
BA 00.21 (in k�)

Leterme 7
Moerman 110
Vandenbroucke 48
Vervotte 0
Van Mechelen 18
Anciaux 100
Bourgeois 18
Peeters 0
Keulen 44
Van Brempt 26
Totaal 371

Werken gericht op het herinrichten, ver-
bouwen, verfraaien of vernieuwen van de kabi-
netsgebouwen kunnen ook gefinancierd wor-
den vanuit het globale budget van de afdeling
Gebouwen van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap (progr 26.1 BA, 12.11, 72.06 en
72.07).

5. Voor de verwerving van nieuw meubilair kun-
nen de Vlaamse ministers putten uit de boven-
staande budgetten, vermeld in antwoord op
vraag 4, met name per kabinetsbegroting (BA
74.01) en binnen het provisioneel krediet
(progr. 24.6, BA 00.21)

6. Voor de verwerving van computerapparatuur
werd bij de tweede begrotingscontrole 2004
binnen elke kabinetsbegroting (progr. 02.0 tot
02.9) een budgettaire post "eerste uitrusting
informatica" (BA 74.02) ingeschreven. Deze
budgetten zijn bestemd voor de aankoop van
nieuwe IT-apparatuur (Informaticatechnologie
– red), gebaseerd op het XP-besturingssysteem
in plaats van op het verouderde NT-systeem.
Deze éénmalige vernieuwingsoperatie laat toe
om alle niet XP-compatible toestellen te

vernieuwen zodat alle kabinetten voor de
komende jaren op één zelfde IT-platform kun-
nen werken. 

Op basis van het aantal reeds beschikbare XP-
compatible toestellen werd bij de tweede
begrotingscontrole 2004 per kabinet in de vol-
gende budgetten voorzien:

Kabinet Progr. 02.x
BA 74.02 (in k�) 

Leterme 186
Moerman 171
Vandenbroucke 159
Vervotte 51
Van Mechelen 102
Anciaux 39
Bourgeois 75
Peeters 108
Keulen 42
Van Brempt 48

981

7. De herinrichtings- en vernieuwingswerken bin-
nen de kabinetsgebouwen, die werden gefi-
nancierd op het budget van de afdeling
Gebouwen van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap (progr. 26.1, BA 12.11, 72.06 en
72.07), zijn opgenomen in onderstaande tabel:

Kabinet Gebouw Bedrag 
werken (in �)

Leterme Martelaarsplein 13.120
Moerman Martelaarsplein 26.342
Vandenbroucke Conscience 2.716
Vervotte Koolstraat 1.337
Van Mechelen Phoenix 2.382
Anciaux Chrysalis 7.743
Bourgeois Alhambra 340
Peeters Ferraris 4.986
Keulen Kreupelenstraat 9.154
Van Brempt Koolstraat 1.250

Totaal 69.370

8. Vanuit de bovenstaande budgetten, vermeld in
antwoord op vraag 4, m.n. de  kabinetsbe-
grotingen(progr. 02.X, b.a. 74.01) en het provi-
sioneel krediet (progr. 24.6, b.a. 00.21), hebben
de Vlaamse ministers voor de onderstaande
bedragen aankopen van meubilair verricht. 
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Kabinet Gebouw Bedrag aankoop 
nieuw meubilair 

(in k�)

Leterme Martelaarsplein 7,5
Moerman Martelaarsplein 110
Vandenbroucke Conscience 48
Vervotte Koolstraat 2,5
Van Mechelen Phoenix 18
Anciaux Chrysalis 100
Bourgeois Alhambra 14,5
Peeters Ferraris 0
Keulen Kreupelenstraat 43,9
Van Brempt Koolstraat 30,0
Totaal 374,4

9. zie vraag 6

10. Bovenstaande uitgaven in 2004 kunnen als
volgt worden samengevat:

werken herinrichting, verfraaiing e.d. 69.370 �
meubilair 374.400 �
computerapparatuur 981.000 �

totaal 1.424.770 �

FIENTJE MOERMANH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN,
WETENSCHAP, INNOVATIE 
EN BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 17
van 7 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Economische missie naar China   –   Persdelegatie

Kan de minister meedelen hoeveel vertegenwo-
ordigers van de pers de economische zending naar
Chi-na hebben meegemaakt ?

Kan zij tevens preciseren wie de kosten hiervan
heeft gedragen ?

Antwoord

De pers die deel uitmaakte van de officiële dele-
gatie tijdens de economische missie naar China
bestond uit:

– Belga

– Het Belang Van Limburg – De Gazet Van
Antwerpen

– VRT-televisie

– VRT-journaal

– VTM-nieuws - VTM Royalty

– AVS

Van geen enkele van deze deelnemers heeft Vlaan-
deren de kosten van hun deelname op zich
genomen.

Vraag nr. 18
van 10 december 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Chinees importverbod varkensvlees   –   Initiatieven

Tijdens de bespreking in commissie van de Belei-
dsnota Internationaal Ondernemen (Stuk 94
(2004-2005) – Nr. 1) kwam uiteraard ook de han-
delsmissie naar China ter sprake. De minister liet
hierbij verstaan dat er in China nog altijd wordt
vastgehouden aan een importverbod voor Vlaams
varkensvlees.

Dit importverbod zou, volgens de minister, bij
bepaalde gesprekken met Chinese autoriteiten
zijdelings zijn aangeraakt.

1. Wat was concreet het resultaat van de
gesprekken met de Chinese autoriteiten in ver-
band met dit importverbod ?

2. Wat onderneemt de minister, vanuit haar spec-
ifieke bevoegdheid, om een einde te maken aan
dit importverbod ?

3. Welke initiatieven heeft de minister na de han-
delsmissie al genomen in verband met dit
dossier ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
minister-president Yves Leterme (vraag nr.
16).
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Antwoord

De export van Belgisch varkensvlees (en afgeleide
producten) naar China is sinds 2002 geblokkeerd
wegens classical swine fever (CSF). Hoewel het
laatste voorval hiervan in België van 2002 dateert,
en de bevoegde Chinese quarantainediensten de
nodige documentatie kregen van de lijst van Bel-
gische maatregelen, blijft het bestaande verbod
gehandhaafd. De Chinese bevoegde dienst,
AQSIQ (Administration for Quality Supervision,
Inspection and Quarantine), hield tot nu toe voet
bij stuk en verzoekt telkens weer om bijkomende
informatie. Er was echter geen gegronde reden om
dit invoerverbod verder te handhaven.

Varkensvlees is een van de absolute toppers in de
Vlaamse landbouwexport. De toegang tot een
markt met 1,3 miljard mensen is voor deze sector
enorm belangrijk. Daarom heb ik dit verbod
aangekaart bij de Chinese vice-premier Wu Yi,
tevens bevoegd voor het handels- en economisch
beleid.

Mevrouw. Wu Yi repliceerde door te stellen dat
België de nodige documenten diende in te dienen
(wat die morgen was gebeurd) en dat ze de zaak
gunstig zou bekijken.

Ik kreeg tijdens het diner de gelegenheid deze
zaak verder rechtstreeks te bespreken met de heer
Ge Zhirong, vice-minister AQSIQ. Hij beloofde
het embargo op te heffen.

Op 6 december 2004 werd de ontbrekende infor-
matie aan AQSIQ bezorgd door de bevoegde fed-
erale diensten.

Begin december 2004 kreeg de federale regering
het bericht van de Chinese overheid dat stelde dat
zij al het mogelijke zouden doen om dit invoerver-
bod op te heffen.

Als concreet resultaat van de handelsmissie in
China werd er vooruitgang geboekt in dit dossier.

Ik zal dit dossier blijven opvolgen opdat de effec-
tieve opheffing dan ook binnenkort plaats zal
kunnen vinden.

(Antwoord Yves Leterme: blz. ? ? red.)

Vraag nr. 20
van 16 december 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Dading Vlaams Gewest – NV Maasland   –   Ver-
antwoording

Op 14 juli wordt door de leden van de toenmalige
regering Dirk Van Mechelen en Patricia Ceysens
een dadingsovereenkomst getekend tussen het
Vlaams Gewest en de NV Maasland Groefuitbat-
ing. Deze dading houdt in dat men in totaal een
som van 867.627 euro betaalt aan de NV
Maasland Groefuitbating.

De betaling zal gebeuren respectievelijk 50 % via
het Grindfonds en 50 % via de begroting van het
Vlaams Fonds voor de Lastendelging,
overeenkomstig artikel 53 van het decreet van 21
december 1994 houdende bepaling en tot begelei-
ding van de begroting 1995.

Het Grindfonds moet in die zin aangepast worden
zodat men een afwijking kan aanvragen van het
betrokken artikel ; de betaling vanuit het Vlaams
Fonds kan via een beslissing van de Vlaamse
Regering.

Een dading van 867.627 euro is geen peulschil.
Integendeel !

Vele vragen rijzen hier dan ook.

1. Waarom werd tot deze dading overgegaan ?

2. Kan een ontslagnemende minister dit be-
schouwen als een lopende zaak ?

3. Waarom werd deze dading, als ze al noodzake-
lijk was, niet behandeld door de nieuwe
regering ?

4. Werd deze dading vooraf goedgekeurd door de
toenmalige Vlaamse Regering ? Zo ja, wanneer ?

5. Wat was de juiste status van het dossier op
gerechtelijk vlak ? Bij welke rechtbank was dit
in behandeling ?

6. Wat waren de argumenten van de advocaat
van het Vlaams Gewest om de gerechtelijke
procedure stop te zetten en over te gaan tot

-917- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 12 – 13 mei 2005



deze dure dading ? Heeft men alle rechtsmid-
delen uitgeput op dit vlak ?

7. Hoe valt te verklaren dat in de memorie van
toelichting bij het voorontwerp van program-
ma-decreet bij de tweede aanpassing van de
begroting 2004 geen enkele toelichting vermeld
wordt :

– met name, waarom is het aangewezen een
dadingsovereenkomst af te sluiten met de
NV Maasland ;

– met name, waarom wordt het bedrag van de
dading niet toegelicht ? Met andere woor-
den, hoe komt men aan dit bedrag ?

8. In de memorie van toelichting staat: “omdat
destijds was afgesproken dat de compensatie
zou geschieden binnen het kader van het
grinddecreet”.

Met wie, wanneer en waarom is deze afspraak
gemaakt ?

9. Is het logisch dat de vergoeding van een indi-
vidueel bedrijf ten laste wordt gelegd van de
volledige sector ? Waarop is dit gebaseerd ?
Welke band is hier met de herstructurering van
de terreinen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Moerman (vraag nr. 20) en Van Mechelen
(nr. 39).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minis-
ter van Financiën en Begroting en Ruimtelijke
Ordening.

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 47
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Levenslang leren   –   Initiatieven

In Vlaanderen volgt nu amper 6,7 % van de 25-
tot 64-jarigen een opleiding. Daarmee zit Vlaan-
deren onder het Europese gemiddelde van 8,5 %.

Europa wil tegen 2010 één op de acht burgers
(dus 12,5 %) weer “met zijn neus in de boeken”.

1. Is dit voor Vlaanderen een haalbaar percent-
age en zo neen, naar welk percentage wordt er
gestreefd ?

2. Welke extra initiatieven worden er genomen
om dit te bereiken ?

Antwoord

1. We worden vandaag geconfronteerd met een
steeds complexere samenleving waarbij een
groeiende culturele verscheidenheid, de
ontwikkeling van een kennissamenleving en de
hoge snelheid waarmee maatschappelijke
veranderingen plaatsvinden, grote druk op de
mensen leggen en zekerheden wegnemen. In
deze context is de levenskwaliteit van de
mensen sterk afhankelijk van de mate waarin
zij hun competenties kunnen bijstellen. Het
volstaat dus niet langer om zich daarbij te
beperken tot de initiële scholing, een leven lang
leren is nodig.

Dit levenslang leren omschrijven we als alle
leeractiviteiten die gedurende het leven ont-
plooid worden om kennis, vaardigheden en
competenties vanuit een persoonlijk, burger-
lijk, sociaal en/of werkgelegenheidsperspectief
te verbeteren. Dit omvat veel meer dan wat
onder de bevoegdheid van het departement
Onderwijs wordt georganiseerd. Zo zijn er in
Vlaanderen diverse aanbieders van opleidingen
voor volwasseneneducatie. Zowel de overheid
(VDAB, Syntra, sociaal-cultureel vorm-
ingswerk, centra voor basiseducatie, centra
voor volwassenenonderwijs, BIS,...) als tal van
private instanties bieden een breed gamma aan
opleidingen voor 25- tot 65-jarigen.

Momenteel bereiken wij een participatiegraad
die lager ligt dan het Europese gemiddelde.
Het Pact van Vilvoorde stelt echter dat Vlaan-
deren in 2010 verder geëvolueerd moet zijn tot
een lerende samenleving waarbij het levenslang
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leren ingebed is. Hierbij zou minstens 10% van
de Vlaamse inwoners tussen 25 en 65 jaar
moeten deelnemen aan één of andere vorm
van permanente vorming. In 2001 legde de
Europese Unie de lat nog hoger door te stellen
dat tegen 2010 12,5% van de bevolking tussen
25 en 65 jaar onderwijs of vorming zou vol-
gen.

Deze vooropgestelde normen zijn ambitieus,
maar het zou niet goed zijn om nu reeds te
concluderen dat ze niet haalbaar zijn. Zo
kenden de verstrekkers van volwassenenonder-
wijs die ressorteren onder het departement
Onderwijs een sterke groei de laatste jaren. De
centra voor volwassenenonderwijs kenden de
laatste vijfjaar 36% meer inschrijvingen, de
centra voor basiseducatie groeiden zelfs met
43%. Enkel het afstandsonderwijs kende door
een aantal factoren, zoals de invoering van een
inschrijfgeld, een stagnatie van het aantal deel-
nemers. Alles wijst erop dat er nog een ernstige
groeimarge is voor het formele volwassenenon-
derwijs.

In mijn beleid zal evenwel de aandacht niet
uitsluitend gaan naar een algemene verhoogde
participatie aan het levenslang leren. Zo wil ik
het "Mattheuseffect", waarbij de hoger
geschoolden meer opleiding volgen dan de
lager geschoolden tegen gaan en de partici-
patie aan het levenslang leren meer gelijkmatig
spreiden over de verschillende sociale lagen
van de bevolking.

2. Sinds 1999 kenden de middelen voor het vol-
wassenenonderwijs een steile lineaire en geau-
tomatiseerde groei. Dit zorgde niet alleen voor
een hogere participatiegraad, maar voor een
inhoudelijk, didactisch, structureel en orga-
nisatorisch sterk uitgebouwd netwerk van cen-
tra voor volwassenenonderwijs. Het is alvast
mijn bedoeling om tijdens deze legislatuur
opnieuw in een groeipad te voorzien voor het
volwassenenonderwijs en de basiseducatie.

We mogen echter niet concluderen dat we een
verhoogde participatiegraad enkel gaan
bereiken door in meer middelen voor het lev-
enslang leren te voorzien. We moeten er ook
naar streven dat de middelen efficiënt en doel-
gericht ingezet worden. Om dit te bereiken,
willen we tal van initiatieven nemen die de

kwaliteit van het volwassenenonderwijs verder
moeten ondersteunen en tot een nog hoger
rendement moeten leiden.

Zo wordt er momenteel gewerkt aan een nieuw
decreet op het volwassenenonderwijs, waarbij
we naar regionale associaties van centra voor
volwassenenonderwijs en centra voor basis-
educatie streven. Deze associaties zullen vol-
doende autonomie krijgen om via regionale
samenwerking een rationeel en toekomst-
gericht onderwijsaanbod uit te bouwen. Een
dergelijke rationalisatie zal leiden tot een
betere omkadering en moet het volwasse-
nenonderwijs de nodige slagkracht geven om
de uitdagingen van 218* eeuw aan te gaan.

Ik wil ook werk maken van de verdere invoer-
ing van de modulaire structuur in het vol-
wassenenonderwijs. Belangrijk hierbij is het
uitgangspunt dat we kennis, inzichten en
vaardigheden tijdens een opleiding valideren
door certificaten. We moeten evenwel bewaken
dat de leertrajecten voldoende flexibel en va-
riabel zijn. Daarbij zal de besluitvormingspro-
cedure bij het totstandkomen van modulaire
opleidingsprofielen efficiënter moeten verlopen
en zal er meer aandacht moeten uitgaan naar
de organisatorische omkadering zoals traject-
begeleiding.

Ik wil ook verdere inspanningen doen bij de
ontwikkeling en invoering van het gecombi-
neerde en afstandsonderwijs. Zo zal het aan-
bod aan elektronische cursussen van BIS-
online verder uitgebouwd worden en onder
andere ingezet worden om het "blended lear-
ning" in de centra voor volwassenenonderwijs
en centra voor basiseducatie aantrekkelijker te
maken. Het zuivere afstandsonderwijs willen
we competitiever maken door private partners
te betrekken in de verkoop, marketing en ver-
spreiding van de cursussen die ontwikkeld
worden door BIS (Begeleid Individueel Stu-
deren – red.).

Tijdens deze legislatuur willen het strategisch
plan geletterdheid verder operationaliseren.
Hiermee willen we de problematiek van de
laaggeletterdheid in Vlaanderen aanpakken.
Er zal daarbij bijzondere aandacht uitgaan
naar de ontwikkeling van screeningsinstru-
menten om geletterdheidproblemen op te
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sporen en te meten, maar ook naar opleidin-
gen waar in het beroepsgerichte gedeelte meer
aandacht komt voor specifieke basisvaardighe-
den die men in die context nodig heeft. Op die
wijze willen we de participatie van
lagergeschoolden aan het volwassenenonder-
wijs verhogen.

Het behalen van het vooropgestelde doel, de
Lissabon-norm, zal echter geen exclusieve
opdracht voor onderwijs zijn. Het vergt een
nauwe samenwerking en gedeelde inspannin-
gen vanwege alle opleidingsverstrekkers voor
volwassenen. Hierin draag ik een
coördinerende verantwoordelijkheid. Anders
dan tijdens het leerplichtonderwijs, waar
onderwijs een monopoliepositie heeft, hebben
we op die markt te maken met verschillende
spelers, niet alleen publieke, maar ook private,
elk met een eigen kader en doelstellingen. Om
maximaal in te spelen op de noden van ieder,
wil ik tot een geïntegreerd beleid te komen.
Het doel van dit beleid moet zijn dat we
iedereen meenemen in de boot van het le-
venslang leren.

Dit begint bij het terugdringen van de ongek-
walificeerde uitstroom uit het secundair onder-
wijs, want daar wordt de basis gelegd om een
leven lang door te gaan met het ontwikkelen
van talenten. Ik zal fors inzetten om voor
iedereen startkwalificaties te verzekeren.
Startkwalificaties zijn de minimale competen-
ties die nodig zijn om de arbeidsmarkt te kun-
nen betreden of hoger onderwijs aan te vatten,
en om in de maatschappij te kunnen func-
tioneren. Hiertoe zullen we: risicogroepen
extra opvolgen, systemen die leren en werken
combineren opwaarderen, binnen het vol-
wassenenonderwijs investeren in een gericht,
zichtbaar en aangepast aanbod voor onge-
kwalificeerde uitstromers.

We moeten ervoor zorgen dat mensen
doorheen hun leven leertrajecten kunnen
ontwikkelen, waarbij ze altijd verder kunnen
bouwen op competenties die ze al verworven
hebben. Structuren mogen dan niet hinderen,
maar moeten op elkaar aansluiten en juist lei-
den en sturen.

Van overheidswege zullen we een soepele
doorstroming tussen verschillende opleid-

ingscontexten verzekeren door een kwalifi-
catiestructuur te ontwikkelen. Hiermee zullen
we alle soorten kwalificaties, inclusief diplo-
ma's, certificeringen en erkenningen van com-
petenties, op elkaar afstemmen. Iedereen die
een kwalificatie verwerft of nastreeft, zal weten
waar zijn of haar kwalificatie is gesitueerd
tegenover een andere en zal beslissingen kun-
nen nemen over het gewenste leertraject.

Verder moet de opleidingsmarkt in haar total-
iteit performanter worden. We organiseren
overleg tussen de belangrijkste publieke oplei-
dingsverstrekkers: VIZO/de Syntra's, VDAB
en onderwijs (VIZO: Vlaams Instituut voor
het Zelfstandig Ondernemen – red.). Dit is
nodig want de versnippering van de markt
houdt risico's in, maar kan bij een goede
afstemming juist tot een versterkt geheel lei-
den.

Zo zullen opleidingsverstrekkers, inclusief
onderwijsverstrekkers, zoveel mogelijk tot
gezamenlijke investeringen moeten overgaan,
vooral in het kader van beroepsgerichte oplei-
dingen. De snelheid en de flexibiliteit waarmee
de verschillende actoren de ontwikkelingen op
de arbeidsmarkt moeten volgen, vragen te
grote investeringen opdat ieder hier voor
zichzelf in zou voorzien. Om zo efficiënt
mogelijk om te gaan met de middelen, moeten
er waar mogelijk afspraken en afstemming
zijn. Dit kan gaan over het gebruik van infra-
structuur, de aanmaak van opleidings- en
vormingspakketten, het ontwikkelen van
methodieken, het opzetten van databanken,...

Vanuit het perspectief van de gebruiker
moeten afspraken tussen opleidingsver-
strekkers ertoe leiden dat iedere volwassene op
elk moment in zijn of haar leven een
kwaliteitsvol opleidingsaanbod vindt, dat
beantwoordt aan de behoeften van dat
moment, en tegen een redelijke prijs.

Om geïnteresseerden te helpen om hun weg te
vinden in het opleidingsaanbod, zal een oplei-
dingsdatabank gelanceerd worden
(http://www.wordwatjewiLbe). Dit is een geza-
menlijk initiatief van Onderwijs, VDAB,
Socius en VIZO. We zullen de verdere uitbouw
van deze databank en ook de uitbreiding naar
de private sector ondersteunen.
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Tot slot moeten we er rekening mee houden
dat mensen niet alleen in formele (diploma- of
certificaatgericht) opleidingscontexten leren.
Ook competenties die verworven worden in
minder formele contexten zullen gevalonseerd
worden. Via de uitvoering van het decreet be-
treffende het verwerven van een titel van
beroepsbekwaamheid zal over heel Vlaanderen
een laagdrempelige en toegankelijke dienstver-
lening inzake erkenning van verworven compe-
tenties opgezet worden.

Vraag nr. 48
van 7 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaams Rand   –   Domeinaankopen

Naar aanleiding van een vraag om uitleg op 2
december gaf de minister aan dat er nog wel wat
moge-lijkheden zijn tot de aankoop of het verw-
erven van domeinen in het kader van het
Brueghelproject.

De minister kon toen niet meteen antwoorden op
de vraag of er terzake een inventaris bestaat en/of
er reeds een lijst is van domeinen die men bij
voorrang zou willen verwerven.

Kan de minister die vraag alsnog beantwoorden ?

Antwoord

De vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger
betreffende domeinaankopen in de Vlaamse Rand
in het kader van het Brueghelproject is overge-
zonden aan mijn administratie voor nader onder-
zoek. 

Ik zal zo spoedig mogelijk uw de vraag beantwo-
orden.

Vraag nr. 49
van 7 december 2004
van mevrouw  HELGA STEVENS

Aidspreventie   –   Secundair onderwijs

Het aantal nieuw vastgestelde aidsbesmettingen
in ons land neemt jaar na jaar toe. De eerste helft

van 2004 vormt hierop een uitzondering, maar
traditioneel ligt het aantal nieuw vastgestelde
besmettingen in de tweede helft van het jaar
hoger dan in de eerste helft. Hopelijk vormt 2004
een uitzondering op de regel en zal niet opnieuw
een triest record gebroken worden.

Uit informatie van Sensoa blijkt dat de seksuele
voorlichting in de middelbare scholen (nog
steeds) een pijnpunt is. Met wat geluk trekken de
middelbare scholen er al een paar uurtjes voor uit
tijdens de les Biologie. Daar wordt dan echter
vooral de medische kant van de zaak belicht :
zwangerschap, ziek-te, voorbehoedsmiddelen. Een
uitzondering vormt een school in Ieper die een
condoomautomaat plaat-ste op Wereldaidsdag.

Weten dat je iets moet gebruiken is één ding, dit
onderwerp aanbrengen als het erop aankomt, is
een andere zaak. Dit zeker als de andere partij
niet voor het idee van condoomgebruik gewonnen
is.

Er wordt dus weinig tot niet gewerkt aan
relatievaardigheid.

Hoe speelt de minister in zijn beleid in op de
geschetste uitdaging ?

Antwoord

Het is nuttig alle elementen te vermelden uit de
bevindingen van Sensoa. De vraag geeft de
indruk dat Sensoa de aids-problematiek drama-
tisch vindt en dat in de eerste plaats het onderwijs
een onvoldoende bijdrage in de preventie levert.

Op de Sensoa-website lezen we echter ook:

– ondanks de toename in het aantal nieuwe
besmettingen, stellen we vast dat de Belgen een
van de laagste percentages besmettingen met
hiv kennen in Europa;

– tegelijkertijd zijn we ons bewust van de grenzen
van onze impact. Seksualiteit is een intieme en
persoonlijke aangelegenheid. Ook al worden er
grote inspanningen geleverd om de gezondheid
te bevorderen, het resultaat hangt uiteindelijk af
van strikt persoonlijke keuzes. In die zin is veilig
vrijen in de eerste plaats de verant-
woordelijkheid van elke partner;
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– ouders spelen een belangrijke rol in de rela-
tionele en seksuele ontwikkeling van hun
kinderen.

Ik en mijn voorgangers hebben al sinds enkele
jaren tal van maatregelen getroffen die binnen
onze bevoegdheid vallen. Een minister van
Onderwijs kan ingrijpen op de inhouden van
onderwijs, via eindtermen, die in een decreet wor-
den vastgelegd. Hij kan ondersteuning aanbieden
via informatie en didactisch materiaal waarvan
scholen op vrijwillige basis gebruik kunnen
maken.

Wat de eindtermen van het secundair onderwijs
betreft, wordt er naast de medische kant van de
zaak ook via de vakoverschrijdende eindtermen
aandacht geschonken aan relatievaardigheid en
aidspreventie. Deze wil ik even onder de aandacht
brengen.

Vakoverschrijdende eindtermen gezondheidsedu-
catie

Eerste graad secundair onderwijs: leren omgaan
met sociaal-emotionele veranderingen in de

puberteit

Tweede graad secundair onderwijs: relaties en sek-
sualiteit

De leerlingen

– kunnen omgaan met vriendschap, verliefdheid,
seksuele identiteit, seksuele gevoelens

– vormen een opinie over relaties en seksualiteit,
en reflecteren over eigen gedrag

– bespreken regelgeving over seksuele meerder-
jarigheid en ongewenst intiem gedrag

– bespreken vormen van machtsmisbruik binnen
relaties en oefenen in fysieke en mentale weer-
baarheid

– uiten hun wensen en gevoelens binnen een
intieme relatie op een constructieve en onbe-
vangen manier, stellen en aanvaarden grenzen

– staan kritisch tegenover seks en erotiek in de
media

Deze eindtermen slaan op intieme relaties. Ze
sluiten aan bij de eindtermen sociale vaardighe-
den die het aangaan, onderhouden en afbreken
van alle relaties behandelen. Derde graad
secundair onderwijs: leefstijl en levenskwaliteit De
leerlingen

– bespreken opvattingen over medische, psychi-
sche en sociale aspecten van gezinsplanning,
zwangerschap en zwangerschapsonderbreking

– besteden aandacht aan maatschappelijke
fenomenen zoals echtscheiding, éénouder-
gezinnen, zelfmoord, prostitutie, misbruik van
genot- en geneesmiddelen, delinquent gedrag
en verspreiding van aids

Heel wat scholen hebben projecten waarbij relatie
vorming aan bod komt of gebruiken in de eerste
graad de cursus Leefsleutels, waarin relaties cen-
traal staan. In de levensbeschouwelijke vakken
heeft relationele en seksuele vorming (zeer dik-
wijls) een plaats.

De meeste scholen hebben een degelijk systeem
van leerlingenbegeleiding, een netwerk van
vertrouwensleraren, CLB (centrum voor leerlin-
genbegeleiding – red.) en andere aanspreekpun-
ten, waar leerlingen met problemen op relationeel
vlak terechtkunnen.

Recente initiatieven voor informatie en didactisch
materiaal:

– Beleidsplan voor scholen ter preventie van
ongewenst seksueel gedrag: CGSO Trefpunt
Gent

– Sociaal competente leerkrachten: een werkmap
voor lerarenopleiders. Leren omgaan met
diversiteit, grenzen en grensoverschrijdend
gedrag, seksualiteit en intimiteit: steunpunt
ICO, Reflex en CGSO Gent.

– Website "Weerbaar" wwwond.vlaanderen.
be/weerbaar. Een databank met materiaal om
leerlingen weerbaar te maken tegen: gevoelens
van verdriet, angst en onmacht, te grote
afhankelijkheid bij verliefdheid en liefde,
geweld, seksuele intimidatie, ongewenste
intimiteiten, machtsmisbruik, groepsdruk en
partnerdruk, onwetendheid over seksuele
ontwikkeling, seksueel misbruik.
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– Over de grenzen: een werkboek voor de
vakoverschrijdende eindtermen in de tweede
en derde graad van het secundair onderwijs,
samengesteld door de Dienst voor Onderwijs-
ontwikkeling, departement Onderwijs.

Het is wel belangrijk te wijzen op het feit dat er
tal van gelijkaardige en eveneens gefundeerde vra-
gen bestaan om op school meer aandacht te vra-
gen voor cultuur, sport, gezonde voeding,
racisme, milieubewustzijn, verkeersveiligheid,
EHBO, enz. De vakoverschrijdende eindtermen
zijn ingevoerd om een kader te geven waarin al
deze onderwerpen een plaats hebben. Geen enkele
school kan echter deze onderwerpen volledig op
zich nemen: de ouders blijven een verantwoor-
delijkheid dragen. Het kan niet de bedoeling zijn
deze te laten overnemen door de school.

Scholen leveren inspanningen, ieder met een
grotere nadruk op bepaalde thema's. Elke
drukkingsgroep zal kunnen vaststellen dat er
daardoor voor haar thema verschillen tussen de
scholen bestaan. We hopen dat de drukkings-
groepen dit begrijpen en hun werking eraan aan-
passen door bijvoorbeeld hun werking uit te brei-
den naar andere actoren die jongeren bereiken,
zodat jongeren die via de school weinig werden
bereikt, toch nog elders aanvullende impulsen
krijgen die bijdragen tot hun ontwikkeling. Het
onderwijsbeleid van zijn kant zal in de scholen
blijven toezien en stimuleren, met het oog op een
zo breed mogelijke vorming.

Vraag nr. 51
van 14 december 2004
van de heer  JAN LAURYS

VDAB-opleiding verpleegkundige   –   Toelat-
ingsvoorwaarden

Wie via de VDAB-website de mogelijkheden en
toelatingsvoorwaarden voor het volgen van de
opleiding Gegradueerd Verpleegkundige opzoekt,
wordt naargelang de provincie waar deze opleid-
ing wordt georganiseerd op een andere manier
geïnformeerd. Naast een verschil in aantal voor-
waarden en procedures om toegelaten te worden,
wordt een zelfde voorwaarde op verschillende
plaatsen ruimer, strikter of zelfs helemaal niet
gehanteerd.

Zo vraagt men in Limburg expliciet “een bewijs
van goed gedrag en zeden (model 2)”, terwijl dit
voor Antwerpen systematisch explicieter
omschreven wordt als “bewijs van goed zedelijk
gedrag model 2 (= activiteit met kinderen)”. In
West-Vlaanderen wordt voor drie van de vier
opleidingsplaatsen op dat vlak niets gevraagd,
terwijl op de vierde plek “het getuigschrift van
goed zedelijk gedrag moet kunnen voorgelegd
worden”. Dezelfde incoherentie zien we in Oost-
Vlaanderen (1 op 2 niet) en in Vlaams-Brabant (1
op 3 niet).

Samengevat : over de provincies heen is er een
enorm verschil in aantal voorwaarden en proce-
dures om tot dezelfde opleiding toegelaten te wor-
den. Binnen éénzelfde provincie gelden voor de
verschillende opleidingsplaatsen verschillende
toelatingsvoorwaarden voor dezelfde opleiding.

Navraag leert dat de voorwaarde “bewijs van
goed gedrag en zeden” er gekomen is in de
nasleep van de Dutroux-affaire. Het gaat om een
beslissing genomen door de VDAB op vraag van
de instellingen. Het zou bijvoorbeeld niet mogen
dat een pedofiel een opleiding voor kinderver-
zorging kan volgen, om maar iets te zeggen. Maar
wat dan in het geval iemand veroordeeld werd
voor het veroorzaken van een verkeersongeval in
dronken toestand ? Wordt deze persoon ook uit-
gesloten van het volgen van de opleiding
Gegradueerd Verpleegkundige ? De verschillende
VDAB-directies geven hier een tegenstrij-dige uit-
leg. Blijkbaar zijn de afspraken terzake zeer ver-
ward.

Op de VDAB-site lezen we tevens : “De werk-
zoekende volgt de dagopleiding verpleegkunde in
een school naar keuze”. Wat is dan het nut van
het hanteren van een voorwaarde als deze in een
aantal gevallen zelfs binnen dezelfde provincie
kan omzeild worden ?

Bijkomend : hoe kan het stellen van zo’n voor-
waarde geplaatst worden naast de cursussen die
de VDAB organiseert in gevangenissen ?

1. Is er geen nood aan duidelijke en éénvormige
richtlijnen ? Hoe ziet de minister dit ? Welke
initiatieven neemt hij in dit verband ?

2. In welke mate legt de VDAB het verband
tussen de feiten op het strafblad en de toela-
ting om een bepaalde opleiding te volgen ?

-923- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 12 – 13 mei 2005



3. Hoe kan het stellen van zo’n voorwaarde
geplaatst worden naast de cursussen die de
VDAB organiseert in gevangenissen ?

Antwoord

Vooreerst kan ik meegeven welk kader de VDAB
hanteert.

De VDAB vraagt dat de werkzoekende die een
opleiding social pro fit (zoals verpleegkundige,
begeleider kinderopvang, opvoeder, verzorgende.
...) wil volgen hij de aanvang van Je opleiding in
het bezit is van een getuigschrift van goed zedelijk
gedrag. Deze vereiste is gesteund op twee rede-
nen:

– dit getuigschrift is vereist bij tewerkstelling in
het beroep (cfr. wet op degezondheids-
beroepen; cfr. aanwervingsvereisten per deel-
sector);

– elke VDAB-opleiding social profit bestaat uit
een theoretisch gedeelte en eenstagegedeelte,
de stages zijn vergelijkbaar met de concrete
werksituaties.

De vraag rijst dan welk getuigschrift van goed
zedelijk gedrag vereist is. Er zijn immers twee
modellen met een onderscheiden finaliteit:

– model 1: is een gewoon getuigschrift, met de
mogelijkheid om bijkomendeopmerkingen te
formuleren om de melding dat iemand van
goed of slecht gedrag is.te milderen of nader
toe te lichten

– model 2: is een getuigschrift dat vanaf 1 juli
2002 (omzendbrief van 1 juli 2002van het
Ministerie van Binnenlandse Zaken) vereist is
om te werken (verpleging,verzorging, begelei-
ding) met minderjarigen; model 2 bevat een
gemotiveerdadvies, dat verstrekt wordt door de
korpschef van de lokale politie.

Op uitdrukkelijke vraag van de verenigingen van
de diensten voor gezinszorg heeft de VDAB vanaf
februari 2003 het getuigschrift van goed zedelijk
gedrag model 2 als toelatingsvoorwaarde gesteld.

Vanuit dit kader kan een concreet antwoord op
de gestelde vragen worden verleend.

1. Omdat het getuigschrift model 2 enkel kan
verstrekt worden op basis van een gemotiveerd

advies van de korpschef, zal de VDAB voor
alle opleidingen social profit enkel het ge-
tuigschrift model 1 als toelatingsvoorwaarde
stellen. Model 1 is direct afleverbaar en bevat
reeds alle informatie op basis waarvan de
opleidings-verantwoordelijke van de VDAB
kan beslissen of de werkzoekende kan toege-
laten worden tot de opleiding.

In de voorafgaande VDAB-informatie over de
opleidingen social profit zal nog enkel vermeld
worden dat de werkzoekende in het bezit moet
zijn van een getuigschrift van goed zedelijk
gedrag model 1. Deze informatie zal in alle
LKC's (lokaal klantencentrum – red.) dezelfde
zijn. In de informatiesessies zal de plaatselijke
verantwoordelijke deze toelatingsvoorwaarde
mondeling toelichten.

2. Op basis van de feiten vermeld in het luik
opmerkingen van het getuigschrift model 1
beslist de opleidingsverantwoordelijke van de
VDAB of de werkzoekende óf onmiddellijk
kan toegelaten worden tot de opleiding, of uit-
zonderlijk een bijkomend advies van de korps-
chef van de politie, dus model 2, nodig is.

3. De begeleiding van de gedetineerden in de
gevangenissen bestaat uit een inschrijving, een
assessment, persoonsgerichte vorming en sol-
licitatietraining. Technische opleidingen wor-
den door de VDAB niet in de gevangenissen
maar extramuraal gegeven.

Voor het overgrote deel van de VDAB-oplei-
dingen wordt geen getuigschrift van goed
zedelijk gedrag gevraagd omdat dit ook niet
vereist is voor het beroep.

Er bestaat dan ook geen verband tussen het feit
dat de VDAB een getuigschrift vraagt voor
beroepsopleidingen, waar bovendien een ge-
tuigschrift vereist wordt bij tewerkstelling in het
beroep, en het feit dat de VDAB cursussen organ-
iseert voor gedetineerden.

Vraag nr. 56
van 16 december 2004
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Werkloosheidscijfers   –   Evolutie

Op jaarbasis groeide het aantal niet-werkende
werkzoekenden (NWWZ) in november 2004 met
24.896 of 11,9 % aan.
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“De betere conjunctuur en de gunstigere arbeids-
marktperspectieven zorgden voor het teruglopen
van het stijgingsritme in de eerste jaarhelft.
Ondertussen beloopt de jaar-op-jaarstijging terug
11,9 %. Deze trendommekeer is evenwel geen
indicatie voor een verslechtering van het arbeids-
marktklimaat. De opname van oudere werkzoe-
kenden en PWA-werknemers in het werkzoe-
kendencijfer vertekenen het beeld : 

– de herziening van de vrijstellingen voor oudere
werkzoekenden en hun opname in de werk-
zoekendencijfers stuwt het standcijfer vanaf
augustus omhoog ;

– de herziening van de vrijstellingen voor PWA-
werknemers – vanaf 1 september moeten alle
PWA-werknemers terug beschikbaar zijn voor
de arbeidsmarkt – is verantwoordelijk voor het
verder oplopen van het stijgingsritme vanaf
oktober”,

is de verklaring die de VDAB geeft voor deze
minder gunstige ontwikkeling (PvA: plaatselijk
werkgelegenheidsagentschap).

1. Mogen we aannemen dat tot en met juli 2004
de werkloosheidscijfers niet werden beïnvloed
door speciale factoren ?

2. Waarom stijgen de werkloosheidscijfers door
de herziening van de vrijstellingen voor oudere
werkzoekenden vanaf augustus ? Het gaat over
een maatregel die al geruime tijd bestaat.

Welke werkloosheidscategorie stijgt daardoor ?

Over hoeveel werklozen gaat het ?

3. PWA-werknemers moeten vanaf 1 september
2004 opnieuw beschikbaar zijn voor de arbei-
ds-markt.

a) Welke werkloosheidscategorie stijgt daar-
door ?

b) Over hoeveel werklozen gaat het ?

c) Is de wederinschrijving pas vanaf septem-
ber gestart ?

d) Zijn alle PWA-werknemers in november
2004 ingeschreven als werkzoekende of zijn

er nog bijkomende inschrijvingen te
verwachten ?

e) Mogen we aannemen dat de lancering van
de dienstencheque geen compenserend
effect heeft ?

4. Wat is de verklaring van de sterke toename van
het aantal “Vrij ingeschreven NWWZ” en
“Andere NWWZ” in 2004 ?

5. Kan de minister de van speciale factoren
gezuiverde ontwikkeling van het aantal
Vlaamse NWWZ in 2004 meedelen ?

Antwoord

Werkloosheidscijfers - Evolutie

Het standcijfer van het aantal niet-werkende
werkzoekenden wordt maandelijks medegedeeld
door de VDAB. Het nieuwe standcijfer wordt, om
een evolutie uit te tekenen, telkens vergeleken met
het standcijfer van een jaar terug. Uit die
vergelijking bleek dat het stijgingsritme in de
eerste jaarhelft vertraagde: "De betere conjunctu-
ur en de gunstigere arbeidsmarktperspectieven
zorgden voor het teruglopen van het stij-
gingsritme."

Tabel: Niet-werkende werkzoekenden, verschil op
jaarbasis, 2004 versus 2003

Maand Mannen Vrouwen Totaal

jan/04 9,4% 8,2% 8,8%
feb/04 10,6% 9,5% 10,0%
mrt/04 10,8% 9,3% 10,0%
apr/04 8,1% 7,0% 7,5%
mei/04 8,7% 6,7% 7,6%
jun/04 7,2% 5,6% 6,3%
jul/04 4,4% 3,4% 3,8%
aug/04 6,9% 6,9% 6,9%
sep/04 7,1% 7,1% 7,1%
okt/04 8,1% 15,9% 12,2%
nov/04 7,9% 15,5% 11,9%
dec/04 7,6% 14,6% 11,3%

"Ondanks dat de economie in de tweede jaarhelft
positief georiënteerd bleef, vertaalde zich dat niet
in verder dalende werkzoekendencijfers in de
tweede jaarhelft. De opname van oudere werk-
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zoekenden en PWA-werknemers in het werkzoe-
kendencijfer verklaren de trendommekeer:

de herziening van de vrijstellingen voor oudere
werkzoekenden en hun opname in de werkzoe-
kendencijfers stuwt het standcijfer vanaf augustus
omhoog; de herziening van de vrijstellingen voor
PWA-werknemers – vanaf 1 oktober moeten alle
PWA-werknemers terug beschikbaar zijn voor de
arbeidsmarkt – is verantwoordelijk voor het
verder oplopen van het stijgingsritme vanaf okto-
ber."

Men mag veronderstellen dat, zonder die statisti-
sche aanpassingen, de dalende trend zich verder
zou doorzetten.

1. De registratiebasis in de eerste maanden van
2004 is identiek aan deze van een jaareerder,
zodanig dat de interpretatie van de jaar-op
jaarvergelijkingen geen problemen stelt.

2. Tot medio 2002 konden langdurige werklozen
die de leeftijd van 50 jaar bereikt hadden.
opteren voor het statuut van oudere niet-werk-
ende niet-werkzoekende. Vanaf juli 2002 is de
vrijstelling van de 50-plussers herzien: sinds-
dien moeten werkzoekenden die nog geen 58
jaar zijn, ingeschreven blijven als werkzoe-
kende. Wel blijven er nog vrijstellingen voor
werklozen van minstens 50 jaar. Er bestaan
twee soorten vrijstellingen :

a) de minivrijstelling: de werkzoekende is vri-
jgesteld van de aanmelding tergemeentelijke
(stempel)controle maar moet wel
ingeschreven zijn alswerkzoekende en
beschikbaar blijven voor de arbeidsmarkt (ze
verschijnen danook in de werkzoekenden-
cijfers);

b) De maxivrijstelling: de werkzoekende is vrij-
gesteld van de aanmelding tergemeentelijke
(stempel)controle van de inschrijving als
werkzoekende en moetniet beschikbaar zijn
en blijven voor de arbeidsmarkt (ze ver-
schijnen dus niet in de werkzoekendencij-
fers).

De oudere werkzoekenden met minivrijstelling
werden afgeschreven door de VDAB als werk-
zoekende. De opvolging van de uitkerings-
gerechtigde volledig werklozen gebeurt via de

stempellijsten. Oudere werkzoekenden met
minivrijstelling moeten zich evenwel niet aan-
melden bij de stempelcontrole. Doordat deze
oudere werkzoekenden met mini-vrijstelling
afwezig bleven bij de stempelcontrole, werden
ze afgeschreven als werkzoekende. Dat is de
normale werkwijze bij uitkeringsgerechtigde
volledig werklozen.

De VDAB had toenertijd geen indicaties die
aangaven dat deze werkzoekenden een mini-
vrijstelling genoten en dus ingeschreven
moesten blijven als werkzoekende. Om deze
lacune te verhelpen, werd tussen RVA (Rijks-
dienst voor Arbeidsvoorziening – red) en VDAB
in augustus 2004 een informatiestroom
opgezet: de VDAB werd geinformeerd over de
minivrij-stellingen. Hun afwezigheid bij de
stempelcontrole wordt dan ook niet langer
geïnterpreteerd als "Betrokkene is niet meer
werkzoekend".

Welke werkloosheidscategorie stijgt daardoor?
hoeveel werklozen gaat het ?

In augustus 2004 werden deze oudere werk-
zoekenden met minivrijstelling opnieuw
opgenomen in het werkzoekendencijfer. Dat
stuwde het aantal uitkeringsgerechtigde
volledig werklozen omhoog met een 8.269 een-
heden.

3. PWA-werknemers die voldoende uren presteer-
den in het PWA-stelsel waren vrijgesteld van
inschrijving als werkzoekende. Deze vrijstelling
is afgeschaft: vanaf 1 oktober 2004 moeten
alle PWA-werknemers opnieuw beschikbaar
zijn voor de arbeidsmarkt en dus ingeschreven
zijn als werkzoekende.

Begin september waren er een 12.500 uitker-
ingsgerechtigde volledig werklozen met een
PWA-vrijstelling. Vooruitlopend op de wijzig-
ing hebben een reeks PWA-werknemers zich
reeds in september ingeschreven als werkzoek-
ende bij de VDAB. De overige PWA-werkne-
mers met vrijstelling werden op 1 oktober
automatisch omgezet. Zij worden geteld bij de
uitkeringsgerechtigde volledig werklozen. De
opname van de PWA-werknemers – vooral
vrouwen – in het werkzoekendencijfer. mani-
festeert zich via een relatief sterkere toename
van de vrouwelijke werkloosheid.
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Mogen we aannemen dat de lancering van de
dienstencheque geen compenserend effect heeft

De VDAB heeft geen data over de effecten van
de invoering van de dienstencheque. Wel mag
men veronderstellen dat er PWA-werknemers,
die per 1 oktober geregistreerd zijn als werk-
zoekende, ondertussen zijn aangeworven door
een erkend dienstenchequebedrijf.

4. Per eind december 2004 is het aantal niet-
werkende werkzoekenden (NWWZ) in Vlaan-
deren met 113% gestegen. De NWWZ
groeperen de uitkeringsgerechtigde volledig
werklozen (UVW), de jongeren in wachttijd,
de vrij ingeschrevenen en een reeks andere
niet-werkende werkzoekenden.

Tabel: NWWZ, Vlaanderen, december 2004,
vergelijking op jaarbasis

Mannen Vrouwen Totaal

UVW 9,3% 16,6% 13,3%
Werkzoekenden 
in wachttijd -2,4% -3,1% -2,7%
Vrij ingeschreven 3,5% 3,8% 3,7%
Andere (*) 10,7% 28,3% 19,3%

Niet-werkende 
werkzoekenden 7,6% 14,6% 11,3%

Het aantal vrij ingeschreven werkzoekenden is
relatief weinig gestegen (+3.7%). De groep
"Andere" daarentegen nam op jaarbasis toe
met 19.3%. De "Andere niet-werkende werk-
zoekenden" betreffen:

(05): werkzoekenden die door het OCMW
doorverwezen werden voor Inschrijving;

(06): werkzoekenden verwezen door het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap;

(07): werklozen na een deeltijdse betrekking;

(09): werklozen die vrijwillig afstand doen van
hun uitkeringen;

(11): jonge werkzoekenden onderworpen aan
de deeltijdse leerplicht, die een wachttijd
moeten doormaken, tijdens welke zij als werk-

zoekende voor een deeltijdse dienstbetrekking
zijn ingeschreven en niet werken, vooraleer zij
op overbruggingsuitkeringen aanspraak kun-
nen maken;

(12): jonge werkzoekenden die hun wachttijd
beëindigd hebben en/of als loontrekkende
hebben gewerkt en overbruggingsuitkeringen
genieten tijdens de duur van hun leerplicht;

(14): tijdelijk uitgeslotenen van werkloosheid-
suitkeringen die ingeschreven blijven als werk-
zoekende.

Tabel: Andere NWWZ, Vlaanderen, december
2004, naar categorie werkzoekende, vergelijk-
ing op jaarbasis

Sub- December Verschil
categorie

2003 2004 2004 versus 2003
5 10015 10815 800
6 92 127 35
7 870 2845 1975
9 177 208 31
11 2820 3197 377
12 360 455 95
14 1758 1544 -214

De toename is een feit voor:

(05): werkzoekenden die door het OCMW
doorverwezen werden voor inschrijving.
In het kader van de activering van uitke-
ringstrekkers worden OCMW-steuntrckkcrs
vaker doorverwezen naar de VDAB;

(07): werklozen na een deeltijdse betrekking.
Vanuit bemiddelingsstandpunt is de categorie
00 (LJVW) en 07 identiek. Het onderscheid
kan enkel gemaakt worden door de RVA. Dit
jaar is er via de Kruispuntbank een informatie-
stroom opgezet, die deze informatie vanuit de
RVA overhevelt naar de VDAB-data.
De afschaffing van de stempelcontrole vormt
voor de VDAB de aanleiding om het aantal
categorieën werkzoekenden drastisch te ver-
minderen. Het voor de VDAB niet relevante
onderscheid tussen werkzoekenden categorie
00 en 07 zal dan ook sneuvelen;

(11): jonge werkzoekenden onderworpen aan
de deeltijdse leerplicht, die een wachttijd
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moeten doormaken, tijdens welke zij als werk-
zoekende voor een deeltijdse dienstbetrekking
zijn ingeschreven en niet werken, vooraleer zij
op overbruggingsuitkeringen aanspraak kun-
nen maken. Dit aantal fluctueert afhankelijk
van de toe/afname van het aantal deeltijdsleer-
plichtigen en van de invulling van het luik
deeltijds werken.

5. De NWWZ-cijfers omvatten nu de oudere
werkzoekenden met minivrijstelling en de
PWA-werknemers.

– In augustus 2004 werden deze oudere werk-
zoekenden met minivrijstelling opnieuw
opgenomen in het werkzoekendencijfer.
Dat stuwde het aantal uitkeringsgerechtigde
volledig werklozen omhoog met een 8.269
eenheden. 

– Begin september waren er een 12.500 uit-
keringsgerechtigde volledig werklozen met
een PWA-vrijstelling.

Wanneer we de NWWZ-cijferreeks corrigeren
voor deze beide groepen onder de hypothese
dat de impact constant is, levert dat volgende
tabel op.

Tabel: NWWZ, Vlaanderen. 2004. gecor-
rigeerde cijferreeks

Min 8.269 oudere werkzoekenden met mini-
vrijstelling (vanaf augustus 2004)

Min 12.500 PWA-vrijstellingen (vanaf oktober
2004)

Zonder
Zonder Zonder PWA en

NWWZ ouderen PWA ouderen

jan/04 216234 216234 216234 216234
feb/04 213586 213586 213586 213586
mrt/04 209465 209465 209465 209465
apr/04 204045 204045 204045 204045
mei/04 200237 200237 200237 200237
ju n/04 203666 203666 203666 203666
jul/04 241476 241476 241476 241476
aug/04 260307 252038 260307 252038
se p/04 243324 235035 243324 235035
okt/04 244460 236191 231960 223691
nov/04 233575 225306 221075 212806
dec/04 237217 228948 224717 216448

Grafiek: NWWZ, Vlaanderen, 2004, gecor-
rigeerde cijferreeks

In hoeverre de hypothese van constante aantallen
correct is, kunnen we niet inschatten: 

– we mogen veronderstellen dat een aantal van
de in september vrijgestelde PW.V ers onder-
tussen werkt in een kader van een dien-
stenchequebedrijf en dus via deze weg uit de
cijfers is verdwenen;

– een aantal oudere werkzoekenden met mini-
vrijstelling in augustus 2004 zijn ondertussen
uitgestroomd is (werk, pensioen, overlijden,...).

Vraag nr. 58
van 16 december 2004
van de heer  ROB VERREYCKEN

Cuba   –   Steun en samenwerking

Op 29 oktober 2004 stelde ik een schriftelijke
vraag aan minister Bourgeois in verband met de
media-berichten als zouden er nogal wat vriend-
schappelijke activiteiten bestaan tussen onderde-
len van de Vlaamse overheid en de socialistische
dictatuur Cuba. Voor het antwoord op een aantal
subvragen verwees minister Bourgeois naar de
ministers bevoegd voor Arbeidsbemiddeling en
Mobiliteit.

Vandaar deze vraag.

Naar aanleiding van het verblijf van een Vlaams
parlementslid op Cuba, meldde een krant dat
deze collega ervoor zou gezorgd hebben dat, als
presentje aan de communistische dictatuur op
Cuba, onder andere 500 pc’s van de VDAB en
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twee ziekenwagens werden verscheept naar Cuba.
De collega ver-klaarde ook dat hij op Cuba
nagaat “of de akkoorden tussen Vlaanderen en
Cuba worden uitgevoerd”.

De Europese Unie boycot terecht de Cubaanse
dictatuur sedert enkele jaren geleden 70 dissiden-
ten met schijnprocessen werden vastgezet, en drie
mensen werden geëxecuteerd. Ik meen dat Vlaan-
deren in alle onderdelen van zijn administratie die
boycot moet handhaven, en geen enkele vorm van
steun of sympathie voor deze dictatuur mag beto-
nen.

1. Werden inderdaad 500 pc’s van de VDAB ver-
scheept naar Cuba ? Zo ja, wie nam daartoe de
be-slissing ? Wat was de waarde van de pc’s op
het ogenblik van verscheping, en wie betaalde
de verscheping ? Aan wie werden de pc’s
overgedragen ?

Zijn nog meer zendingen gepland ? Meent de
minister dat dit gepast is, zolang Cuba een
commu-nistische dictatuur is ?

2. Werden inderdaad twee ziekenwagens ver-
scheept naar Cuba ? Zo ja, wie nam daartoe de
beslis-sing ? Wat was de waarde van de wagens
op het ogenblik van verscheping, en wie
betaalde de ver-scheping ? Aan wie werden de
ziekenwagens overgedragen ?

Zijn nog meer zendingen gepland ? Meent de
minister dat dit gepast is, zolang Cuba een
commu-nistische dictatuur is ?

3. Welke ambtenaren of medewerkers van de
Vlaamse overheid bezochten op kosten van de
Vlaam-se overheid in oktober 2004 eventueel
het eiland Cuba ? Wat was daarvan de kost-
prijs en wat was het doel ?

4. Bestaan er akkoorden of samenwerkingsver-
banden tussen diensten of instellingen die
onder de minister ressorteren, en diensten,
instellingen of verenigingen in de socialistische
dictatuur Cuba ? Zo ja, welke en welke
activiteit werd in dat kader ontwikkeld in 2004
?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
minister Kathleen Van Brempt (vraag nr.
46).

Antwoord

Sinds 1996 heeft de EU een gemeenschappelijk
standpunt gehanteerd wat betreft het buiten-
landse beleid ten opzichte van Cuba. De kernpun-
ten daar zijn steeds de volgende geweest: dialoog
met regering en maatschappelijk middenveld, pro-
ces steunen voor een democratische ommekeer in
het land, duurzaam economisch herstel en de le-
vensomstandigheden van het Cubaanse volk ver-
beteren. In het voorjaar van 2003 besliste de
Europese Unie, naar aanleiding van de executie
van drie dissidenten, om contacten te vermijden
op hoog niveau, culturele betrekkingen en
uitwisselingen te verminderen, dissidenten uit te
nodigen op de recepties op de ambassades in
Cuba en de situatie geregeld te analyseren en te
evalueren. Als reactie op die maatregelen bevroor
Cuba de contacten met de ambassades, behalve
met de Belgische. België heeft dan ook verder de
kans gekregen om de Cubaanse autoriteiten aan
te sporen tot verdere hervormingen, respect voor
de mensenrechten en het vrijlaten van dissidenten.
Iets wat via dialoog beter kan bereikt worden. In
de afgelopen weken, nadat Cuba een aantal dissi-
denten die in 2003 waren opgepakt opnieuw in
vrijheid had gesteld, besloot de EU om de meest
gecontesteerde maatregel, namelijk het uitnodi-
gen van dissidenten op de ambassades op
nationale feestdagen, te annuleren. Sinds begin
januari zijn de relaties met alle ambassades van de
Europese lidstaten opnieuw genormaliseerd.

1. Er werden 100 pc's verscheept naar Cuba. Alle
toestellen waren ouder dan vijf jaar (type Pen-
tium II). De toestellen zelf hadden geen
boekhoudkundige of economische restwaarde
meer. De beslissing werd genomen door de
vorige minister van Tewerkstelling. Een deel
van deze pc's werden geschonken aan het
opleidingsproject van de Sint-Egidiusgemeen-
schap in het ziekenhuis Calixto Garcia. De
andere werden geschonken aan het project
“Dragones”. Dit project zorgt ervoor dat er in
elke wijk en in elk dorp een “'consultatiebu-
reau”' is waar de plaatselijke bevolking terecht
kan met allerlei vragen rond gezondheid en
terecht kan voor verzorging, inentingen en
dergelijke meer. De pc's zullen gebruikt wor-
den voor het registreren van de gegevens van
de patiënten. Dit project is gesitueerd zich bin-
nen humanitaire hulp en de schenking staat los
van sympathie of ondersteuning van een
bepaald politieksysteem.
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Op dit moment staan nog een 50-tal pc's klaar
voor verscheping waarvan de kostprijs zal
gedragen worden door de Cubaanse autoritei-
ten. Deze hulp ondersteunt niet het politieke
regime, maar is gericht op een verbetering van
de levensomstandigheden van de Cubaanse
bevolking.

2. Er werden inderdaad twee ziekenwagens ver-
scheept. Deze werden geschonken door het
OCMW van Antwerpen. Beide voertuigen
werden door het OCMW buiten gebruik
gesteld wegens grote slijtage en hoge onder-
houdskosten. De statistische waarde ervan
werd geschat op 250 euro elk. De verscheping
werd betaald door de provincie Antwerpen. De
ziekenwagens werden overgedragen aan de
Sint-Egidiusgemeenschap in Cuba, die binnen
het ziekenhuis Calixto Garcia een gezond-
heids- en opleidingsproject heeft lopen. De
schenking is een gezamenlijke beslissing van
het OCMW Antwerpen, de provincie Antwer-
pen en de Sint-Egidiusgemeenschap Antwer-
pen.
Er zijn geen andere zendingen gepland.

3. In oktober 2004 bezocht geen enkele ambte-
naar of medewerker van de Vlaamse overheid
Cuba op kosten van de Vlaamse overheid.

4. Op dit ogenblik bestaat geen enkel akkoord of
samenwerkingsverband tussen diensten of
instellingen die onder mijn bevoegdheid
ressorteren.

(Antwoord Kathleen Van Brempt: blz... – red.)

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 42
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Hoedhaar-site Lokeren   –   Sanering   –   Bouw-
project

Zie:
Vlaams minister van Openbare Werken, Energie,
Leefmilieu en Natuur

Vraag nr. 158
Van 7 december 2004
van de heer Werner Marginet

Blz. ...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.

Vraag nr. 44
van 7 december 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Vlaamse Rand   –   Transportkosten naar Neder-
landstalig ziekenhuis

In de Vlaamse Rand is er nog steeds heel wat
ongenoegen over de dringende medische dienst-
verlening. Bij een spoedopname is het schering en
inslag dat de Vlaamse patiënt naar een Franstalig
zie-ken-huis in Brussel wordt gebracht, waar het
medisch personeel geen Nederlands begrijpt en
spreekt.

Veel mensen vragen zich af of ze niet het recht
hebben om bij een spoedopname naar het zieken-
huis van hun keuze te worden gebracht en of ze
bij een spoedopname in een Brussels Franstalig
ziekenhuis niet overgeplaatst kunnen worden naar
een Vlaams ziekenhuis in de buurt.

Op het internet vond ik daarover volgende infor-
matie :

“Als u een beroep doet op de dienst 100, is het
nuttig om te weten dat de ambulanciers bepaalde
wette-lijke richtlijnen moeten volgen in verband
met transport van het slachtoffer. Deze richtlijnen
bepalen onder andere het ziekenhuis van bestem-
ming waar het slachtoffer dient heen te worden
gebracht.

Dit wil dan ook zeggen dat, behoudens uitzon-
deringen, de patiënt of zijn familie niet kan
kiezen naar welk ziekenhuis het slachtoffer dient
vervoerd te worden. De ambulanciers zijn immers
verplicht het slacht-offer te vervoeren naar het
dichtstbijzijnde ziekenhuis met erkende spoedop-
name.
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Uitzonderingen op deze regel zijn de volgende.

– Indien de aanwezige huisarts na contact met
het centrum 100 vraagt om de patiënt naar een
ander ziekenhuis te vervoeren, en het centrum
de toelating geeft. Uiteraard dient de huisarts
dan een ver-wijsbrief mee te geven voor het
desbetreffend ziekenhuis.

– Indien de huisarts de patiënt vergezelt in de
ambulance, kan er tevens vervoer naar een
ander zie-kenhuis in de regio gebeuren.

– De noodarts van het eventueel opgeroepen
MUG-team kan eveneens beslissen op vraag
van de pa-tiënt of familie of op eigen initiatief
om de patiënt naar een ander ziekenhuis over
te brengen.

– Bij tijdelijke overbelasting van de spoedop-
name UZ kan door het centrum 100 beslist
worden om het slachtoffer naar een ander
ziekenhuis te brengen.

– U kunt natuurlijk steeds weigeren verzorgd te
worden in het ziekenhuis waar de ambulance u
heeft naartoe gebracht en eisen dat u op eigen
verantwoordelijkheid vervoerd wordt naar een
ziekenhuis van uw keuze.” (UG: mobiele
urgentiegroep)

In dat laatste geval moet de patiënt dat vervoer
wel zelf betalen.

Het is logisch dat een urgentiedienst, wanneer het
om een levensbedreigende situatie gaat, de patiënt
naar het dichtstbijzijnde ziekenhuis brengt. Het is
ook logisch dat die patiënt in zijn eigen taal
behan-deld wordt. Maar in de Vlaamse Rand en
Brussel is de combinatie van beide logica’s nu een-
maal geen realiteit.

Het gebrek aan respect voor het Nederlands en
dus voor de Vlaamse medemens in een aantal
Brusselse ziekenhuizen is een oud zeer. De taal-
problemen raken maar niet opgelost en we
hebben in de Vlaamse Rand al lang de illusie
laten varen dat er snel bereidwilligheid aan de dag
gelegd wordt om ze op te lossen.

1. Welke stappen onderneemt de minister om de
Vlaamse patiënten in de brede Vlaamse Rand
en in Brussel te garanderen dat ze én een effi-

ciënte dringende medische hulpverlening krij-
gen én een behandeling in hun eigen taal ?

2. Patiënten die in een ziekenhuis terechtkomen
waar ze niet in het Nederlands geholpen kun-
nen worden, kunnen te allen tijde vragen om
overgeplaatst te worden naar een ander zieken-
huis, maar moeten de transportkosten zelf
ophoesten.

Is al onderzocht of de mogelijkheid bestaat
om die vervoerskosten op een of andere
manier terug te betalen als er manifest misken-
ning is van taalrechten ?

3. Ik denk, wat dit laatste betreft, bijvoorbeeld
aan overleg terzake met de Vlaamse zieken-
fondsen in de regio.

Is de piste al onderzocht van een convenant met
de Vlaamse ziekenfondsen van de regio om het
probleem van niet-terugbetaling op te lossen ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger informeert
naar de stand van zaken in het dossier van de
taalproblematiek bij de medische hulpverlening in
de Vlaamse Rand.

De problematiek is niet nieuw. Herhaaldelijk
hebben de diverse overheden dit probleem willen
aankaarten. Het oplossen van het probleem is
dan ook niet eenvoudig.

De kern van het taalprobleem ligt niet zozeer in
de dringende zorgverlening binnen de muren van
het ziekenhuis. Er bestaan immers mogelij kneden
om als patiënt te kiezen voor een Nederlandstalig
ziekenhuis. In de provincie Vlaams-Brabant-
wordt sinds jaren hiervoor een afwij king toeges-
taan op het principe van het dichtst bijgelegen
ziekenhuis. De vraag van de patiënt om naar een
Nederlandstalig ziekenhuis te worden overge-
bracht, wordt consequent gevolgd.

Patiënten die, omdat ze de vraag niet (konden)
stellen, terechtkomen in een Franstalig zieken-
huis, kunnen binnen het kader en met de midde-
len van de dienst 100 secundair worden vervoerd
naar een Nederlandstalig ziekenhuis. De wetge-
ving bepaalt dat in bepaalde situaties, een
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gebrekkige communicatie tussen patiënt en
hulpverlening is er één van, kan geoordeeld wor-
den dat dit secundair transport gerechtvaardigd
is. Het opzetten of financieren van andere trans-
portsystemen lijkt dus niet aangewezen.

De basis voor de taalproblematiek is vooral
gesitueerd op het niveau van de dringende
hulpverlening via de ziekenwagen- en MUG-dien-
sten. Daarom wordt vanuit de Vlaamse Regering
een constante druk uitgeoefend op dit dossier.

Reeds op 24 juni 2002 was er bij de leden van de
Interministeriële Conferentie Volksgezondheid
een akkoord om op de federale administratie een
klachtenmeldpunt te installeren. Toen heeft de
federale minister bevoegd voor Binnenlandse
Zaken {betrokken op basis van zijn bevoegdheid
inzake de dringende geneeskundige hulpverle-
ning) het akkoord niet willen tekenen.

Ik heb het dossier opnieuw geagendeerd op de
Iinterministeriële Conferentie Volksgezondheid
van 6 december laatstleden. Er werd een akkoord
verkregen om een werkgroep op te richten die de
problematiek ten gronde zal onderzoeken en ini-
tiatieven ter oplossing ervan zal uitwerken. Hier-
bij is het belangrij k een juridisch kader te creëren
om het respecteren van de taal van de patiënt af-
dwingbaar te maken en ook de problematiek
ingevolge de huidige bevoegdheidsverdeling te
evalueren.

De Vlaamse Gemeenschap is niet bevoegd om
terzake controle uit te oefenen in ziekenhuizen en
diensten buiten het Vlaamse gewest: dit ligt aan
de basis van dit aanslepend probleem.

Vraag nr. 45
van 10 december 2004
van mevrouw  ELKE ROEX

Vlaams Fonds   –   Boekhoudreglementering

De nieuwe VZW-wetgeving legt een aantal ver-
plichtingen op aan de grote VZW’s inzake het
neerleggen van rekeningen en sociale balans. Deze
komt niet helemaal overeen met de
boekhoudreglemente-ring van het Vlaams Fonds
voor Sociale Integratie van Personen met een
Handicap (VFSIPH) (besluit Vlaamse Regering
van 10 december 1986 betreffende de boekhou-

ding, de jaarrekening en het rekeningenstelsel
voor de instellingen erkend in het kader van het
Fonds voor medische, sociale en peda-gogische
zorg voor gehandicapten).

Ik heb vernomen uit de sector dat dit voor proble-
men zal zorgen op het moment dat de voorzienin-
gen hun jaarrekeningen zullen moeten neerleggen.

a) De voorzieningen moeten voortaan twee jaar-
rekeningen maken : een jaarrekening voor de
Nationale Bank en een jaarrekening voor het
Vlaams Fonds.

Deze kunnen verschillende resultaten oplev-
eren. Het belangrijkste verschil zit in de plaats
op de balans waar de subsidies geboekt wor-
den. In het schema van de Nationale Bank
staan de kapitaal-subsidies in het bedrijfsresul-
taat. In het schema van het Vlaams Fonds is
dit resultaat lager : de kapitaalsubsidies wor-
den opgenomen in financiële opbrengsten en
komen bijgevolg in het resultaat van de
gewone bedrijfsuitoefening.

Doordat er posten op een verschillende plaats
geboekt worden in de twee balansen, komen de
twee toelichtingen uiteraard ook niet overeen.

Het zal dus onmogelijk blijken om de toelicht-
ing die het Vlaams Fonds vraagt, te verwerken
op standaardformulieren van de Nationale
Bank. Doordat de Nationale Bank controles
uitvoert op bedragen uit de toelichting, zullen
hieruit fouten worden afgeleid en kan de jaar-
rekening die opgesteld is volgens de richtlijnen
van het Vlaams Fonds, geweigerd worden.
Omgekeerd zal het Vlaams Fonds de jaar-
rekeningen die opgesteld zijn volgens de
nieuwe VZW-wet weigeren (wat nu ook reeds
gebeurt als er minimale afwijkingen vast-
gesteld worden).

b) De nieuwe VZW-wet bepaalt dat een grote
VZW die aan twee van de drie volgende voor-
waarden voldoet, een commissaris-revisor
moet benoemen. Deze voorwaarden zijn : 50
voltijdse werkne-mers, 6,25 miljoen ontvang-
sten en 3,125 miljoen balanstotaal.

In de boekhoudreglementering van het
VFSIPH staat dat elk niet-afgesloten boekjaar
geboekt moet worden, enerzijds als vordering,
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anderzijds als voorschot. Dit maakt uiteraard
een groot ver-schil voor het balanstotaal.
Diverse voorzieningen die minder dan 50 volti-
jds-equivalenten in dienst hebben, vallen voor-
taan door deze verplichting onder de noemer
van “grote voorziening” en moeten bijgevolg
een commissaris-revisor aanstellen. Dit
betekent ernstige en nieuwe meerkosten, die
louter en alleen volgen uit de boekhoudkundi-
ge regels die het Vlaams Fonds oplegt.

1. Wordt de regelgeving van het Vlaams Fonds
(BvR van 10 december 1986) compatibel
gemaakt met de nieuwe VZW-wet, zodat
voorzieningen slechts één jaarrekening dienen
op te maken ?

2. Wordt de regelgeving van het Vlaams Fonds
dan ook in die zin aangepast dat de voorschot-
ten als opbrengst en enkel het saldo als vorder-
ing (resp. als schuld) geboekt worden ?

3. Krijgen de erkende voorzieningen reeds bij de
start van het nieuwe jaar instructies over de
wijze waarop ze hun boekhouding zowel op de
nieuwe VZW-wetgeving als de Vlaams Fonds-
regel-geving moeten afstemmen ?

Antwoord

Vanuit het Vlaams Fonds is de invoering van de
nieuwe VZW-wetgeving opgevolgd. Er werden in
eerste instantie niet onmiddellijk problemen
verwacht.

De wet van 2 mei 2002 bepaalt: "De §§ 2 en 3 zijn
niet van toepassing op verenigingen die wegens de
aard van hun hoofdactiviteit onderworpen zijn
aan bijzondere, uit een wetgeving of een overheid-
sreglementering voortvloeiende regels betreffende
het houden van hun boekhouding en betreffende
hun jaarrekening, voor zover zij minstens gelijk-
waardig zijn aan die bepaald op grond van deze
wet". Het zou de VZW zelf zijn die moet uitma-
ken of de boekhouding die zij voert gelijkwaardig
is.

Na analyse door de boekhoudkundige specialis-
ten binnen het Vlaams Fonds werd ervan uitge-
gaan dat de boekhoudregels zoals opgelegd door
het Vlaams Fonds, inderdaad gelijkwaardig zijn;
gelet op het uitstel voor één jaar werd ervoor

geopteerd om op dit moment geen omzendbrief
met dit standpunt rond te sturen, maar voorlopig
de verdere ontwikkelingen af te wachten. Boven-
dien ging het Vlaams Fonds ervan uit dat er geen
bijkomende stappen moesten ondernomen wor-
den. Er werd immers van uitgegaan dat er geen
twee verschillende jaarrekeningen zouden
voorgelegd moeten worden.

Deze stellingname wordt momenteel door derden
betwist. Zij menen dat de Nationale Bank hoe
dan ook de jaarrekeningen die opgesteld zijn con-
form de boekhoudregelgeving voor de Vlaams
Fonds-voorzieningen, zal weigeren. Wij hebben
geen zicht op hun verdere argumentatie.

Wat de benoeming van een commissaris-revisor
betreft, is het inderdaad zo dat een grote VZW die
aan twee van de drie volgende voorwaarden vol-
doet, met name 50 voltijdse werknemers, 6,25
miljoen ontvangsten en 3,125 miljoen balansto-
taal, een commissaris-revisor moet benoemen.
Vanuit de boekhoudreglementering van het
Vlaams Fonds moeten voor elk niet-afgesloten
boekjaar inzake subsidiëring, de raming van de
totale subsidies geboekt worden als vordering en
de verkregen voorschotten als schuld. Pas bij de
afrekening worden de vorderingen en de schulden
tegenover elkaar weggeboekt. Daardoor is er een
gevoelige stijging van het balanstotaal.

Deze verplichte boekingswijze is inderdaad
afwijkend van de algemeen boekhoudkundige
praktijk en brengt mee dat een aantal voorzienin-
gen op die manier voldoen aan twee van de drie
genoemde voorwaarden. Wij schatten dit aantal
voorzieningen op ongeveer 10 %; de overige
komen hoe dan ook niet aan twee van de drie
voorwaarden of zouden ook zonder deze speci-
fieke regel aan twee van de drie voorwaarden vol-
doen. Deze verplichting brengt inderdaad extra
kosten mee.

Ondertussen heeft de bevoegde federale minister
de invoering van de betrokken regelgeving op de
VZW's voor eenjaar uitgesteld. Gelet op boven-
staande opmerkingen heeft de raad van bestuur
van het Vlaams Fonds beslist dat er binnen het
Vlaams Fonds een werkgroep zal opgericht wor-
den die de herziening van het BVR van 10 decem-
ber 1986 moet voorbereiden. Naast de genoemde
knelpunten is dit een gelegenheid om ook andere
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anomalieën en verouderde elementen uit deze
regelgeving aan te passen.

In antwoord op de concrete vragen.

1. De regelgeving van het Vlaams Fonds zal
zoveel als mogelijk en nodig compatibel
gemaakt worden met de nieuwe VZW-wet; het
moet alleszins een uitgangpunt zijn dat de
voorzieningen slechts één jaarrekening moeten
indienen.

2. Het aanpassen van de regelgeving in die zin
dat de voorschotten als opbrengst en enkel het
saldo als vordering of schuld zullen geboekt
worden, zal zeker een onderwerp zijn in de
betrokken werkgroep. Hierbij moet er echter
op gelet worden dat door een gewijzigde
manier van boeken een aantal relevante
beleidsgegevens niet verloren gaan. Mogelijk
kunnen richtlijnen om een en ander extra-
comptabel bij te houden, hier een oplossing
bieden.

3. Het Vlaams Fonds had gepland om zijn oor-
spronkelijk standpunt aan de sector te commu-
niceren. Gelet op de recente ontwikkelingen
zal dit echter aangepast worden, en zal aan de
sector worden meegedeeld dat de materie in
2005 verder zal onderzocht worden en
eventuele voorstellen tot aanpassing van de
regelgeving zullen ontwikkeld worden.

Vraag nr. 48
van 14 december 2004
van de heer  TOM DEHAENE

Zorgverzekering   –   Kapitalisatie en repartitie

Het decreet van 30 maart 1999 houdende organ-
isatie van de zorgverzekering bepaalt dat het
geheel van de middelen wordt aangewend in een
gemengd systeem van kapitalisatie en repartitie
(artikel 13, zevende lid).

1. Welke elementen in de huidige financiering van
de zorgverzekering wijzen op kapitalisatie ?

2. Welke elementen in de huidige financiering van
de zorgverzekering wijzen op repartitie ?

3. Hoeveel van de middelen voor de zorgverzek-
ering worden sinds het bestaan ervan
aangewend (opdeling naar begrotingsjaren) : 

a) volgens de kapitalisatie-techniek ;

b) volgens de repartitie-techniek ?

Antwoord

Het decreet van 30 maait 1999 houdende organ-
isatie van de zorgverzekering bepaalt dat het
geheel van de middelen wordt aangewend in een
gemengd systeem van kapitalisatie en repartitie
(artikel 13, zevende lid).

1. Een deel van de inkomsten van het Vlaams
Zorgfonds wordt gebruikt om een
demografisch reservefonds te stijven. Dit
reservefonds wordt aangelegd om aan de
toekomstige financiële behoeften voor de
terugbetaling van een deel van de niet-medis-
che zorgkosten te kunnen beantwoorden. De
regering beslist jaarlijks over de hoogte van de
dotatie aan het reservefonds. Daarenboven
groeit het reservefonds aan door kapitalisatie
van het rendement op het vermogen.

2. Vanaf 2002 hebben bepaalde categorieën zorg-
behoevenden recht op een maandelijkse tenlas-
teneming door de zorgverzekering. Hoewel
ook de rechthebbende zorgbehoevenden
gehouden zijn tot het betalen van de ledenbij-
drage (althans, indien ze ouder dan 25 jaar
zijn), is het duidelijk dat de bedragen die aan
hen uitgekeerd worden niet volledig door hen-
zelf zijn opgebouwd. De inning van de leden-
bijdragen is immers pas in hetzelfde jaar ge-
start. Met andere woorden: de uitkeringen
voor tenlasteneming worden grotendeels gefi-
nancierd door de bijdragen van aangesloten
leden die geen beroep doen op de zorgverzek-
ering. Deze vorm van solidariteit van niet-
zorgbehoevenden met zorgbehoevenden is een
uiting van het repartitieprincipe.

3. Zie de hierna volgende tabel.
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Vraag nr. 50
van 16 december 2004
van de heer  HERMAN REYNDERS

Obesitaspreventie   –   Subsidiëring

De cijfers over obesitas zijn verontrustend : meer
dan de helft van de mannen en meer dan een
derde van de vrouwen kampt met overgewicht.
Eén op tien is echt zwaarlijvig. Concreet betekent
dit dat er in 2000 ongeveer 568.000 zwaarlijvige
Vlamingen rondliepen. In 2006 zal dit cijfer
toegenomen zijn tot 592.000 en in 2010 zelfs tot
615.000.

Er moet dus snel een beleid ontwikkeld worden
dat deze opwaartse beweging weet om te buigen.
Naast de noodzakelijke mediacampagnes die zich
richten op ongezonde eetgewoonten, bestaan er
ook centra die obese kinderen en jongeren opvan-
gen en begeleiden. Het Zeepreventorium in De
Haan is hiervan een voorbeeld, dat ondanks zijn
naam veeleer curatief te werk gaat.

Een andere benadering is kinderen en jongeren in
een zo vroeg mogelijk stadium doorverwijzen
naar centra gericht op preventie. Dit om grotere
problemen in de (nabije) toekomst te vermijden.

In welke mate worden zulke preventieve centra
door de minister gesubsidieerd ?

Antwoord

Reeds van in de vroege kinderjaren moet met pre-
ventie van zwaarlijvigheid en obesitas worden ge-
start.

Om gewichtsstoornissen op een zo adequaat
mogelijke wijze op te sporen en te behandelen, is
het nodig dat ze klinisch duidelijk worden
omschreven. Overgewicht en obesitas worden
uitgedrukt door de Body Mass Index (BMI)
(gewicht, uitgedrukt in kilogram, gedeeld door
het kwadraat van de lengte, uitgedrukt in meter).
Men spreekt van overgewicht bij een BMI vanaf
25 en van obesitas bij een BMI vanaf 30.

Het is belangrijk dat de BMI uitgezet wordt in
een curve zodat de evolutie van de BMI in de tijd
kan worden gevolgd en vergeleken kan worden
met de BMI van leeftij dsgenoten.

Opdat alle gezondheidswerkers die actief zijn bin-
nen de programmatische preventieve jeugdge-
zondheidszorg (consultatiebureaus van Kind en
Gezin, centra voor leerlingenbegeleiding (CLB),
preventieve consulten bij kinder- en huisartsen)
over aangepaste groeicurven zouden kunnen
beschikken, wordt het opstellen van recente
Vlaamse groeicurven door de Vlaamse Gemeen-
schap gesubsidieerd. De leiding van dit project
berust bij professor dr. Hauspie van de VU Brus-
sel(Vrije Universiteit Brussel - red.) die hiervoor
samenwerkt met andere Vlaamse universiteiten.
Deze recente groeicurven brengen de omvang van
de gewichtsproblemen bij Vlaamse jongeren in
kaart en zullen toelaten het beleid daarop af te
stemmen. Momenteel subsidieer ik de eindfase
van de onderzoeksopdracht “professionalisering
van preventie en behandeling van jongeren met
eetstoornissen”, die is toevertrouwd aan professor
dr. Vandereyken van de KU Leuven(Katholieke
Universiteit Leuven – red.). Dit project beoogt een
verbetering van de vroegtijdige opsporing van
jongeren met eetstoornissen, onder meer
overgewicht en obesitas, aan de hand van de
opstelling van draaiboeken voor eerstelijnswer-
kers. Daarnaast zal het project de bestaande
hulpverlening in kaart brengen (via het opstellen
van een zorgkaart), de deskundigheid in regio's
met “zwakke” zorgvoorzieningen bevorderen en
zorgcircuits in de verschillende regio's uitbouwen.
De resultaten van het onderzoek worden in de
loop van 2005 verwacht.

Op de obesitasconferentie van de Europese Unie,
op 11 en 12 september 2 002 in Kopenhagen,
werd bijzondere aandacht geschonken aan de pre-
ventie van obesitas bij jongeren. Naast het belang
van het betrekken van de ouders bij de behandel-
ing van overgewicht, werd onderstreept dat de
eerstelijnsgezondheidszorg een belangrijke taak
heeft bij de opsporing en de behandeling van jon-
geren met

overgewicht. Er werd bepleit dat de begeleiding
van jongeren met eetstoornissen via een pyra-
midestructuur zou verlopen. Aan de basis bevin-
den zich de multidisciplinaire eerstelijnsgezond-
heidswerkers (een CLB of een huisarts in samen-
werking met een diëtiste en/of klinisch psy-
choloog). Indien meer gespecialiseerde begeleid-
ing nodig is, wordt de tweede lijn ingeschakeld,
gespecialiseerde centra voor geestelijke gezond-
heidszorg, internisten (endocrinologen) , kinder-
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artsen en psychiaters. Aan de top van de pyra-
mide bevinden zich gespecialiseerde behandel-
ingscentra zoals het Zeepreventorium in De
Haan.

Het onderzoeksproject van professor Van-
dereyken onderzoekt de toepasbaarheid van deze
pyramidestructuur binnen de Vlaamse Gemeen-
schap.

De Vlaamse Gemeenschap ondersteunt een aan-
pak waarbij de jongere met overgewicht terecht
kan in die setting die voor hem of haar het meest
aangewezen is.

De Logo's (loco-regionaal gezondheidsoverleg en
-organisatie) werken mee aan de uitvoering van de
preventieve gezondheidszorg en de gezondheids-
bevordering binnen de eerste lijn. Een gezonde en
evenwichtige voeding is een van de Vlaamse
gezondheidsdoelstellingen die de Logo's mee
helpen realiseren.

Het Vlaams Instituut voor Gezondheidspromotie
(VIG) werkt eveneens mee aan de uitvoering van
de gezondheidsdoelstellingen. Naast het
ontwikkelen van eigen methodieken biedt het
VIG ondersteuning voor andere instanties die
projecten en acties willen ontwikkelen en imple-
menteren.

Intersectorale samenwerking en participatie zijn
belangrijke kenmerken van gezondheidsbevorder-
ing. In de afgelopen jaren werd heel vaak
samengewerkt met verschillende instanties rond
gezonde voeding. Zo werd de “Voedings-
driehoek” ontwikkeld door het VIG in samen-
werking met vertegenwoordigers van andere
betrokken organisaties.

Zowel het VIG als de Logo's ontvangen subsidies
van de Vlaamse Gemeenschap.

De problematiek van de toenemende zwaarli-
jvigheid bij de bevolking en bij de jeugd in het bij-
zonder vraagt niet alleen een individuele begeleid-
ing van “risicopersonen” maar ook het creëren
van gunstige omgevingsfactoren. Hierbij denk ik
aan beleid in verband met reclame, samenstelling
en beschikbaarheid van voedingsmiddelen, ruimte
voor speelterreinen en stimuleren van lichaamsbe-
weging, ...

Vraag nr. 51
van 16 december 2004
van de heer  JAN PEUMANS

NV’s met overheidsparticipatie   –   Overzicht

Het Vlaams Gewest en de Vlaamse Gemeenschap
zijn op vele terreinen actief. Voor de uitoefening
van al deze taken kan de Vlaamse Regering
gebruikmaken van haar eigen ambtenarenkorps
of van de medewerkers van talrijke Vlaamse
openbare instellingen (VOI).

In een aantal gevallen heeft zij evenwel NV’s of
VZW’s opgericht die in haar plaats een aantal
taken uitvoeren.

Opvallend is dat in het kader van schriftelijke vra-
gen vaak de rechtspersoonlijkheid van sommige
instellingen wordt aangehaald om geen informatie
te moeten geven. Vooral in het geval van NV’s
waarin de Vlaamse Gemeenschap of het Vlaams
Gewest participeren, is dit het geval.

1. Welke NV’s vallen onder de bevoegdheid van
de minister ?

2. In welke mate participeert de Vlaamse over-
heid in deze NV’s ?

3. Hoe is de samenstelling van de raden van
bestuur van deze NV’s ?

4. Zijn er een gemachtigde van Financiën en een
regeringscommissaris benoemd ? Zo ja, wie
zijn dat ?

5. Kunnen de Vlaamse volksvertegenwoordigers
alle informatie krijgen over deze NV’s zonder
enige beperking ? Op welke wijze kunnen zij
inzage krijgen in alle aspecten die te maken
hebben met deze NV’s ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 19, Moerman nr. 21,
Vanden-broucke nr. 55, Vervotte nr. 51, Van
Mechelen nr. 40, Anciaux nr. 18, Bourgeois
nr. 49, Peeters nr. 176, Keulen nr. 68, Van
Brempt nr. 43).

-937- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 12 – 13 mei 2005



Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 54
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Adviesorganen   –   Man-vrouwsamenstelling

Het decreet van 15 juli 1997 voorziet in de invoe-
ring van een meer evenwichtige vertegenwoordig-
ing van mannen en vrouwen in adviesorganen.

1. Hoeveel adviesorganen binnen het bevoegdhei-
dsdomein van de minister zijn samengesteld
vol-gens het decreet van 15 juli 1997 ? Welke
zijn deze ?

2. Hoeveel adviesorganen zijn niet samengesteld
overeenkomstig het decreet van 15 juli 1997 ?
Welke zijn deze ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 21 ; Moerman nr. 23 ;
Vanden-broucke nr. 67 ; Vervotte nr. 54 ;
Van Mechelen nr. 44 ; Anciaux nr. 19 ;
Bourgeois nr. 51 ; Peeters nr. 184 ; Keulen
nr. 79 ; Van Brempt nr. 48).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 55
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Gemeentelijke VZW’s   –   Subsidiëring

Via de Vlaamse begroting worden diverse VZW’s
ondersteund in hun werking, en dit binnen de
respectieve domeinen van de Vlaamse bevoegdhe-
den.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal VZW’s, opgesplitst per provincie, die
binnen zijn/haar bevoegdheidsdomein steun
krijgen uit de Vlaamse begroting ? En over
welke steun gaat het ?

2. Op welke manier wordt gecontroleerd of de
bedragen goed worden besteed en op welke
manier worden ze geëvalueerd ?

3. Inzake het personeel dat werkt voor de
betrokken VZW’s : volgens welke barema’s
wordt het in-geschaald en in welke mate heeft
de minister daar zicht op ?

4. Hoeveel van deze VZW’s werken met een
beheersovereenkomst ?

5. Heeft men zicht op de financiële reserves van
betrokken VZW’s ? Zo ja, kan de minister
hiervan een overzicht geven ?

6. Hoeveel en welke VZW’s werden speciaal
opgericht met het oog op het verkrijgen van
Vlaamse subsidies ?

7. Heeft men zicht op de VZW’s die al dan niet in
orde zijn met de nieuwe VZW-wetgeving ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 23, Moerman nr. 25,
Vanden-broucke nr. 69, Vervotte nr. 55, Van
Mechelen nr. 47, Anciaux nr. 21, Bourgeois
nr. 54, Peeters nr. 191, Keulen nr. 80, Van
Brempt nr. 52).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister
van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen
en Inburgering.
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DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 32
van 7 december 2004
van de heer  HERMAN REYNDERS

Toegankelijkheid openbare ruimte   –   Regelgeving

De vorige Vlaamse Regering kondigde een reeks
maatregelen aan om publieke gebouwen toe-
gankelijk te maken voor iedereen. Daarnaast is
het echter ook belangrijk dat de openbare ruimte
in haar totaliteit op een uniforme manier toe-
gankelijk wordt gemaakt : wegen, (speel)pleinen,
parken, stationsomge-vingen, bushaltes, straat-
meubilair, bewegwijzering, informatiekiosken, …

Voor andersvaliden en mensen met een vermin-
derde mobiliteit zijn dit belangrijke dingen. De
autonomie van deze mensen neemt toe, terwijl de
kans op sociaal isolement daalt.

We stellen echter vast dat er vandaag op het vlak
van toegankelijkheid van de openbare ruimte zo
goed als geen regelgeving bestaat.

Vanuit deze optiek zou ik van de minister willen
vernemen wat de beleidsplannen terzake zijn.

Werkt de minister aan regelgeving ter verbetering
van de toegankelijkheid van de openbare ruimte ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Van Mechelen (vraag nr. 32) en Van
Brempt (nr. 35).

Gecoördineerd antwoord

Het besluit van de Vlaamse Regering van 29 april
1997 houdende vaststelling van een algemene
bouwverordening inzake wegen voor voet-
gangersverkeer legt daartoe normen op inzake
voetpaden: minimale breedte, minimale vrije
hoogte, maximale hellingsgraden. Het is evenwel
noodzakelijk dat op termijn alle onderdelen van
de openbare ruimte integraal toegankelijk wor-
den.

Het regeerakkoord dat als ondertitel draagt
“vertrouwen geven, verantwoordelijkheid nemen”,
wil de burgers en lokale overheden maximaal
responsabiliseren. Wij menen ervan te kunnen uit-
gaan dat gemeentebesturen voldoende verantwo-
ordelijkheidszin zullen opbrengen om zelf stap-
pen te ondernemen voor een goed, integraal toe-
gankelijk openbaar domein, zonder dat hiertoe
onmiddellijk bijkomende dwingende, bevoog-
dende regelgeving noodzakelijk is. De burgers en
lokale besturen dienen ondersteund te worden bij
dit proces. In dat verband kan onder meer ver-
wezen worden naar de brochurereeks inzake toe-
gankelijkheid die uitgegeven wordt door Gelijke
Kansen in Vlaanderen. 

Wanneer zou blijken dat in het kader van de
beoogde uniformiteit nieuwe regelgeving vereist
is, zullen daartoe de nodige stappen ondernomen
worden.

Vraag nr. 33
van 7 december 2004
van de heer  HERMAN REYNDERS

Toegankelijkheid openbare gebouwen   –   Normen
en sancties

Op het einde van de vorige legislatuur werd er
door de Vlaamse Regering een eerste aanzet
gegeven om publieke gebouwen toegankelijk te
maken voor iedereen.

Er werd een nieuw bouwbesluit aangenomen dat
bepaalt dat een bouwaanvraag voor een publiek
ge-bouw moet aangeven welke ingrepen men zal
ondernemen om dat gebouw integraal toeganke-
lijk te maken. Deze ingrepen moeten ervoor zor-
gen dat alle gebruikers de publiek toegankelijke
ruimtes van het gebouw zelfstandig en gelijk-
waardig kunnen bereiken, betreden, gebruiken en
begrijpen. Daar-naast moet ook worden aange-
toond dat aan de minimale wettelijke normen
voldaan is.

De minister van Ruimtelijke Ordening benadruk-
te toen dat deze maatregel paste binnen een reeks
van maatregelen die gepland zijn om de integrale
toegankelijkheid van publieke gebouwen te ver-
hogen, ook voor andersvaliden en mensen die
minder mobiel zijn.
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Vandaag stellen we echter vast dat in de beleid-
snota van de minister niets is terug te vinden over
het verdere verloop van de te nemen maatregelen
op het vlak van integrale toegankelijkheid. In de
eerste plaats is een nieuwe omschrijving van de
minimale normen nodig. Het is immers zo dat
men bij ge-brek aan een actuele omschrijving van
deze normen terugvalt op de gedateerde federale
wetgeving inzake toegankelijkheid uit 1975.
Enerzijds zijn deze normen erg summier en
onvolledig, anderzijds wordt er vooral rekening
gehouden met rolstoelgebruikers, en niet met de
noden van andere personen met een handicap, ten
slotte is er geen mogelijkheid om sancties op te
leggen.

1. Werden er door de minister reeds minimale
normen uitgewerkt ?

Zo ja, kan de minister hiervan een overzicht
geven ?

Zo neen, tegen wanneer worden er nieuwe nor-
men uitgewerkt ?

2. Zijn/worden deze normen ter goedkeuring
voorgelegd aan alle betrokken actoren ?

3. Een van de cruciale problemen is de
mogelijkheid om in sancties te voorzien.

Komen er sancties indien de minimale normen
niet worden nageleefd ?

Zo ja, hoe wordt dan de controle op het terrein
georganiseerd ?

Zo neen, waarom niet ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Van Mechelen (vraag nr. 33) en Van
Brempt (nr. 36).

Gecoördineerd antwoord

Het besluit van de Vlaamse Regering van 28 mei
2004 betreffende de dossiersamenstelling van de
aanvraag voor een stedenbouwkundige vergun-
ning bepaalt dat voortaan bij het dossier, zo het
een geheel of deels voor het publiek toegankelijk
gebouw betreft, een beschrijving wordt gevoegd
van de al dan niet vergunningplichtige
voorzieningen om integrale toegankelijkheid te

bereiken voor de personen met verminderde
beweeglijkheid. Hierbij wordt bijzondere aan-
dacht besteed aan die voorzieningen die verder
gaan dan de wettelijk vastgelegde normen.

Het regeerakkoord dat als ondertitel draagt
“vertrouwen geven, verantwoordelijkheid nemen”,
wil de burgers maximaal responsabiliseren zonder
als overheid in overdreven regelzucht te vervallen.
Wij wensen ons te houden aan het regeerakkoord
en in eerste instantie hopen we dat het besluit van
de Vlaamse Regering van 28 mei 2004 voldoende
is om de beoogde positieve kentering teweeg te
brengen. Door de aandacht van de opdrachtge-
vers en ontwerpers te vestigen op het belang dat
de Vlaamse samenleving hecht aan goed toe-
gankelijke publieke gebouwen wordt immers
getracht hen maximaal voor deze problematiek te
responsabiliseren.

Dit doet geenszins afbreuk aan het feit dat de
bijkomende introductie van een nieuwe steden-
bouwkundige verordening wordt overwogen, dit
ter vervanging van de federale wetgeving inzake
toegankelijkheid, die dateert uit 1975. Bedoeling
is de opportuniteit, en eventueel de modaliteiten
van een dergelijk geactualiseerd verordenend
kader, af te checken bij de betrokken actoren.

Vraag nr. 37
van 16 december 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Vlaamse Rand   –   Grondaankoop OCMW Brussel

Naar aanleiding van het antwoord van minister
Frank Vandenbroucke op mijn schriftelijke vraag
nr. 11 van 17 september 2004, rijzen nog een aan-
tal bijkomende vragen (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 3 van 19 november 2004, blz.
138).

1. Gaat het hier om individuele bouwpercelen of
te verkavelen gronden ? Dit blijkt niet uit het
antwoord.

2. Kan voor alle opgesomde gemeenten worden
opgegeven hoe groot de betrokken kavels zijn ?
Om welke totale oppervlakte gaat het ?

3. Kan er per gemeente worden meegedeeld wat
de actuele bestemming van de gronden is ?
Gaat het hier om een woonzone ? Woonuit-
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breidingsgebied ? Reservegebied ? Land-
bouwgebied ? Industriegrond ?

4. Kan hetzelfde meegedeeld worden per kavel ?

Antwoord

In antwoord op schriftelijke vraag nr. 11 d.d. 17
september 2004 (cf. Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 3 d.d. 19 november 2004,
blz.138) werden door vice-minister-president en
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorm-
ing, Frank Vandenbroucke, rudimentaire
gegevens opgesomd m.b.t. de eigendommen van
het OCMW Brussel. Het betreft gegevens die op
dat moment beschikbaar waren in databanken
van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

Noodzakelijkerwijze kan ik mij bij het formuleren
van onderhavig antwoord énkel baseren op de mij
beschikbare data. In onderhavig antwoord kun-
nen bovendien geen gegevens beschikbaar worden
gesteld waarvan de rechten toebehoren aan het
OCMW van Brussel. Volledigheid kan daardoor
niet worden gegarandeerd!

Op basis van de rudimentaire gegevens, die wer-
den verstrekt door vice-minister-president en
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorm-
ing, Frank Vandenbroucke, werd evenwel door
mijn administratie verder onderzoek verricht.

1. Uit betrokken onderzoek blijkt dat tussen
1998 en 2004 door het OCMW aanvragen wer-
den ingediend voor 37 verkavelingen omvat-
tende 221 te bebouwen percelen. Een aantal
van deze verkavelingsaanvragen werd gunstig
geadviseerd; een aantal werd voorwaardelijk
gunstig geadviseerd. Van de 37 ingediende
verkavelingen werden er 15 verkavelingen
(omvattende 82 bebouwbare percelen)
geweigerd.

2. Inzake de grootte van de kavels zijn er geen
beschikbare gegevens.

3. Navolgende tabel geeft per gemeente en per
verkaveling een overzicht van de vigerende
gewestplanbestemming. Bedoelde tabel maakt
tevens melding van het aantal kavels per
verkaveling.
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Ligging van de Aantal Bestemming volgens gewestplan
verkaveling kavels
per gemeente in

verkaveling

Asse 3 Woongebied
Asse 10 landelijk woongebied
Asse 2 landelijk woongebied + pijpleidingstraat
Asse 3 landelijk woongebied + pijpleidingstraat
Asse 4 landelijk woongebied
Asse 2 landelijk woongebied
Asse 10 landelijk woongebied
Asse 26 Woonuitbreidingsgebied
Dilbeek 2 landelijk woongebied
Dilbeek 13 landelijk woongebied
Grimbergen 3 Woongebied
Kraainem 2 Woongebied
Linkebeek 2 Landschappelijk waardevol agrarisch gebied
Linkebeek 2 landelijk woongebied + landschappelijk waardevol agrarisch gebied
Machelen 2 Woongebied
Meise 2 Landschappelijk waardevol agrarisch gebied
Meise 1 Woongebied
Merchtem 18 landelijk woongebied
Roosdaal 2 landelijk woongebied
Sint-Pieters-Leeuw 2 landelijk woongebied
Sint-Pieters-Leeuw - landelijk woongebied + agrarisch gebied
Ternat 8 Woongebied
Ternat 10 Landelijk woongebied
Ternat 10 Landelijk woongebied
Ternat 2 Woongebied
Ternat 4 Woongebied
Ternat 5 Woongebied
Ternat 15 Landelijk Woongebied
Ternat 14 Woongebied
Ternat 11 Landelijk woongebied
Tervuren 6 Landelijk woongebied
Wemmel 6 Woongebied
Wemmel 1 Woongebied
Wemmel 5 Woongebied
Zaventem 3 Woongebied
Zaventem 4 Woonuitbreidingsgebied
Zaventem 6 Woonuitbreidingsgebied

4. Per individuele kavel kan deze informatie niet
worden meegedeeld. De tabel geeft enkel de
gewestplanbestemmingen aan voor groepen
van kavels (verkavelingen).
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Vraag nr. 38
van 16 december 2004
van de heer  JOS DE MEYER

Bouwdossiers   –   Behandelingsduur

Op 5 december 2003 stelde ik de minister een
schriftelijke vraag met betrekking tot de behan-
delingsduur van bouwdossiers (vraag nr. 42 ; Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 7 van 30 jan-
uari 2004). De minister stelde in zijn antwoord
verschillende evoluties in het vooruitzicht die van
invloed zouden zijn op de behandelingsduur.

In mijn motivatie wees ik er toen reeds op dat het
uitermate belangrijk is dat bouwprojecten, die
zowel voor directe als indirecte tewerkstelling zor-
gen, zo snel mogelijk kunnen worden uitgevoerd.
Ook par-ticulieren mogen terecht verwachten dat
een bouwaanvraag of verkavelingswijziging geen
maanden vertraging oploopt.

1. Wat is de stand van zaken één jaar later met
betrekking tot de doorlooptijden ?

2. Hoeveel gemeenten en steden zijn inmiddels
“ontvoogd” (decreet Ruimtelijke Ordening), en
heeft dit reeds enige merkbare invloed ?

3. Komt er schot in het aangepast verlonings-
beleid om het hooggekwalificeerd personeel te
kunnen aanwerven en in dienst te kunnen
houden ?

4. Kan de minister meedelen wat specifiek de
doorlooptijd is binnen de dertien grote cen-
trumsteden ?

Kan de minister ook de doorlooptijden geven
inclusief het gemeentelijk behandelingstraject ?

Antwoord

1. De gemiddelde doorlooptijden voor steden-
bouwkundige vergunningsaanvragen zijn bij
elke ROHM-afdeling (Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen –
red.) teruggedrongen tot ver beneden de decre-
taal vastgestelde 50 – dagentermijn. Ver-
schillen per ROHM-afdeling bijhouden, is
daarom niet langer relevant. Bovendien kan
uit die doorlooptijd niet de werkelijke termijn
worden afgeleid waarop de burger op de

beslissing omtrent zijn of haar aanvraag moet
wachten (gemeente ontvangt aanvraag; wint
adviezen in; vraagt advies aan de ROHM-
afdeling zodra de andere adviezen zijn verkre-
gen; verwerkt het advies van de gemachtigde
ambtenaar (dat momenteel bijna altijd ruim
binnen 50 dagen wordt verstrekt); maakt de
beslissing op en notificeert ze).

2. Momenteel is nog geen enkele gemeente
ontvoogd.

3. Er is reeds nagedacht over een specifieke ver-
loning ten aanzien van specifieke functies of
diploma's bij mijn administratie (Arohm),
maar tot concrete resultaten heeft dit nog niet
geleid. Tevens geldt heden-/ zoals de Vlaamse
volksvertegenwoordiger weet-/ een werv-
ingsstop.

4. Doorlooptijden per gemeente of per gemeen-
telijk behandelingstraject worden door mijn
administratie niet bijgehouden (en overigens-
/wat betreft het gemeentelijk behandelingstra-
ject-/ook niet aan mijn administratie gesig-
naleerd).

Vraag nr. 41
van 16 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Klein beschrijf –   Woonvoorwaarde en laattijdige
bouwvergunning

Onder bepaalde voorwaarden is een vermindering
van registratierechten mogelijk tot 5 %. Zo moet
men uiterlijk drie jaar na aankoop de woning
betrekken.

Door een laattijdige aflevering van de bouwver-
gunning kunnen mensen vaak niet aan deze voor-
waarde voldoen.

1. Hoeveel gevallen zijn de minister bekend waar-
bij door een laattijdige verlening van de
bouwvergunning mensen bedreigd worden met
deurwaardersexploot om de som van de regis-
tratierechten te vorderen ?

Kan hij dit opsplitsen volgens provincie ?

2. Welke afspraken bestaan er tussen de verschil-
lende betrokken diensten ?
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En welke nieuwe afspraken kunnen er tussen
deze verschillende diensten eventueel worden
gemaakt ?

3. Over welke mogelijkheden beschikt de koper
om aan te tonen dat zijn bouwvergunning laat-
tijdig werd uitgereikt ?

Antwoord

Bij mijn administratie (Arohm) zijn geen gevallen
bekend van personen die door een laattijdige
afgifte van een bouwvergunning bedreigd worden
met een deurwaardersexploot om de som van de
registratierechten te vorderen. Dit impliceert uit-
eraard niet noodzakelijk dat deze gevallen niet
zouden bestaan.

Feit is evenwel dat de vigerende decreetgeving vol-
doende mogelijkheden biedt om dergelijke peni-
bele situaties te vermijden. Het decreet betref-
fende de ruimtelijke ordening, gecoördineerd op
22 oktober 1996 (meermaals gewijzigd), bepaalt
immers dat de aanvrager actie kan ondernemen
indien de overheid zou nalaten om over zijn of
haar vergunningsaanvraag te beslissen. Zo kan
men in beroep gaan bij de bestendige deputatie
indien de gemeente binnen 75 dagen terzake geen
beslissing neemt. Vervolgens kan men in hoger
beroep gaan indien de bestendige deputatie bin-
nen de 60 dagen (75 dagen in geval van hoorzit-
ting) zou nalaten een beslissing te treffen. Tot slot
kan men op de decretaal voorschreven wijze een
rappelbrief versturen zodra de termijn van 60
dagen (75 dagen in geval van hoorzitting) wordt
overschreden, wat impliceert dat in casu een ver-
valtermijn van 30 dagen aanvangt. Kortom, de-
cretaal werd de mogelijkheid geboden om binnen
een termijn van ten hoogste 255 dagen (75 + 75 +
75 + 30 dagen) een beslissing van de overheid af
te dwingen.

Ondanks het feit dat voormeld voorbeeld zonder
meer extreem is te noemen, is de doorlooptijd nog
steeds kleiner dan één jaar. Bijgevolg moet het
haalbaar zijn om binnen drie jaar na aankoop van
de woning, deze woning ook daadwerkelijk te
betrekken.

Vraag nr. 49
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vergunningenregisters   –   Stand van zaken

Talrijke gemeenten zitten in het stadium van
finalisatie van de opmaak van hun vergunningen-
register.

Bij controle door de Vlaamse overheid blijken er
zich problemen voor te doen inzake informatica.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
gemeenten die reeds beschikken over een
goedgekeurd vergunningenregister, en dit
opgesplitst per gemeente ?

2. Op welke manier werden deze vergunningen-
registers gecontroleerd ?

3. Van welke aard zijn de informaticaproblemen ?

4. Hoeveel en welke gemeenten zijn reeds gestart
met de opmaak van een vergunningenregister ?
Kan dit eveneens worden opgesplitst per
provincie ?

5. Hoeveel en welke gemeenten zijn nog niet ges-
tart met de opmaak van een vergunningenreg-
ister en wat is de reden hiervoor ?

Antwoord

1. Tot op heden werden énkel de vergunningen-
registers van de gemeenten Niel (provincie
Antwerpen) en Evergem (provincie Oost-
Vlaanderen) goedgekeurd door de gewestelijk
stedenbouwkundig ambtenaar.

Betrokken gegeven dient evenwel te worden
genuanceerd gelet op het groot aantal goed-
keuringen van delen van vergunningenregisters
in het kader van artikel 192, § 2 van het decreet
van 18 mei 1999 houdende de organisatie van
de ruimtelijke ordening (m.b.t het vermoeden
van verval van oude verkavelingen).

2. De vergunningenregisters worden aan de hand
van een controleprogramma steekproefsgewijs
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gecontroleerd door de gewestelijk steden-
bouwkundig ambtenaar. Via het controlepro-
gramma wordt het nazicht beoogd van de
opbouw van de xml-structuur. Tevens worden
de vergunningenregisters aan een bijkomende
controle onderworpen, in die zin dat wordt
geverifieerd of de verplichte velden ook daad-
werkelijk ingevuld zijn. Het betreft in deze dus
een louter technische controle.

Hierna onderwerpt de gewestelijk steden-
bouwkundig ambtenaar de vergunningenregis-
ters aan een inhoudelijke controle. Hierbij
wordt onder meer al dan niet steekproefsgewijs
nagegaan of de bij de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen(Arohm) bekende
gegevens effectief in het vergunningenregister
zijn opgenomen.

Indien het vergunningenregister wordt
goedgekeurd, impliceert dit niet dat de gewes-
telijk stedenbouwkundig ambtenaar zich
akkoord verklaart met alle gegevens vervat in
het vergunningenregister, aangezien het
materieel onmogelijk is om alle opgenomen ge-
gevens daadwerkelijk te verifiëren. Bovendien
is het college van burgemeester en schepenen
verantwoordelijk voor de overeenstemming
van het eerste vergunningenregister met de erin
opgenomen stukken (cf. artikel 191, § 1, laatste
lid van het decreet van 18 mei 1999 houdende
de organisatie van de ruimtelijke ordening).

3. Er hebben zich inderdaad problemen
voorgedaan met het controleprogramma. Dit
programma werd besteld bij SBS aangezien de
informatica binnen het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap “geoutsourced” is.
Thans wordt door EDS Telindus het con-
troleprogramma verder bijgeschaafd.

Mij zijn geen systematische gegevens bekend
wat betreft de huidige stand van zaken van de
gemeentelijke vergunningenregisters.

Wel kan er verwezen worden naar de enquête
die dateert van 2002 en waarbij alle gemeenten
bevraagd werden in verband met de opmaak
van het vergunningenregister. Hieruit bleek dat
in mei 2002 ongeveer twee derde van de
Vlaamse gemeenten gestart was met de
opmaak van een vergunningenregister.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
weet, werd d.d. 7 januari 2005 door de
Vlaamse Regering een ontwerp van wijzigings-
decreet principieel goedgekeurd dat onder
meer beoogd om de termijn waarbinnen
voldaan dient te worden aan de vijf zoge-
naamde ontvoogdingsvoorwaarden (omvat-
tende o.a. de vergunningenregisters), met twee
jaar te verlengen. Bedoeling was en is om na
bedoelde principiële goedkeuring de gemeen-
tebesturen opnieuw aan te schrijven en te
bevragen én op basis van de aldus verkregen
gegevens, al dan niet na samenspraak met
VVSG, VVP en VRP, de maatregelen te nemen
die eventueel nodig zouden zijn (VVSG:
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten;
VVP: Vereniging van Vlaamse Provincies voor
Ruimte en Planning – red.).

BERT ANCIAUXH

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT 
EN BRUSSEL

Vraag nr. 14
van 10 december 2004
van de heer  SVEN GATZ

Vlaams-Nederlands Huis   –   Onteigeningen

In het voorjaar was er de vooropening van het
Vlaams-Nederlands Huis in Brussel. Daarbij
werd duidelijk dat een aanpalend gebouw, Wol-
vengracht 29, 1000 Brussel, wellicht onteigend zal
worden om het hele project te realiseren.

Wat mij betreft, is dit geen uitgemaakte zaak,
maar veeleer een open vraag waarop ik een gemo-
tiveerd antwoord van de minister verwacht.

Zijn er, om het Vlaams-Nederlands Huis volledig
tot ontplooiing te laten komen, echt onteigenin-
gen in de buurt noodzakelijk, zoals van bovenver-
meld gebouw, waarin zich onder meer een café
bevindt dat een belangrijke informele ontmoet-
ingsfunctie vervult voor Nederlandstalige en
andere Brusselaars ?

Antwoord

Einde 2001 kocht de Vlaamse Gemeenschap een
kantoorcomplex aan gelegen op de hoek van de
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Leopoldstraat 6 en de Prinsenstraat, gekadas-
treerd sectie B, nr. 939/B, met een oppervlakte
van 02a25ca (18,48 m langs de Leopoldstraat en
16,0 m langs de Prinsenstraat). De koopakte werd
verleden op 2 april 2002.

Het complex bestaat uit kelderverdieping,
gelijkvloers, verdiepingen één tot en met vier en
zolder, telkens van bruto ongeveer 250 m2. Tot
kort voor de aankoop deed het complex dienst als
administratief gebouw van de Koninklijke
Muntschouwburg. Het gebouw werd op het einde
van de 19de eeuw opgetrokken in neoklassieke
stijl en was sinds 10 mei 1988 eigendom van de
Belgische staat (Regie der Gebouwen). Bij de
aankoop was het in een goede toestand van
onderhoud. De buitengevels waren gerestaureerd.
De Vlaamse Gemeenschap heeft het binnenin
gerenoveerd.

Het pand werd gekocht om er het Vlaams-Neder-
lands Huis te huisvesten. Op basis van de kern-
taken was er minimaal ruimte nodig voor: een
onthaal- en infobalie, een horecagedeelte als
informele ontmoetingsplaats, een documentatie-
en informatieruimte met leeszaal, vergader-
lokalen, een auditorium voor eigen kleine mani-
festaties, voor congressen en debatten. Het audi-
torium moet in relatie worden gezien tot de ver-
gaderlokalen, zodat het auditorium kan dienst
doen als plenumlokaal (moet minstens ruimte
bieden voor een 100-tal personen) en samen met
de vergaderlokalen kan uitgebouwd worden tot
overleg- en debatcentrum. Het auditorium moet
audiovisueel goed worden uitgerust (geluidsinstal-
latie, videoprojector, projectiescherm,...) zodat
videoprojecties op grootbeeldscherm mogelijk
zijn. Gezien de noodzaak van vertalingen, moet
de nodige apparatuur aanwezig zijn voor simul-
taanvertaling in minstens drie talen tegelijkertijd.
De nodige nevenvoorzieningen moeten aanwezig
zijn en het gebouw moet over twee afzonderlijke
uitgangen beschikken.

Dit bouwprogramma kon niet volledig worden
gerealiseerd in het kantorencomplex gelegen
Leopoldstraat 6. Daarom werd gezocht naar
bijkomende ruimte voor het op een goede manier
huisvesten van de onthaal- en infobalie, de docu-
mentatie- en informatieruimte, bijkomende kan-
toorruimten, een auditorium en (onderdelen van)
het horecagedeelte.

Op 4 december 2002 verleende de Vlaamse minis-
ter bevoegd voor de begroting zijn akkoord voor
de aankoop van het aanpalend onbebouwd ter-
rein, gelegen op de hoek van de Leopoldstraat en
de Wolvengracht, gekadastreerd onder sectie B,
nummer 937/L met een totale oppervlakte van
één are zesennegentig centiaren (01a 96ca). De
verkoopakte werd verleden op 4 november 2003.

Op sterk aanraden van de Vlaamse Bouwmeester
in functie van de bouwefficiëntie werd tevens de
aankoop van een klein handelshuis (café Dada)
overwogen. De aankoop van dit pand (café) was
in de oorspronkelijke planning niet opgenomen
maar de argumenten van de Vlaamse
Bouwmeester waren afdoende.

Het als bijlage kadasterplan bewijst duidelijk dat
indien de reeds verworven eigendommen van de
Vlaamse Gemeenschap (kantorencomplex en
onbebouwd terrein ) kunnen worden aangevuld
met het handelshuis, een volwaardig bouwperceel
voor de nieuwbouw kan worden gevormd met
rechtlijnige grenzen.

Wanneer voor de nieuwbouw alleen kan worden
gebruik gemaakt van het reeds verworven bouw-
perceel (verkoopcompromis), impliceert dit een
moeilijk en duur bouwproject. Er moet dan
rekening worden gehouden met de uitsparing van
het handelshuis, wat technisch moeilijk te realis-
eren valt.

De nieuwe kroonlijst moet dan worden gericht op
de lage hoogte van de kroonlijst van het han-
delshuis. Er dient een lichtkoker te worden
voorzien, enzovoort.

De berekeningen van het Ontwerp Atelier van de
Vlaamse Bouwmeester tonen aan dat het gebruik
maken van het 86ca grondoppervlak van het han-
delshuis, voor het nieuwbouwproject een
bijkomende bebouwde oppervlakte van 657 m2

oplevert (2.851 m2 zonder gebruik te maken van
het bouwperceel van het handelshuis en 3.508 m2

door dit bouwperceel te integreren). Het toevoe-
gen van de grondoppervlakte van het handelshuis
levert dus een bijkomende bebouwde oppervlakte
op van 23% of een meer dan evenredige opper-
vlaktewinst.

Bovendien kan eventueel in het ontwerp van het
nieuwbouwproject nog een hoekverhoging wor-
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den uitgevoerd, door analogie met het hoekge-
bouw aan de overzijde van de straat.

Ten gevolge van deze argumenten heeft mijn
voorganger op 10 december 2003 een besluit
genomen tot onteigening ten algemenen nutte van
het handelshuis, gelegen Wolvengracht 29,
gekadastreerd of het geweest zijnde onder Brus-
sel, 2de afdeling, sectie B, nummer 907/B, met een
oppervlakte van nul are zesentachtig centiaren
(00a 86ca).

Op 9 januari 2004 werd aan het lste Comité tot
Aankoop van Onroerende Goederen te Brussel
gevraagd om de aankoop van het pand te realis-
eren. Het Comité tot Aankoop is in een eerste
fase overgaan tot een onderhandeling met de eige-
naars teneinde te trachten een akkoord in der
minne te krijgen. Deze procedure is nog steeds
lopende.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger kent het
belang dat ik hecht aan ons "erfgoed" en dan niet

enkel aan de grote historische kleppers. Ik besef
ook ten volle wat het café Dada betekent voor
ons gemeenschapsleven en ik wil dit niet zo maar
laten verloren gaan.

Nochtans lijkt het mij wel noodzakelijk om het
pand te onteigenen om een optimaal project
"Vlaams-Nederlands Huis" te kunnen realiseren.
Onteigening betekent echter niet automatisch de
afbraak van het café. Ik laat onderzoeken of het
bestaande café bijvoorbeeld kan worden geïnte-
greerd in het project, of eventueel zelfs in de
nieuwe infrastructuur kan worden herbouwd met
zijn authentiek interieur.

Ik zal hoe dan ook het bouwproject in zijn total-
iteit evalueren, desnoods herzien en herdenken.
Waar ik van overtuigd ben, is dat het Vlaams-
Nederlands Huis veel meer een deel moet worden
van de levende stad die Brussel is.
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Vraag nr. 18
van 16 december 2004
van de heer  JAN PEUMANS

NV’s met overheidsparticipatie   –   Overzicht

Zie:
Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en
Gezin
Vraag nr. 51
Van 16 december 2004
Van de heer Jan Peumans
Blz. ...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 48
van 16 december 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Toeristisch aanbod   –   Zeehondensafari’s

In Noorwegen zorgt een nieuw toeristisch aanbod
voor heel wat ophef. De Noorse minister van Vis-
serij gaf groen licht om toeristen vanaf volgend
jaar op zeehonden te laten jagen. Volgens de min-
ister wil men op die manier de zeehondenpopu-
latie gevoelig uitdunnen “om het evenwicht te
herstellen”. Milieuverenigingen zien het anders.
“Toeristen importeren om een zogezegd probleem
op te lossen, lijkt wel een parodie”, luidt het daar.

Bij reisbureaus in Noorwegen kan men nu al een
“zeehondensafari” boeken. Hoogstwaarschijnlijk
krijgt dit ook navolging in andere landen.

1. Wat kan de minister vanuit zijn specifieke
bevoegdheid ondernemen om een bepaald aan-
bod bij reisbureaus te ontraden of te verbieden ?

2. Bestaat er een ethische code in de betrokken
sector in verband met het aanbod van reizen ?

Is het Vlaamse beleidsniveau daarbij betrok-
ken ?

3. Is het de minister bekend of er bij Vlaamse
reisbureaus reeds zulke “zeehondensafari’s”
worden aangeboden ?

Heeft hij daar, in voorkomend geval, reeds op
gereageerd ?

Antwoord

In Vlaanderen is mij geen reisaanbod inzake "zee-
hondensafari's" bekend en uit een bevraging door
Toerisme Vlaanderen van de beroepsverenigingen
van de reissector blijkt dat dit reisproduct op dit
ogenblik door de Vlaamse reisbureaus ook niet
wordt aangeboden.

Een eigen toeristische ethische code waaronder
dergelijke initiatieven zouden kunnen vallen,
bestaat in Vlaanderen op dit ogenblik niet. Wel is
er "The Global Code of Ethics for Tourism
(GCET)", een code die door de World Tourism
Organisation (WTO) werd uitgevaardigd. Deze
code bevat een reeks principes als leidraad voor
alle actoren in het toerisme (centrale en lokale
overheden, de toerisme-industrie en de toeris-
tenorganisaties). De toepassing van deze code
wordt opgevolgd door een internationaal comité
(het "World Committee of Tourism Ethics
"(WCTE)). Dit comité vergaderde voor het eerst
in Rome in 2004. De GCET-code heeft geen
bindende kracht, maar artikel 10 ervan laat toe
om op vrijwillige basis het "World Committee of
Tourism " te erkennen als referentieorgaan waar
toerismeactoren zich toe kunnen naar richten
inzake de toepassing en de interpretatie van deze
mondiale ethische code.

In persoonlijke naam wil ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger alvast meegeven dat ik
het besproken reisaanbod als bijzonder stuitend
én weinig passend ervaar.
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Vraag nr. 53
van 23 december 2004
van mevrouw  MIET SMET

Awepa   –   Steun

Awepa, de vereniging van West-Europese par-
lementairen voor Afrika, ontvangt een deel van
haar wer-kingsmiddelen uit de Vlaamse begrot-
ing.

1. Sedert wanneer ontvangt Awepa financiële
middelen uit de Vlaamse begroting ?

2. Hoeveel geld ontvangt Awepa jaarlijks van de
Vlaamse overheid en uit welke begrotingsallo-
catie is die steun afkomstig ?

3. Indien het budget van Awepa op het program-
ma Buitenlands Beleid staat, zijn er dan plan-
nen om het over te hevelen naar Ontwikke-
lingssamenwerking ?

Antwoord

Awepa ontvangt noch vanuit het programma
Buitenlands Beleid, noch vanuit het programma
Ontwikkelingssamenwerking een jaarlijkse subsi-
die. De subsidies die aan Awepa toegekend wer-
den, zijn projectsubsidies, waarvan de eerste werd
toegekend in 1999.

Gedurende de periode 1999-2004 werden vol-
gende subsidies toegekend:

– 63.792,42 euro voor de samenwerking tussen
Vlaanderen, Nederland en Namibië. Deze sub-
sidie werd aangerekend op de begroting van
1999 op BA 30.05, programma 12.1;

– 24.789,35 euro voor de International Human
Rights Conference. Deze subsidie werd aan-
gerekend op de begroting 2001 op BA 30.02,
programma 12.1;

– 346.300,00 euro voor het project "Speaker's
Forum Human Resource Development Com-
mittee". Deze subsidie werd aangerekend op de
begroting van 2002 op BA 30.05, programma
12.2.

Twee van de bovenvermelde subsidies werden
aangerekend op het programma Ontwikke-
lingssamenwerking.

Vraag nr. 55
van 23 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Ring TV   –   Zendgebied

Sinds begin december is Ring TV niet meer te
bekijken in een aantal gemeenten van het
arrondissement Leuven, waaronder Tervuren.

Ring TV nam deze beslissing omdat deze gemeen-
ten decretaal buiten het zendgebied liggen.

Tervuren en Huldenberg horen evenwel bij de
Vlaamse Rand, waarvoor de Vlaamse Regering
trou-wens in een bijzonder beleid voorziet.

Het lijkt mij geen goede zaak dat Ring TV niet
meer wordt verspreid in de betrokken gemeente.

Welke maatregelen neemt de minister terzake ?

Antwoord

Vooraf wil ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
wijzen op mijn antwoord op de gelijkaardige
vraag nr. 40 van Vlaams volksvertegenwoordiger
Marc Demesmaeker (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 11 van 29 april 2005, blz. ... –
red.).

Binnen de Vlaamse Gemeenschap zijn tien
regionale televisieomroepen erkend.

De zendgebieden van de regionale omroepen wer-
den vastgelegd bij besluit van de Vlaamse
Regering van 27 mei 1992 betreffende de erken-
ning van niet-openbare regionale televisie-
verenigingen, gewijzigd bij besluit van 22 februari
1995. De zendgebieden werden ingedeeld op basis
van de administratieve arrondissementen.

Artikel 52, § 1 van de decreten betreffende de
radio-omroep en de televisie, gecoördineerd op 25
januari 1995, bepaalt dat de regionale omroepen
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enkel programma's mogen verzorgen in het hun
toegewezen zendgebied.

De aanbieders van het kabelnetwerk zijn op hun
beurt verplicht de omroepprogramma's van
regionale televisieomroepen door te geven, reken-
ing houdende met het zendgebied.

Gelet op wat voorafgaat, is de beslissing van de
kabelmaatschappijen en van Ring TV volledig in
overeenstemming met de mediaregelgeving.

Telenet liet me eerder weten dat het verdwijnen
van dubbele regionale omroepen van tevoren
doorgenomen werd met de regionale omroepen en
de betrokken burgemeesters. Alle regionale
omroepen hebben vervolgens ingestemd met de
voorgestelde verwijdering. Niets belet echter de
regionale omroepen om van elkaar program-
maonderwerpen uit te zenden, zoals nu gebeurt
bij Ring TV en TV Brussel.

De beperking tot het toegewezen zendgebied
geldt niet voor de verspreiding door de regionale
omroep van zijn programma's binnen een digitaal
pakket dat tegen betaling wordt aangeboden via
het kabelnetwerk. De aanbieder van het kabel-
netwerk is dan ook bezig met voorbereidingen om
alle regionale omroepen bij digitale televisie in
Vlaanderen op de kabel te brengen.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 153
van 7 december 2004
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

R6 Ring Mechelen   –   Doortrekking   –   Gevaar-
lijke punten

De doortrekking van een volwaardige ringweg
rond Mechelen is een dossier dat reeds heel lang
aansleept. Alle gronden voor de realisatie van het
verder doortrekken van deze gewestweg tot aan
de N15 zijn reeds lang verworven. In 2000 werd
de MER-procedure (milieueffectrapport) opge-
start over het tracé van de doortrekking.

In 2003 werd er door de Vlaamse Gemeenschap
een opdracht gegeven aan TV3V (Tijdelijke
Vereniging Veilig Verkeer Vlaanderen) om de
gevaarlijke punten en wegvakken in Vlaanderen
aan te pakken. Daaruit bleek dat op de R6, de
ringweg rond Mechelen-Sint-Katelijne-Waver, zo
maar even drie van deze gevaarlijke punten
voorkomen, met name :

kruispunt N1 (Antwerpsesteenweg) en R6 ;

kruispunt N14 (Liersesteenweg) en R6 ;

kruispunt N105 (Heisbroekweg en Donk) en R6.

Het is duidelijk dat het wegwerken van deze
zwarte punten heel veel leed zou kunnen
besparen, want de afgelopen jaren vielen er al heel
wat, ook dodelijke, slachtoffers op deze gevaar-
lijke punten op de R6.

1. Behoort de doortrekking van de R6 tot de
N15 tot de prioriteiten en zo ja, wat is de
vooropgestelde timing hiervan ?

2. Behoort het wegwerken van de drie zwarte
punten tot de prioriteiten en wat is de timing
hiervan ?

Antwoord

1. De doortrekking van de R6 tot de gewestweg
N15 behoort inderdaad tot één van de prior-
iteiten. 

Op 30 juni 2004 werd een algemene offer-
tevraag voor aanneming van diensten
gehouden om een studiebureau aan te stellen
voor de opmaak van het uitvoeringsdossier. In
dit bestek wordt opgelegd dat het studiebureau
over 210 kalenderdagen beschikt om dit werk
af te ronden. Het volledige dossier met het
voorstel en een grondige motivatie voor het
aanstellen van een studiebureau werd begin
december door de Inspectie van Financiën en
mij goedgekeurd. In de eerste maanden van
2005 kan het studiebureau met deze opdracht
beginnen en dus moet tegen het najaar het
uitvoeringsdossier aanbestedingsklaar zijn.
Zodra de budgetten voor dit werk voorbe-
houden worden (in het voorstel van program-
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ma 2005 was hiervoor geen budgettaire ruimte
beschikbaar), kan de effectieve realisatie van
de doortrekking van de R6 gestart worden.

2. Alle drie deze punten behoren tot de prioriteit-
en. Ze bevinden zich op het eerste jaarpro-
gramma van de TV3V. De drie punten werden
op 16 december 2004 besproken en
goedgekeurd op de PAC (Provinciale Audit-
commissie – red.) als projectnota, waardoor er
kan gestart worden met het definitief ontwerp. 

Afhankelijk van de voortgang van de
onteigeningsdossiers en van de eventuele
noodzaak om een RUP (ruimtelijk uitvoerings-
plan – red.) te starten, zullen de projecten in de
loop van 2005 of 2006 aanbesteed worden.

Vraag nr. 154
van 7 december 2004
van de heer  ELOI GLORIEUX

Impact klimaatverandering   –   Maatregelen

Eind september publiceerden wetenschappers van
de Université Catholique de Louvain, onder leid-
ing van prof. Jean-Pascal van Ypersele, een rap-
port over de gevolgen van de klimaatverandering
voor België. De klimaatdeskundigen gingen sys-
tematisch na welke gevolgen ons land zou
ondervinden van de stijgende temperatuur.

Algemeen wordt aangenomen dat de temperatuur
tegen 2100 zal toenemen met 1,7 tot 4,9°C in de
winter en met 2,4 tot 6,6°C in de zomer. De neer-
slag stijgt met 6 tot 23 % in de winter, waardoor
het aantal overstromingen zal toenemen. Onze
kust krijgt volgens het rapport te maken met drie
soorten impact : toenemende erosie van de stran-
den, een hoger risico op overstromingen tijdens
stormen en het feit dat natuurlijke vochtige
gebieden verdwijnen of verschuiven naar het bin-
nenland. Tegen het einde van de eeuw zal het
waterpeil stijgen met 9 tot 88 cm.

1. In welke mate wordt in het Vlaams beleid in
het algemeen en in de beleidsdomeinen
Ruimtelijke Ordening en Openbare Werken in
het bijzonder geanticipeerd op de verwachte
effecten van de klimaatverandering in Vlaan-
deren ?

Wordt er bijvoorbeeld rekening gehouden met
de voorspelde stijging van de waterspiegel bij
het aansnijden van nieuwe woongebieden en
industrieterreinen of bij de aanleg van dijken,
dammen en overstromingsgebieden ?

2. Welke andere maatregelen worden genomen
om de tegen het eind van de eeuw verwachte
effecten van de klimaatverandering op te van-
gen ?

Antwoord

De studie waarnaar verwezen wordt, gefinancierd
en ter beschikking gesteld door de organisatie
Greenpeace, is mij bekend. Klimaatverandering is
geen typisch Vlaams, maar een mondiaal prob-
leem. De belangrijkste maatregelen zijn dan ook
op dat niveau te nemen. Daarom zijn er de inter-
nationale juridische peilers als het Raamverdrag
van de Verenigde Naties inzake Klimaatverander-
ing en het Protocol van Kyoto.

Om te voldoen aan de internationale afspraken
terzake keurde de Vlaamse Regering op 28 febru-
ari 2003 het Vlaams Klimaatbeleidsplan 2002-
2005 goed. Dit plan geeft een overzicht van alle
lopende en geplande Vlaamse klimaatacties,
ingepast in de internationale klimaatscène en
rekening houdende met de evolutie van de
Vlaamse broeikasgasemissies sinds 1990. In dit
plan zijn een aantal mogelijke scenario's van kli-
maatverandering opgenomen. Voor een volledig
overzicht van het Vlaams Klimaatbeleidsplan en
de bijhorende acties en rapporteringen verwijs ik
naar de website http://www.vlaanderen.be/lucht.

Voor mogelijke, andere maatregelen kan ik verwi-
jzen, zoals vermeld in de beleidsnota Leefmilieu,
naar het ontwerp Vlaams Klimaatbeleidsplan
2006-2012 dat in 2005 wordt opgesteld en aan de
Vlaamse Regering voorgelegd.

De aanleg van duurzame watergebonden infra-
structuur anticipeert ook op mogelijke scenario's.
Er wordt uitgegaan van een belangrijke
zeespiegelwijziging tegen eind van deze eeuw en er
wordt rekening gehouden met de impact van meer
en frequentere stormen en hogere afvoer langs de
rivieren. Dit wordt bijvoorbeeld geconcretiseerd
in het geactualiseerde Sigmaplan en bij de
ontwikkeling van een efficiënte kustverdediging.
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Voor de vragen in verband met ruimtelijke orden-
ing dien ik te verwijzen naar de minister bevoegd
voor dat beleidsdomein.

Vraag nr. 155
van 7 december 2004
van mevrouw  DOMINIQUE GUNS

N208 Affligem   –   Verkeerslichten

In de loop van de vorige legislatuur had ik met
Gilbert Bossuyt, toenmalig Vlaams minister van
Mobi-liteit, Openbare Werken en Energie, een
onderhoud betreffende de verkeersproblemen aan
het op- en afrittencomplex A10/E40 in Affligem.

Als oplossing voor deze problemen bestond reeds
het plan voor de aanleg van twee rotondes, dat
ook aldus in de begroting was opgenomen.

Aan het einde van de afrit Affligem, op de E40 in
de richting Brussel-Oostende, bevinden zich
mo-menteel echter verkeerslichten met detectoren
die perfect functioneren en waardoor reeds een
gedeelte van de verkeersproblemen is verdwenen.

De minister ging akkoord met mijn voorstel om,
mits toestemming van het college van burge-
meester en schepenen van de gemeente Affligem,
in plaats van de rotondes, ter hoogte van het
kruispunt van de N208 met de Bellestraat even-
eens in verkeerslichten met detectoren te
voorzien. Door een perfecte afstemming van de
beide verkeerslichten zouden aldus de files en de
gevaarlijke verkeerssituaties tot een minimum her-
leid kunnen worden.

Met een schrijven van 27 oktober 2004 van het
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, afdel-
ing Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant, kreeg de
gemeente Affligem de officiële bevestiging dat de
ver-keerslichten nog vóór het einde van 2004
zouden worden geplaatst.

In deze brief wordt eveneens een nieuwe telling
aangekondigd door de afdeling Verkeerskunde
om de faseregeling van de verkeerslichten te kun-
nen opmaken.

1. Is de verkeerstelling inmiddels uitgevoerd ?

Zo ja, zijn de gegevens verwerkt ?

2. Wanneer zullen de werken aanvangen en hoe
lang zullen ze duren ?

Antwoord

1. De verkeerstelling is ondertussen uitgevoerd en
de resultaten ervan zijn verwerkt in een V-plan. 

Hierin is de inplanting van de nieuwe verkeers-
lichten opgenomen evenals de uitgewerkte
fasering van de werking van de lichten.

2. De plaatsing van deze verkeerslichten is
afhankelijk van de planning van de adminis-
tratie Ondersteunde Studies en Opdrachten,
afdeling Elektriciteit en Mechanica Antwer-
pen, en kan momenteel niet vastgesteld wor-
den. De streefdatum is alleszins vóór de bouw-
vakantie 2005.

Vraag nr. 156
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Schroothandelaars Oost-Vlaanderen   –   Controles

Van de 25 Oost-Vlaamse schroothandelaars die in
september werden gecontroleerd, bleek er maar
één volledig in orde. Dat stelden de politie en de
bijzondere inspectiediensten vast. De parketten en
de Gerechtelijke Diensten van het Arrondisse-
ment (GDA) van Dendermonde, Gent en Oude-
naarde zetten het project Scrap op om de sch-
roothandelaars grondig onder de loep te nemen.

In totaal werden 25 bedrijven gecontroleerd : 11
in het arrondissement Gent, 6 in het arrondisse-
ment Dendermonde en 8 in het arrondissement
Oudenaarde. Eén bedrijf was in het bezit van
radioactief af-val : buitenlands legermateriaal.
Een gespecialiseerde firma kwam het goedje
weghalen. Voorts waren er 24 bedrijven niet in
orde met het afvalstoffendecreet.

Dit lijkt me een angstwekkend resultaat.

1. Wat doet de Vlaamse overheid om deze prob-
lematiek verder op te volgen ?

2. Werden er reeds eerder dergelijke controles
gedaan en wat waren de resultaten ?
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Zo neen, is het de bedoeling om daar extra
aandacht aan te besteden ?

Antwoord

1. De problematiek die opnieuw werd vastgesteld
in het kader van het project SCRAP, is bij de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaamse Gewest (OVAM) reeds lang bekend.
De problemen worden planmatig aangepakt,
met het oog op het realiseren van een blijvende
kentering, op een efficiënte manier.

In de eerste plaats heeft er in het afgelopen
jaar een uitvoerige sensibilisering van de sector
plaatsgevonden. Volgende folders werden ver-
spreid om de sector op de hoogte te brengen
van de wetgeving.

– Folder Handel en wandel van de schroot-
handel - Elektrische en elektronische appa-
raten/voertuigwrakken.

Deze folder werd in het voorjaar van 2004
verdeeld aan ongeveer 1.800 schroothande-
laren.

– Folder Handel en wandel van de schroot-
handel - Ophaling, voorbehandeling en verw-
erking van transformatoren.

– Folder Regelgeving afgedankte voertuigen en
voertuigwrakken.

Beide folders werden aan het begin van de
zomer van 2004 verdeeld aan ongeveer 2.450
schroothandelaren en slopers.

Voor 2005 staat er nog een derde editie van
Handel en wandel van de schroothandel op het
programma rond lege metalen verpakkingen
en kabelafVal.

Verder staat een lespakket voor de leerlingen
automechanica in de steigers over de regelge-
ving afgedankte voertuigen, zodat ook de
jonge garagisten op de hoogte gebracht wor-
den van de afvalwetgeving.

Naast deze sensibilisering worden er ook
inspectiebezoeken uitgevoerd. De sector werd
benaderd via routinecontroles die plaatsvon-

den bij diverse schroothandelaars en autoslop-
ers. In het jaar 2004 werden bij soortgelijke
controles in de schrootsector door de OVAM
twaalf PV's (proces-verbaal – red.) opgesteld.

Bovendien werden de controles uit het project
Scrap nog niet volledig afgehandeld. De bedri-
jven die in overtreding zijn, worden opgevolgd
totdat de vastgestelde tekortkomingen in orde
wordeiï gebracht.

In de toekomst zullen, gezien de behaalde
resultaten, dergelijke acties worden voortgezet.
Hiervoor werden reeds gesprekken gevoerd
met de partners van de OVAM in het
milieuhandhavingsnetwerk. De geplande acties
werden eveneens opgenomen in het handha-
vingsplan 2005 van de OVAM. Andere sec-
toren zullen via dezelfde multidisciplinaire
aanpak worden gecontroleerd.

2. In het verleden werden dergelijke controle-
acties reeds uitgevoerd in andere sectoren.

Zwendel in afgewerkte olie - Golie - 2002

Van 18 tot en met 30 maart 2002 werd in
samenwerking met de GDA van het district
Gent (onder leiding van commissaris Eric
Goemaes) een controleactie uitgevoerd bij de
warme tuinbouwers. Doel van deze actie was
na te gaan of in deze sector afgewerkte olie
aangewend werd als brandstof om de serres te
verwarmen. Er werden een twintigtal tuin-
bouwers gecontroleerd, waarbij in totaal 23
stalen genomen werden van de aanwezige
brandstof.

Uit analyses bleek dat er geen afgewerkte olie
gebruikt werd. De actie werd ondersteund
door het DGJ-DJB (Algemene Directie van de
Gerechtelijke Politie – Directie van de Bestrij-
ding van de Criminaliteit tegen Goederen –
red.) van de federale politie en het parket van
Gent. 

Zwendel in afgewerkte olie - Gransoil - 2003

Omdat uit een rapport van de Vlaamse Milieu-
maatschappij – VMM (2001) bleek dat vooral
in de regio van Gent een hoge dioxineneerslag
voorkwam, en aangezien het ongecontroleerd
verbranden van 

-953- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 12 – 13 mei 2005



afgewerkte olie hiervan de oorzaak kan zijn,
werd in 2003 de olieactie herhaald en uitge-
breid naar de transportsector. Ditmaal par-
ticipeerden naast de GDA van Gent ook de
GDA van het district Dendermonde en de
afdeling Milieu-inspectie van Oost-Vlaan-
deren.

Ook deze actie werd gesteund door het DGJ-
D JB van de federale politie en kon rekenen op
de steun van beide parketten. De lokale politie
werd, waar mogelijk, bij de actie betrokken.

Door onder andere de grotere verscheidenheid
aan deelnemende diensten, konden de gese-
lecteerde transportbedrijven uitgebreider
doorgelicht worden.

In het gerechtelijke arrondissement van Gent
werden twaalf bedrijven gecontroleerd. In
geen enkel bedrijf werd afgewerkte olie ver-
brand, maar tien bedrijven waren wel in
overtreding met andere aspecten van de
milieuwetgeving. In het gerechtelijke
arrondissement van Dendermonde werden zes
transportbedrijven gecontroleerd, twee hiervan
verbrandden illegaal afgewerkte olie. Alle
bedrijven waren daarnaast in overtreding met
overige aspecten van de milieuwetgeving.

De multidisciplinaire actie werd door alle
betrokken partners als zeer positief ervaren.

Zwendel in nucleair materiaal – Gnucleair –
oktober 2003

In deze actie werden in samenwerking met het
FANC (Federaal Agentschap voor Nucleaire
Controle – red.) en GDA Gent vijf bedrijven
uit de schrootsector in het arrondissement
Gent gecontroleerd op overtredingen van de
milieuwetgeving en het bezit van illegaal nuc-
leair materiaal. Van de vijf gecontroleerde
bedrijven was er één bedrijf in het bezit van
illegaal nucleair materiaal, twee andere be-
drijven begingen overtredingen op de mi-
lieuwetgeving, terwijl twee bedrijven in orde
bleken.

Zwendel in afgewerkte olie – olieactie in
samenwerking met GDA Turnhout – 2004

Mede door het succes van voorgaande olieac-
ties en op vraag van de GDA van Turnhout,
afdeling Kasterlee, werd beslist om de olieactie
ook in het gerechtelijke arrondissement van
Turnhout uit te voeren. Ook hier genoot de
actie de steun van het parket.

Bij de actie werden twaalf transport- en
garagebedrijven gecontroleerd, hiervan bleken
slechts twee kleinere bedrijven in orde. In
totaal werden in dit arrondissement 53
overtredingen vastgesteld. De inbreuken gaan
van ernstig (slechte opslag afvalstoffen, met
risico tot bodemverontreiniging) tot zeer ern-
stig (illegale verbranding afvalstoffen). Zo
werd bij vijf bedrijven een illegale verbranding
van afvalstoffen vastgesteld (gaande van
afgewerkte olie tot treinbielzen). Eén bedrijf
was dan weer vergund voor de verbranding
van afgewerkte olie maar was in overtreding
met de exploitatievoorwaarden.

Besluit

Het grote voordeel van dergelijke multidisci-
plinaire acties is de allesomvattende controle. Er
kunnen in één controle meerdere aspecten onder-
zocht worden. Elke dienst krijgt de kans om een
bedrijf te onderzoeken vanuit zijn eigen discipline.

Aangezien ook steeds de betrokken parketmagis-
traten ingelicht worden, kan de nazorg ook vlot-
ter gebeuren. Zo kunnen de maatregelen die de
overtreder neemt om de milieuhinder ongedaan te
maken, sneller en efficiënter opgevolgd worden,
daar de parketmagistraten perfect weten wie er bij
de actie betrokken was.

De acties hebben daarnaast ook een belangrijke
bijdrage geleverd aan de uitbouw van een
milieuhandhavingsnetwerk.

Vraag nr. 157
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Scheldebrug Temse   –   Derde rijstrook

Op vrijdag 12 november bracht de minister een
studiebezoek aan Klein-Brabant, waar hij stelde
priori-tair werk te willen maken van vlotter ver-
keer op en rond de Scheldebrug.
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Uit studies van de diensten zou blijken dat de
brug geschikt is voor drie rijvakken, waarvan
twee in de spits gebruikt zouden kunnen worden
in de meest filegevoelige richting.

1. Graag had ik van de minister vernomen welke
plannen terzake nu concreet voorliggen en
welke ter-mijnen hij voor ogen houdt.

2. Vangt de uitvoering ervan nog aan (en worden
de werken eventueel ook nog beëindigd) tij-
dens de onderhoudswerken aan de brug die
gepland zijn tegen einde 2005, of zijn dit plan-
nen voor (nog) later ?

3. Klopt het dat, als deze plannen worden uit-
gevoerd, de voet- en fietspaden op de brug
moeten verdwijnen ?

4. Is er al een telling gebeurd van het aantal voet-
gangers en fietsers dat tijdens week-
dagen/weekends gebruikmaakt van deze voet-
en fietspaden ?

Antwoord

1. Aan de administratie (afdeling Wegen en Ver-
keer Antwerpen) werd gevraagd om
demogelijkheid te onderzoeken om de Schelde-
brug Temse - Bornem geschikt te makenvoor
verkeer over drie rijstroken. De termijn voor
de realisatie ervan is sterkafhankelijk van de
technische moeilijkheid van de ombouw. Het
onderzoek is nog nietafgerond.

2. Gelet op het feit dat de onderhoudswerken aan
de brug, die gepland zijn voor vóór eind
2005,door de administratie Waterwegen en
Zeewezen uitgevoerd worden, zal dit dossier
ingemeenschappelijk overleg worden behan-
deld.

3. Het huidige voet- en fietspad is gelegen buiten
het centrale deel dat momenteel gebruiktwordt
door het gemotoriseerd verkeer. Zelfs bij de
omvorming van de brug tot een brugmet drie
rijstroken blijft het gemotoriseerde verkeer in
het centrale deel en blijven zowelhet voet- als
het fietspad bewaard.

4. Er zijn geen tellingen beschikbaar van het aan-
tal voetgangers en fietsers over deScheldebrug.

Vraag nr. 158
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Hoedhaar-site Lokeren   –   Sanering   –   Bouw-
project

De Intercommunale Waasland (ICW) heeft
onlangs een intentieovereenkomst getekend met
de Open-bare Afvalstoffenmaatschappij (OVAM)
om een draaiboek op te stellen voor de sanering
van de site Hoedhaar in Lokeren. Het terrein is
zwaar vervuild met kwik door vroegere indu-
striële activiteiten.

De Hoedhaar-site ligt in het centrum van de stad,
tussen de Koning Boudewijnlaan en de Veldstraat
en is zeven hectare groot. Hoedhaar is
voorbestemd om een sociale woonwijk te worden
waar honderd woningen gebouwd kunnen wor-
den.

Blijkbaar is het dossier zodanig complex dat het
nu al jaren aansleept.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier ?

Wat zijn de huidige problemen ?

2. Wordt dit dossier thans nog actief opgevolgd ?

3. Wordt er, gezien het algemeen belang, werk
gemaakt van een spoedige oplossing ? Kan er
even-tueel al een termijn in het vooruitzicht
worden gesteld ?

4. Bij een eventuele sanering zouden de kosten
naar schatting makkelijk kunnen oplopen tot
één miljoen euro. Noch de stad, noch de inter-
communale kunnen zoiets betalen, veronder-
stel ik.

In hoeverre zal de Vlaamse overheid hierin
tussenkomen, zeker met het oog op de
mogelijke ge-volgen voor de volksgezondheid ?

5. Zijn er omtrent de volksgezondheidsaspecten
trouwens reeds controles uitgevoerd, eventueel
resultaten bekend ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vervotte (vraag nr. 42), Peeters (nr. 158) en
Keulen (nr. 56).
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Gecoördineerd antwoord

1. Er is een oriënterend bodemonderzoek van
1994 en een beschrijvend bodemonderzoek van
1998 uitgevoerd in opdracht van de Intercom-
munale Land Van Waas en een tweede beschri-
jvend bodemonderzoek van 2003 uitgevoerd in
opdracht van OVAM. In het beschrijvend
bodemonderzoek van 1998 werd vooral de
verontreiniging langs de Vondelbeek in kaart
gebracht. In het beschrijvend bodemonder-
zoek van 2003 werd de verontreiniging op en
rond de Hoedhaarsite in kaart gebracht.

Op 2 februari 1998 werd de Vennootschap
Oost-Vlaanderen in faling, op dat ogenblik
eigenaar van de Hoedhaarsite, aangemaand
tot het uitvoeren van een beschrijvend bode-
monderzoek. De Vennootschap Oost-Vlaan-
deren heeft echter geen gevolg gegeven aan
deze aanmaning.

De Vennootschap Oost-Vlaanderen is inmid-
dels failliet verklaard en op dit ogenblik is het
niet duidelijk welke van de rechtsopvolgers als
saneringsplichtige kunnen worden beschouwd
voor de bodemverontreiniging.

In het kader van die saneringsplicht werd aan
een advocatenkantoor de opdracht gegeven
om duidelijkheid te scheppen in de eigen-
domssituatie van de Hoedhaarsite, waardoor
de saneringsplichtige personen aangewezen
moeten kunnen worden. Eind januari 2005
zullen de resultaten van deze studie bekend
zijn en zal de saneringsplichtige kunnen aange-
maand worden tot het uitvoeren van de
verdere bodemsanering van de Hoedhaarsite
en de percelen waarop de verontreiniging ten
gevolge van Hoedhaarzich verspreid heeft.

Er bleek eveneens belangstelling te bestaan
vanuit de lokale overheid om actief op te tre-
den in dit dossier. Het ICW (Intergemeentelijk
Samenwerkingsverband van het Land van
Waas, rechtsopvolger van de Intercommunale
Land Van Waas), dat reeds eerder betrokken
was bij de studiefase, en OVAM hebben in dat
perspectief onderhandelingen opgestart om
een samenwerking in het dossier Hoedhaar
Lokeren te bewerkstelligen. Deze over-
eenkomst werd reeds door de directie van
ICW, die zou optreden als herontwikkelaar,

bekrachtigd. OVAM zal zich wat de bodem-
sanering betreft tot deze samenwerking
engageren rekening houdende met de eigen-
domssituatie die zeer binnenkort bekend zal
zijn.

V olledigheidshalve moet nog vermeld worden
dat er voor deze site nog geen dossier is
ingeleid voor de bouw van sociale woningen.

2. Dit dossier wordt actief opgevolgd door
OVAM wat de milieuaspecten betreft.

De herontwikkeling is een zaak van de eige-
naar of van overheden die hun belangstelling
laten blijken, zoals ICW.

De Vlaamse Gezondheidsinspectie wordt niet
standaard betrokken bij dossiers van
bodemverontreiniging. Enkel bij dossiers met
een belangrijke volksgezondheidskundige
impact kan de Gezondheidsinspectie – op
vraag – adviserend optreden. In dit dossier kan
het advies van de Gezondheidsinspectie zeker
relevant zijn omdat risico's voor de volksge-
zondheid bij manipulaties van de veron-
treinigde gronden niet ondenkbaar zijn. Om
die reden zal de milieudeskundige bij
Waasland LOGO (lokaal gezond-
heidsoverheidsoverleg ? red.) in de toekomst
voor dit dossier de vinger aan de pols houden.

3. Het beschrijvend bodemonderzoek is reeds
conform verklaard en het bodemsaneringspro-
ject kan opgesteld worden.

Wanneer de saneringsplichtige voor de Hoed-
haarsite bekend is, kan deze aangemaand wor-
den tot de opmaak van dit bodemsanering-
sproject. Indien de saneringsplichtige geen
gevolg geeft aan deze aanmaning, kan OVAM
dit ambtshalve uitvoeren. De effectieve
bodemsaneringswerken kunnen hoe dan ook
in dat scenario medio 2006 opgestart worden.

Gelet op de mogelijkheid de bodemsanering te
integreren in de herontwikkeling door ICW,
zal uiteraard ook de timing daarop moeten
afgesteld worden. Indien blijkt dat omwille van
de bescherming van mens en milieu de bodem-
sanering prioritair moet doorgaan, zal deze los
van de actie omtrent de herontwikkeling uit-
gevoerd worden.
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4. De kosten van de bodemsanering kunnen
inderdaad hoog oplopen. Zoals eerder gezegd,
zullen eerst alle mogelijkheden benut worden
om de saneringsplichtige te bewegen over te
gaan tot bodemsanering.

Het opstarten van een ambtshalve bodem-
sanering is afhankelijk van de budgettaire
ruimte. Daarom wil de OVAM samenwerken
met ICW om tot een optimale benutting van
de financiële middelen te komen. Afstemming
van herontwikkeling en bodemsanering geeft
immers aanleiding tot doelgericht saneren ten
voordele van de kostprijs.

5. In het beschrijvend bodemonderzoek is een
risico-inschatting voor de gezondheid
gemaakt. Bij deze risicoanalyse stelde de
deskundige vast dat rekening houdende met de
gemeten concentraties er sprake is van een risi-
co voor de gezondheid en dat een sanering
noodzakelijk is. Het gaat hierbij vooral om
mogelijk chronische gezondheidsrisico's als
gevolg van langdurige blootstelling bij lage
concentraties . 

6. In dit verband heeft OVAM reeds alle afval-
stoffen die ? in tegenstelling tot de bodem-
verontreiniging wel een acuut risico vormden ?
reeds ambtshalve verwijderd.

Vraag nr. 159
van 7 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

NMBS-lijn 52 Puurs-Dendermonde   –   De Lijn

In antwoord op een vraag in de Kamer van
Volksvertegenwoordigers aangaande het mogelijk
opnieuw in gebruik nemen van het traject Puurs-
Dendermonde van de NMBS-lijn 52, stelde de
federale minister Landuyt dat door de structu-
urhervormingen de toewijzing van sporen in de
toekomst volgens het vrijemarktprincipe zal
moeten gebeuren.

Hij sloot daarbij niet uit dat ook De Lijn gebruik
zou mogen maken van het spoor.

Kan de minister meedelen of daarover al is
nagedacht, meer specifiek wat het vermelde tra-
ject betreft ?

Antwoord

Het is mij niet bekend of de Vlaamse Vervoer-
maatschappij De Lijn plannen heeft voor het
gebruik van spoorlijn 52 Puurs-Dendermonde.
Dit behoort trouwens tot de bevoegdheid van
mijn collega Van Brempt.

Indien De Lijn of de NMBS zelf (opnieuw)
gebruik wil maken van spoorlijn 52 zullen er
echter eerst een aantal investeringen moeten
gedaan worden. Voor zoverbekend zijn hiervoor
geen middelen opgenomen op het NMBS-
investeringsprogramma.

Van Vlaamse zijde is wat betreft concrete heringe-
bruikname nog geen technisch studiewerk ver-
richt. Wel is uit vroeger onderzoek gebleken dat
deze verbinding potentieel voor een treinverbin-
ding heeft.

Vraag nr. 160
van 7 december 2004
van de heer  JACKY MAES

Blankaartbekken   –   Waterpeil

Enkele dagen geleden heb ik via de pers vernomen
dat er opnieuw problemen zijn met het waterpeil
in het Blankaartbekken. Gezien de grote natuur-
waarde van dit gebied, het beschermd statuut en
de gevoeligheid van de gehele problematiek, wil ik
de minister wijzen op de urgentie om dit dossier
aan te pakken en duurzaam op te lossen.

Voor het behoud en de ontwikkeling van de na-
tuurwaarden in het Blankaartbekken is het water-
peil van cruciaal belang. In het kader van de
invulling van de Europese Vogelrichtlijn is de
Vlaamse overheid door de Europese Commissie
trouwens al twee keer “aangemaand” om een
hoger waterpeil in het Blankaartgebied in te
voeren. Om dit mogelijk te maken, werd in 2001
een Raamakkoord afgesloten tussen alle actoren
uit het gebied. Ook de Vlaamse Maatschappij
voor Watervoorziening (VMW) ondertekende dit
akkoord en verbond zich ertoe om geen water uit
het Blankaartbekken (Blankaartvijver) in te
nemen onder een peil van 2 m 60 TAW (Techni-
sche Adviescommissie voor de Waterkeringen).
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Dit akkoord wordt nu blijkbaar niet meer
nageleefd door de VMW, want er is al verschil-
lende keren waterinname door de VMW vast-
gesteld. Het waterpeil in het Blankaartbekken
stroomopwaarts de stuw op de Stenensluisvaart
daalde tot 2 m 51 TAW. Op dat moment was het
waterpeil stroomafwaarts de stuw 2 m 54. Het
waterpeil van de Blankaartvijver en het
omliggende natuurgebied tijdens deze herfst van
iets boven de 2 m 50 is nefast voor de natuur-
waarden van het gebied.

De VMW zou zich moeten houden aan de
gemaakte afspraken. Natuurbehoud en drinkwa-
terproductie in het Blankaartbekken zijn best met
elkaar verzoenbaar en kunnen elkaar versterken
als een ecologisch peilbeheer wordt ingevoerd en
afspraken worden nageleefd.

Welke maatregelen worden er genomen om het
waterpeil van de Blankaartvijver op 2 m 60 TAW
te houden

Antwoord

De Vlaamse Maatschappij voor Watervoorzien-
ing (VMW) verbond er zich toe geen water uit het
Blankaartbekken (Blankaartvijver) te onttrekken
indien het peil lager is dan 2,6 m TAW.

Op de Stenensluisvaart, ter hoogte van de
verbinding met het innamekanaal type I naar het
waterproductiecentrum, is daartoe een ultrasone
peilmeting aangebracht. De sluisdeuren op dat
innamekanaal staan opgesteld ter hoogte van de
brug van de Noordbroekstraat (hoeve Vanassche)
en worden door deze peilmeting bediend. Indien
op dat punt in de Stenensluisvaart het waterpeil
hoger is dan 2,60 m worden deze sluisdeuren, mits
de afsluiters op stand automatisch zijn geplaatst,
geopend en kan water vanuit het Blankaart-
bekken in het aanvoerkanaal terechtkomen en
worden opgepompt naar het spaarbekken.

Het waterpeil in het Blankaartbekken bedroeg op
13 november 2,58 m. Dat was enkele dagen na de
eerste grote neerslag van het najaar en na een
lange droge periode. Omdat meer neerslag was
voorspeld, werd één van de sluisdeuren op stand
automatisch geplaatst. Indien de waterstand 2,60
m zou overschrijden, gaat ze derhalve open. Ver-
moedelijk is een drijvend voorwerp (plastic zak,

tak, stuk isomo» ...) blijven hangen ter hoogte van
de ultrasone peilmeting, waardoor een foutieve
meting gebeurde en de sluisdeur zich ongewild
opende. Om dergelijke calamiteit te vermijden, zal
de VMW op korte termijn in de stuurkring van de
bediening van de sluisdeur een extracontact plaat-
sen dat niet wordt beïnvloed door drijvend mate-
riaal en dat is afgesteld op 2,60 m.

De VMW heeft zich steeds gehouden aan alle
afspraken. Vermits vóór 13 november de af-
sluiters niet op stand automatisch stonden, zijn de
sluisdeuren tot deze datum dicht gebleven en is er
a fortiori geen inname uit de Blankaartvijver
geweest. Het is dan ook niet juist dat de daling
van het waterpeil in de Blankaartvijver tot onder
de grens van 2,60 m te wijten is aan waterinname
door de VMW.

Vraag nr. 161
van 7 december 2004
van de heer  ERIK MATTHIJS

Heffing oppervlaktewaterlozing   –   Vrijstelling
Aquafin

In het briefadvies van 18 november 2004 over de
verenigbaarheid van bedrijfsafvalwater met de
exploita-tie van collectieve waterzuiveringsinfra-
structuur stelt de MINA-raad : “Aangezien enerz-
ijds de NV Aquafin vrijgesteld is van heffingen
voor de lozing van het effluent op oppervlaktewa-
ter en anderzijds op oppervlaktewater lozende
bedrijven met een eigen waterzuivering toch die
heffing moeten betalen, wordt ook hier een con-
currentieel voor- of nadeel gecreëerd. De Raad
pleit daarom nogmaals voor het invorderen van
heffingen op de lozingen van RWZI’s.” (MINA-
raad: Milieu- en Natuurraad van Vlaanderen;
RWZI: rioolwaterzuiveringsinstallatie)

1. Waarom is de NV Aquafin vrijgesteld van
heffingen voor de lozing van het effluent op
oppervlaktewater ?

2. Momenteel wordt deze vrijstelling als een con-
currentieel voordeel beschouwd voor bedrijven
die via Aquafin zuiveren en niet zelf lozen op
het oppervlaktewater.

Mocht de vrijstelling vervallen, zou het aan-
rekenen van de heffing voor de lozing van het
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effluent op oppervlaktewater aan NV Aquafin
een verhoging betekenen van de waterfactuur
voor particulier en bedrijven, of enkel een
vestzak-broekzakoperatie zijn ?

Antwoord

1. De collectieve waterzuiveringsinfrastructuur is
in eerste instantie bedoeld voor de zuivering
van het afvalwater van de gezinnen. Om veler-
lei redenen, waaronder zowel redenen van
ruimtelijke ordening als economische redenen
en historische redenen of een combinatie
ervan, worden de installaties van de NV
Aquafin ook gebruikt voor de zuivering van
bedrijfsafvalwater.

Ruimtelijke redenen kunnen onder andere zijn
de niet-beschikbaarheid van een (geschikt)
oppervlaktewater in de nabijheid van een
bedrijf of de onmogelijkheid om een eigen
zuivering uit te bouwen wegens van de
inkapseling in stedelijk weefsel en dergelijke.
Economisch kan het verantwoord zijn om aan
de vele kleine en middelgrote bedrijven de uit-
bouw van een eigen zuivering niet op te leggen,
gelet op de samenstelling en/of het debiet van
het afvalwater.

Historische redenen kunnen onder andere
meespelen in beide voorgaande situaties maar
ook in het geval dat een bestaande waterzuiv-
eringsinstallatie in het verdere verleden, vóór
de NV Aquafin belast werd met de uitbouw
van de collectieve waterzuivering, uitgebouwd
werd voor zowel de zuivering van stedelijk als
van bed rijf safvalwater. Een aantal waterzuiv-
eringsinstallaties werd in het verleden trouwens
gemeenschappelijk door bedrijf en overheid
uitgebaat. Het afkoppelen van deze bedrijven
zou ertoe leiden dat er een overcapaciteit
ontstaat op bepaalde installaties (bv. zuiver-
ingsinstallatie Oostende).

2. De Vlaamse volksvertegenwoordiger merkt
terecht op dat de vrijstelling van heffing op de
restlozing van de NV Aquafin als een concur-
rentieel voordeel kan beschouwd worden voor
bedrijven die gebruikmaken van de collectieve
zuiveringsinfrastructuur.

In mijn nota aan de Vlaamse Regering,
goedgekeurd op 17 september 2004, wordt in

dit verband het volgende vermeld :" De pri-
jsstructuur zal decretaal verankerd worden en
de verdeling van de kosten over de verschil-
lende gebruikers zal gebeuren op voorstel van
de diensten belast met economisch toezicht,
met inachtneming van de bevoegdheidsverde-
lende regels op het vlak van het prijsbeleid".

De bepalingen opgenomen in het amendement
op het programmadecreet 2005 geven een
eerste aanzet om deze voorgenomen hervorm-
ing van de financiering van het afvalwater-
beleid vorm te geven.

De verdeling van de kosten over de verschil-
lende gebruikssectoren zal in de toekomst
verder uitgewerkt worden door de economis-
che toezichthouder overeenkomstig de
principes van de Kaderrichtlijn Water.

Indien op dit moment zonder meer een heffing
op de restlozingen van de NV Aquafin zou
worden opgelegd, dan zal dit nagenoeg een
broekzak-vestzakoperatie zijn daar de Vlaamse
overheid nu reeds 50 % van de Aquafin-factu-
ur vanuit de algemene middelen financiert.
Indien ervoor geopteerd wordt om de
bijkomende uitgaven ten gevolge van de heff-
ing op de restlozing niet via de algemene mid-
delen te financieren, dan zou dit onvermi-
jdelijk resulteren in een stijgende waterfactuur
voor gezinnen en bedrijven.

Merk op dat in de regeling die tot 31 december
2004 gold m.b.t. de financiering van de
waterzuivering, waarbij de NV Aquafin fac-
tureerde aan het Vlaams Gewest, 21% BTW
diende betaald te worden. Een gedeelte van de
verhoogde factuur ten gevolge van het
opleggen van een heffing op de restlozing zou
dus onrechtstreeks de federale schatkist gespi-
jsd hebben, aangezien het Vlaams Gewest de
BTW niet kan recupereren.

Tot slot wil ik erop wijzen dat de heffing op de
oppervlaktewaterlozing een regulerende heff-
ing betreft die beoogt de vuilvracht te vermin-
deren op een zo economisch efficiënt mogelijke
manier. De NV Aquafin en de resultaten die de
onderneming haalt, worden anderzijds ook
geregeld via de beheersovereenkomst. In dat
kader zal reeds een eerste stap gezet worden
naar een volwaardige resultaatsverbintenis
door een aanpassing van de betrokken
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overeenkomst. Op 17 december 2004 keurde de
Vlaamse Regering een aanpassing goed die de
inkomsten van de NV Aquafin laat afhangen
van de effectenresultaten van de RWZI's.

Vraag nr. 162
van 10 december 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Grondenbank   –   Stand van zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 95
van 24 januari 2003 in verband met de Gronden-
bank (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 11
van 21 maart 2003, blz. 1890) zou ik graag vol-
gende vragen willen stellen.

Is de Grondenbank reeds in werking ?

Zo ja, sedert wanneer precies ? Hoeveel ha gron-
den werden ondertussen geruild ?

Zo neen, hoe wordt het uitstel verklaard ? Welke
stappen dienen nog ondernomen te worden ?
Wanneer verwacht men de start

Antwoord

1. Neen.

2. Aangezien het decretale kader van de Vlaamse
Grondenbank nog niet is afgebakend, heeft
nog niemand aanspraak kunnen maken op
ruilgronden van de Vlaamse Grondenbank.
De Vlaamse Landmaatschappij probeert dit
op te vangen door lokale initiatieven op te
starten, lokale grondenbanken. Met deze ini-
tiatieven probeert de VLM de impact van
diverse projecten op bijvoorbeeld de landbouw
te beperken tot een minimum.

3. Het ontwerp van decreet betreffende de
oprichting van de Vlaamse Grondenbank en
houdende wijziging van diverse bepalingen en
de bijhorende memorie van toelichting zijn
opgesteld en goedgekeurd door de vorige
Vlaamse Regering, na advies van de MINA-
Raad, de SERV en de Raad van State (MINA-
raad: Milieu- en Natuurraad voor Vlaanderen;
SERV: Sociaal-Economische Raad voor
Vlaanderen – red.). Het decreet is door de

vorige Vlaamse Regering voor het Vlaams Par-
lement gebracht, waar het verder is behandeld
in de commissie Leefmilieu en Ruimtelijke
Ordening. Dit proces is echter niet rond ge-
raakt wegens het einde van de legislatuur en de
verkiezingen van 13 juni 2004.

Het decreet is niet meer gestemd in het Vlaams
Parlement.

4. Het is de bedoeling om het ontwerp van
decreet in het voorjaar 2005 ter stemming
voorhet Vlaams Parlement te brengen. Ik sluit
een nieuwe bespreking in de bevoegdecom-
missie niet uit.

Na goedkeuring treedt het decreet onmiddel-
lijk in werking voor een aantal bepalingen,
onder andere het ruilen van gronden op vraag
van landbouwers. Andere bepalingen, zoals
deze in verband met het recht van voorkoop en
de koopplicht, treden na zes maanden in werk-
ing.

Vraag nr. 163
van 10 december 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Aanpassing kruispunten kusttram   –   Stand van
zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 6 van
26 september 2002 in verband met de kusttram –
aanpassing kruispunten (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 5 van 2 december 2002, blz. 935),
zou ik graag volgende vragen willen stellen.

1. Hoeveel van de dertig aan te passen kruispun-
ten werden reeds aangepakt ?

2. Wat was de kostprijs van de aangepakte kruis-
punten ?

3. Welke kruispunten worden er in de nabije
toekomst nog aangepakt ?

4. Hoeveel ongevallen zijn er tot op heden dit
jaar gebeurd met de kusttram ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Peeters (vraag nr. 163) en Van Brempt (nr.
40).
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Gecoördineerd antwoord

1. Het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 6
van 26 september 2002 bevatte een lijst met 24
kruispunten die uitgerust zijn met een niet-
conflictvrije lichtenregeling of waar nieuwe
verkeerslichten gepland werden. In vergelijking
met de oorspronkelijke lijst kon op tien
bijkomende kruispunten een conflictvrije
regeling ingevoerd worden. 

Het kruispunt met de Arendlaan en Badenlaan in
Middelkerke werd van de lijst geschrapt. Het
betreft hier immers geen volledige installatie
maar enkel een voetgangersoversteek die door
lichten beschermd wordt.

2. De kostprijs van de aanpassingen is niet be-
kend bij de administratie Wegen en Verkeer
(AWV). Het betreft in veel gevallen slechts
aanpassingen aan de verkeerslichten die door
Elektriciteit en Mechanica Gent (EMG) uit-
gevoerd werden.

3. De volgende kruispunten zullen in de nabije
toekomst aangepakt worden.

– Het kruispunt N34 met de Northlaan in
Oostende. De werken starten begin 2005.

– De kruispunten van de N34 met de Zeelaan
in Bredene en de Krommedijk in Knokke-
Heist. De plannen voor herinrichting zijn
klaar en kunnen uitgevoerd worden op het
krediet "veiligheid Lijn 2004", Voor het
kruispunt Krommedijk werd de bouwver-
gunning recentelijk afgeleverd. Voor het
kruispunt Zeelaan werd de bouwvergun-
ning echter geweigerd wegens een on-
verenigbaarheid met het BPA (bijzonder
plan van aanleg – red.) en dit ondanks
eensluidend gunstig advies van alle admin-
istraties.

– Het kruispunt N34/Breeweg in Bredene: het
ontwerp is intussen opgestart. Na realisatie
kunnen de bestaande doorsteken voor
autoverkeer ter hoogte van de Parklaan en
de Groenendijk in Bredene afgesloten wor-
den.

– De kruispunten N34 met New-Yorklaan en
Baron de Maerelaan (N31) in Zeebrugge

worden opnieuw voorgelegd aan de Provin-
ciale Commissie voor Verkeersveiligheid op
1 februari 2005 met het oog op een con-
flictvrije regeling voor de tram.

4. In het kader van de werkgroep N34 - veiligheid
tram heeft de provinciale entiteit van De Lijn
gegevens ter beschikking gesteld over de
ongevallen in het zomerseizoen. Bij de 39
geregistreerde ongevallen vielen slechts twee
lichtgewonden. Voor het eerst sinds het seizoen
2000 zijn er geen zwaargewonden noch doden.
AWV beschikt niet over gegevens over de rest
van het jaar.

Vraag nr. 164
van 10 december 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Palingverbod   –   Stand van zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 305
van 20 september 2002 in verband met het mee-
neem-verbod paling – Westhoek (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 4 van 18 november 2002,
blz. 819) zou ik graag volgende vragen willen
stellen.

1. Wanneer worden de meetpunten die voor het
jaar 2000 uitgevoerd werden, geactualiseerd ?

2. Hoever staat men met de evaluatie met
betrekking tot de genomen maatregelen, gelet
op het meeneemverbod voor paling tot 31
december 2005 ?

3. Wanneer wordt het verbod op het herpoten
van gezonde paling opgeschort ?

Antwoord

1. en 2. Vooreerst wil ik meegeven dat deze prob-
lematiek reeds uitgebreid aan bod is gekomen
in de Commissie voor Leefmilieu van het
Vlaams Parlement. We verwijzen hier naar de
antwoorden op schriftelijke vraag nr. 187 van
28 maart 2002 van Marleen Van den Eynde,
vraag om uitleg nr. 924 van 6 juni 2002 van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger, vragen om
uitleg nr. 504 van 27 maart 2003 van Chris
Vandenbroeke, Frans De Cock en Erik
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Matthijs en schriftelijke vraag nr. 151 van 28
maart 2003 van Jacky Maes (resp. Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 17 van 20 septem-
ber 2002, blz. 2010 ; Handelingen Commissie-
vergadering nr. 247, blz. 5 ; Handelingen Com-
missievergadering nr. 186, blz. 3, Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 15 van 30 mei 2003,
blz. 2426).

Het verbod om in Vlaanderen in waters die
vallen onder de wet op de riviervisserij gevan-
gen paling mee te nemen, is nog van kracht tot
eind 2005. Door de toenmalige minister Vera
Dua was besloten om tegen eind 2005 een
grondige evaluatie uit te voeren en te bekijken
of er bijkomende maatregelen genomen
moeten worden, dan wel of de genomen maat-
regelen versoepeld kunnen worden. Aan het
Instituut voor Bosbouw en Wildbeheer (IBW)
werd opdracht gegeven om in zijn middel-
langetermijnplanning en zijn wetenschappelijk
programma de acties aangaande het opsporen
van micropolluenten in die zin te heroriën-
teren. Deze actualisatie van de middellangeter-
mijnplanning is door het IBW gebeurd in april
2002. In de vorige legislatuur is het beleid er
niet meer toe gekomen om extra middelen vrij
te maken om deze onderzoeksinspanning te
doen.

Dit is evenwel ook niet verwonderlijk. Funda-
menteel kunnen immers vragen gesteld worden
bij de aanpak die aldus voorgesteld werd. Het
is onwaarschijnlijk dat het opstarten van een
uitgebreid opvolgingsonderzoek, door het
IBW geraamd op � 300.000, zou leiden tot
sterk verschillende conclusies zolang de rivier-
bodems niet worden gesaneerd. Mede gelet op
het strikte budgettair kader waarbinnen in
2005 moet worden gewerkt, beschouw ik dit
opvolgingsonderzoek daarom als niet priori-
tair.

Meer ten gronde kan de vraag gesteld worden
of de riviervisserijwetgeving wel de geschikte
rechtsgrond vormde voor een dergelijke maat-
regel als het instellen van een meeneemverbod
op paling. Die maatregel was immers in essen-
tie genomen om redenen van volksgezondheid.
Ik moet ook vaststellen dat het meeneemver-
bod op paling sterk gecontesteerd wordt door
de vissers, die de maatregel als betuttelend
ervaren. In de feiten is deze maatregel moeilijk
afdwingbaar, omdat een en ander moeilijk te

controleren valt. Om al deze redenen samen
overweeg ik dan ook de maatregel van het
meeneemverbod niet te verlengen, en zoek ik
naar andere manieren om de volksgezondheid
in deze te beschermen.

3. In verband met de vraag naar de herbepoting
van paling kan het volgende gesteld worden.

Het uitzetten van paling werd nooit verboden
noch stopgezet, wel werd er een vijftal jaar
geleden voor geopteerd om in plaats van
pootaal glasaal uit te zetten. Het uitzetten van
paling is door de aanwezige migratiebelem-
meringen nog steeds noodzakelijk om de pa-
lingpopulatie op peil te houden. De Vlaamse
Hoge Raad voor de Riviervisserij heeft in een
advies, voorbereid door het Instituut voor Bos-
bouw en Wildbeheer en de Vlaamse Vereniging
voor Hengelsportverbonden, aanbevolen om
jaarlijks paling te blijven uitzetten op plaatsen
die ervoor geschikt zijn en momenteel (nog)
onbereikbaar zijn via natuurlijke migratie.
Tevens werd geadviseerd om geen pootaal
meer uit te zetten (niet rendabel voor soorther-
stel op populatieniveau, risico's voor versprei-
ding van ziekten en parasieten, mogelijke
gevaren naar volksgezondheid door inbreng
van door micropolluenten verontreinigde
exemplaren), maar voor deze bepoting glasaal
te gebruiken, liefst afkomstig van het eigen
bekken (Uzer, Schelde), zoniet van een naburig
bekken. 

Het IBW blijft bij zijn aanbeveling om uitsluitend
glasaal, en geen grotere pootaal, te gebruiken
bij het bepoten van onze Vlaamse oppervlak-
tewaters. Deze visie komt ten andere overeen
met de beheersopvattingen die op internatio-
naal niveau heersen.

Vraag nr. 165
van 10 december 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Distelbestrijding   –   Stand van zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 16
van 11 oktober 2002 in verband met de
distelbe-strijding (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 5 van 2 december 2002, blz. 942) zou
ik graag volgende vragen willen stellen.
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1. Hoeveel klachten in verband met distels langs
gewestwegen zijn er geweest voor de jaren
2002, 2003 en 2004 ?

2. Welke schadebedragen (schade voor de land-
bouwers door distels langs gewestwegen) wer-
den er uitbetaald door het Vlaams Gewest aan
de landbouwers voor de jaren 2002, 2003 en
2004 ?

Antwoord

Vooreerst wil ik de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger inlichten over een initiatief dat de adminis-
tratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer
heeft genomen om de distelproblematiek op een
aangepaste manier aan te pakken. Als Vlaams
minister bevoegd voor Leefmilieu ben ik uiteraard
begaan met een evenwichtig, wetenschappelijk en
wettelijk onderbouwd distelbeheer.

Begin 2003 is hierover een studie “Natuurtech-
nisch distelbeheer” afgerond. De KU Leuven
heeft de studie uitgevoerd en in de begeleidende
stuurgroep waren beide betrokken sectoren (land-
bouw en leefmilieu) vertegenwoordigd zowel door
de openbare entiteiten (regionaal en ook nog fe-
deraal) als door de NGO’s KU Leuven:
Katholieke Universiteit Leuven; NGO: niet-gou-
vernementele organisatie – red.). Iedereen heeft
daar de kans gekregen om toen zijn/haar stand-
punten te verdedigen en eveneens om de gevolgde
aanpak van commentaar te voorzien. Belangrijk
om weten is ook dat door middel van enquêtes
(ook naar de modale landbouwer toe via de
ledenbladen van de landbouwverenigingen) aan
de buitenwereld gevraagd is hoe het distelpro-
bleem ervaren wordt en hoe dit verholpen kan
worden.

De studie geeft een overzicht van de ecologische
functies van de betrokken distelsoorten, van de
omvang van het distelprobleem met een inschat-
ting van de totale oppervlakte aan distels in
bermen, van een analyse van het juridisch kader,
van de mogelijke natuurtechnische maatregelen
ter voorkoming en ter beperking van het distel-
probleem en van de natuurtechnische beheers-
maatregelen.

Op basis daarvan is een algemeen besluit gefor-
muleerd in de richting van het algemeen probleem
van de te bestrijden distelsoorten, van de werke-

lijke grootte van het distelprobleem in Vlaanderen
en van mogelijke beleids- en beheersmaatregelen
om dat probleem te ondervangen en te beheersen.
Zonder in detail te willen treden, zijn de meest
opvallende conclusies dat enkel de akkerdistel een
probleem voor de landbouw blijkt te zijn en dat
het behoud van een akkerdistelbestrijding op
gronden in land- en tuinbouwgebruik aangewezen
blijft evenals in een zone van 50 meter in de
buurt.

Ik kan dan ook melden dat ik mijn collega,
bevoegd voor Landbouw zal contacteren om dit
dossier samen verder te behandelen en op basis
van alle conclusies van de besproken studie samen
een voorstel van nieuw wettelijk initiatief voor te
leggen. Om dat nieuw wettelijk initiatief ook op
het terrein te doen naleven, zal een doorgedreven
sensibiliseringscampagne noodzakelijk zijn. De
bedoeling is alle betrokken sectoren hierbij te
betrekken om het distelprobleem precies te
omschrijven en een haalbaar, duurzaam en innov-
erend actieplan uit te werken.

Wat de concrete vragen betreft, kan ik het vol-
gende meedelen :

1. De administratie Wegen en Verkeer (AWV)
houdt een klachtendatabank bij. Voor de jaren
2002 en 2003 kwamen geen klachten binnen
over hinder door distels op terreinen van AWV.
Het bestand voor 2004 is nog niet volledig.

Na navraag bij de provinciale afdelingen en
districten blijkt dat er in de bovengenoemde
jaren mondelinge klachten geuit zijn zonder
dat deze opgenomen zijn in het officiële
klachtenbestand. Deze meldingen gebeurden
rechtstreeks bij het lokaal personeel of kwa-
men binnen via lokale politiediensten. Het
aantal mondelinge klachten/meldingen
bedraagt om en bij de 50 per jaar voor de
volledige Wegenadministratie. De afdeling
Wegen en Verkeer West-Vlaanderen vertegen-
woordigt ongeveer de helft van de klachten
wat indiceert dat de hinder voor landbouwers
hier het grootst is.

AWV streeft naar een goed nabuurschap en
probeert in overleg met de betrokken land-
bouwer het probleem aan te pakken.

2. Na aanvraag bij de juridische dienst blijkt dat
de administratie Wegen en Verkeer tot op
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heden nog geen schadevergoeding heeft uitbe-
taald aan landbouwers naar aanleiding van
een veroordeling voor een inbreuk tegen de
wet op de distelbestrijding.

Vraag nr. 166
van 10 december 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

NMBS-investeringsplan 2005   –   Vlaamse gewest

Het investeringsplan van de NMBS voor 2005
bedraagt 1,48 miljard euro, of 143 miljoen euro
minder dan bepaald in het meerjarenplan 2004-
2007.

1. Wat betekent dit concreet voor de geplande
uitbreidingsprojecten in het Vlaamse gewest ?

2. Is er overleg geweest met het federale niveau
wat het investeringsplan 2005 betreft ?

Antwoord

Het gewijzigde investeringsbudget voor 2005 past
in de herziening van het investeringsprogramma
2005-2007 van de NMBS. Het is logischer de
wijzigingen in dit perspectief te bekijken.

1. De besparingen hebben in het algemeen geen
effect op infrastructuurprojecten die al in
uitvoering zijn. Deze verlopen verder zoals
gepland. De besparingen betreffen vooral het
nieuwe ETCS-seinsysteem (European Train
Control System ? red.), het Gewestelijk
Expresnet Brussel en de prefinanciering van
projecten (waar de NMBS slechts later tot
eerste terugbetalingen zal overgaan). Dit laat-
ste heeft niet noodzakelijk vertraging bij deze
projecten tot gevolg (of alleszins geen ver-
tragingen die te wijten zouden zijn aan een
gebrek aan budgettaire middelen). 

Voor Vlaanderen gaat het om de Liefkenshoek-
spoortunnel (Antwerpen) en de uitbreiding
van Zeebrugge-Vorming.

2. Het geactualiseerde investeringsplan 2005-
2007 van de NMBS werd op 10 december 2004
door het Overlegcomité federale regering – ge-
meenschaps- en gewestregeringen goedge-

keurd, samen met een beslissing omtrent de
alternatieve financiering van een aantal spoor-
wegprojecten in het Vlaamse, Waalse en Brus-
selse Hoofdstedelijke gewest (de Vlaamse pro-
jecten werden in punt 1 reeds vermeld). 

Tevens werd beslist om het nodige overleg over
de investeringsprogramma's na 2007 op te
starten en om in dit verband het Executief
Comité van de Ministers van Mobiliteit
(ECMM) bijeen te roepen.

Vraag nr. 168
van 10 december 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Accident management   –   Stand van zaken

De term “accident management” staat voor het
totaalpakket aan scenario’s en handelingen bij
een on-geluk op gewestweg of autosnelweg. Met
andere woorden : wie wordt er opgeroepen door
wie, bin-nen welke periode moeten welke diensten
ter plaatse zijn, welke wegomleidingen moeten er
voorzien worden, hoe kan de communicatie met
de weggebruikers zo snel en zo efficiënt mogelijk
georganiseerd worden, wat is de rol van het parket
bij zware ongevallen, enzovoort.

1. Welke scenario’s worden er binnen de adminis-
tratie van de minister gehanteerd bij een
ongeval op een gewestweg of autosnelweg ?

2. Welke diensten of afdelingen binnen zijn
administratie coördineren dit ?

3. Welke procedures en daaraan gekoppelde
afspraken bestaan er terzake vanuit de admin-
istratie met lokale en federale politie, takel-
diensten, radio en tv, enzovoort ? Kan de mi-
nister een afschrift be-zorgen van deze proce-
dures ?

4. Bestaat er binnen het departement momenteel
een duidelijke en uitvoerbare visie inzake
“accident management” ? Waaruit bestaat deze
visie en hoe wordt ze toegepast op het terrein ?

5. Welke afspraken bestaan er met de parketten
inzake de vordering van verkeersexperts bij
zware ongevallen ?
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6. Worden experimenten zoals FAST (Files Aan-
pakken door Snelle Tussenkomsten) nog steeds
uitgevoerd ?

Werden er m.b.t. deze experimenten al evalu-
aties uitgevoerd ? Zo ja, welke waren hiervan
de re-sultaten ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Peeters (vraag nr. 168) en Van Brempt (nr.
39).

Antwoord

1. Het is steeds de politie die de eerste acties
opstart. Bij specifieke problemen komt ook de
brandweer ter plaatse die het commando van
de (reddings)werkzaamheden op zich neemt.
De administratie Wegen en Verkeer (AWV)
wordt maar verwittigd wanneer er zich proble-
men voordoen met bepaalde installaties of
infrastructuren. Hiervoor is er bij elke AWV-
afdeling een permanentie. Er is ook beslist om
waar het mogelijk is, voor autosnelwegen,
omleidingswegen te bepalen en te signaleren.
Bij ongevallen kan dan snel een omleiding
ingesteld worden. In bepaalde provincies is dit
reeds gebeurd en ook naar aanleiding van de
werken op de Rl zijn er dergelijke voorzienin-
gen.

Zodra een ongeval zich voordoet wordt dit
gemeld en geregistreerd op de dispatching van
het Vlaams Verkeerscentrum of de provinciale
verkeerspolitie. Bij een ongeval op de hoofdwe-
gen staat de lokale politie in voor het verze-
keren van de veiligheid ter hoogte van de
gemeentelijke kruispunten en de provinciale
verkeerspolitie voor de opvang van het ongeval
en voor het afleiden en begeleiden van het ver-
keer.

Afhankelijk van de aard en de omvang van het
ongeval of de ramp en/of van de inzet van
hulpmiddelen, zal de rampenplanning in vier
fases verlopen:

A. op gemeentelijk niveau

– Fase 1 beperkte actie en coördinatie op
gemeentelijk niveau

– Fase 2 versterkingsfase en coördinatie op
gemeentelijk niveau (burgemeester)

B. op provinciaal niveau

– Fase 3 coördinatie door provinciegouver-
neur

C. op federaal niveau

– Fase 4 coördinatie door de minister van
Binnenlandse Zaken

Hierbij dient men zich ervan bewust te zijn dat
voornoemde fasering niet noodzakelijkerwijze
chronologisch dient doorlopen te worden. De
problematiek van "accident management" is in
feite in handen van de federale politie welke
ressorteert onder het federale Ministerie van
Binnenlandse Zaken.

De rol van mijn administratie bij een ongeval
op een gewestweg of autosnelweg is vooral
gesitueerd in de ondersteuning van de verschil-
lende organisaties die betrokken zijn bij de
opvang bij een ongeval en van het herstellen
van de mobiliteit, en in het onderhoud/her-
stellen van de schade aan de wegeninfrastruc-
tuur.

Om deze rol goed te vervullen, is er in elk
provinciale afdeling Wegen een permanente
wachtdienst opgericht zodanig dat ook buiten
de diensturen snel kan opgetreden worden bij
meldingen van gebreken of beschadigingen
waarbij de onmiddellijke veiligheid en/of de
verantwoordelijkheid van het Vlaams Gewest
in het gedrang komt.

Het Vlaams Verkeerscentrum kan anderzijds
heel wat ondersteuning geven aan de provin-
ciale verkeerspolitie in de te nemen beslissin-
gen omtrent het bepalen en de bewegwijzering
van de alternatieve routes (omleidingen) en de
eventuele dynamische aansturing ervan via
vaste borden, tekstkarren en of dynamische
informatieborden.

Sinds kort worden door het Verkeerscentrum
Vlaanderen en/of de bevoegde afdeling Wegen
en Verkeer scenario's in detail voorbereid met
de bedoeling om meer eenvormigheid en
coherentie van optreden te realiseren.
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2. Zoals reeds gesteld zijn alle districten van de
provinciale afdelingen van de administratie
Wegen en Verkeer hierbij betrokken, alsook
het Verkeerscentrum (regio Antwerpen).

3. Zoals reeds gesteld, wordt de leiding van de
operaties bij een ongeval genomen door de
instantie die het eerst ter plaatste is, namelijk
de federale politie welke ressorteert onder het
federale Ministerie van Binnenlandse Zaken.

Elke provinciale eenheid van de verkeerspolitie
en de betrokken IPZ's (interpolitiezone – red.)
worden jaarlijks in kennis gesteld van de
organisatie van de permanente wachtdienst
van de betrokken provinciale afdelingen
Wegen en zijn aldus op een permanente wijze
op de hoogte van de identiteit van de te con-
tacteren personen en diensten die desgevallend
moeten ingeschakeld worden.

Het vastleggen van alternatieve routes gebeurt
steeds in overleg met de politie. In dat verband
citeer ik bovendien meer specifieke projecten
zoals het programma "Ring Rood" waarbij
alternatieve routes worden uitgewerkt voor de
RO Ring om Brussel, en de realisatie van het
systeem van vaste signalisatieborden in het
Antwerpse havengebied die dynamisch aange-
stuurd kunnen worden ter ondersteuning van
de evacuatie bij rampen.

Tijdens de werken op de Rl was het Verkeer-
scentrum het zenuwcentrum van de operaties.
Ook de federale politie en de lokale politie en
de VRT-radio hadden er een vertegenwoordi-
ger.

4. Aangezien de algemene coördinatie van de ini-
tiatieven bij ongevallen niet onder de
bevoegdheid van mijn departement valt en
mijn departement slechts ondersteunend kan
optreden, bestaat er momenteel binnen mijn
departement geen duidelijke en uitvoerbare
visie inzake “accident management”.

De visie beoogt vooral een betere en meer uit-
gebreide afstemming met de politiediensten en
andere actoren te bewerkstelligen.

Zie in dat verband het totstandkomen van het
succesvolle geïntegreerd verkeersbeleid naar
aanleiding van de werkzaamheden op de Ring

van Antwerpen en op de Singel (alternatieve
weg voor de Rl).

Zowel slachtofferhulp, verkeersgeleiding en
verkeersveiligheid ter plekke als maximale
doorstroming staan centraal bij het gewenste
optreden. De federale politie wordt ook
gevraagd om het takelen bij ongevallen
zodanig uit te voeren dat er zo weinig mogelijk
verkeershinder is.

5. De bevoegdheid om in het kader van een
gerechtelijk onderzoek een verkeersdeskundige
te vorderen, rust bij het parket. Er bestaan
hierover alleszins geen afspraken met de weg-
beheerders.

6. De "experimentele" fase is reeds lang verlaten.
Reeds een vijftal jaar wordt er een contract
met een aannemer afgesloten om het F AST-
project uit te voeren. De resultaten van de uit-
gevoerde evaluaties zijn zonder meer positief.
De werking is ook uitgebreid met een aantal
bijkomende activiteiten, zoals het ter
beschikking stellen van botsabsorbeerders en
andere signalisatiehulpmiddelen om de afhan-
deling van ongevallen te vergemakkelijken.
Meer details zijn eveneens beschikbaar bij de
federale politie.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 55
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Sociale koopwoningen   –   Wachtlijstensysteem

Er gaan meer en meer stemmen op om het sys-
teem van wachtlijsten voor kandidaat-kopers van
sociale woningen drastisch te veranderen.

Zo wordt er gepleit voor één wachtlijst waarop
iedereen zich het hele jaar door kan inschrijven.
Komen er woningen vrij, dan worden de eerste
inschrijvers gecontacteerd en komen ze als eerste
in aanmerking. Voldoen ze aan de voorwaarden,
dan kunnen ze de woning kopen.
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Zijn er inderdaad plannen om het systeem van
wachtlijsten voor sociale koopwoningen te wijzi-
gen ?

Welke instanties pleiten hiervoor ? Wat is hun
argumentatie ? Heeft de minister al gereageerd ?
In welke zin ?

Antwoord

1. Er bestaan plannen om het huidige systeem
van inschrijvingen voor en toewijzingen van
sociale koopwoningen te wijzigen. Het huidige
systeem steunt op het besluit van de Vlaamse
Regering van 11 mei 1999 betreffende de voor-
waarden en modaliteiten van overdracht van
onroerende goederen door de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij en de sociale-
huisvestingsmaatschappijen in uitvoering van
de Vlaamse Wooncode.

Dit besluit bepaalt onder meer dat het register
met de kandidaten die een kavel of woning
wensen aan te kopen niet permanent wordt
bijgehouden, maar dat er telkens een nieuw
register wordt opgemaakt na publieke bekend-
making van een project. De inschrijvingsnum-
mers worden toegekend volgens volgorde van
inschrijving. Binnen de maand na de bekend-
making van een nieuwe verkaveling waarvoor
nog geen inschrijvingsregister werd geopend,
hebben alle personen die reglementair zijn
ingeschreven in het register voor de sociale
kavels en woningen maar niet voor het
aangekondigde project, het recht om zich voor
die sociale verkaveling te laten inschrijven met
behoud van hun oorspronkelijk inschrij-
vingsnummer. 

Uit de opgedane ervaring blijkt dat een grondi-
ge evaluatie en bijsturing van deze manier van
toewijzen noodzakelijk is. Van de gelegenheid
kan dan eveneens gebruik worden gemaakt om
een einde te maken aan de ongewenste neven-
effecten van de huidige manier vanwerken.

2. Zowel de socialehuisvestingsmaatschappijen
als de VLEM, de belangenvereniging van de
socialehuisvestingsmaatschappijen in de eigen-
domssector, pleiten voor een bijsturing. 

Ook de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij –
die onder meer toeziet op het desbetreffende

inschrijvings- en toewijzingsgebeuren – acht
een rationalisatie en vereenvoudiging van de
bestaande procedures aangewezen.

3. Op mijn vraag bespreken de VHM en de
VLEM deze problematiek. Zij moeten
voorstellen formuleren voor het wijzigen van
het huidige besluit. 

In elk geval zal het voorstel om te werken met
een permanente inschrijvingslijst, waarbij de
socialehuisvestingsmaatschappij eventueel zelf
de schaal kan bepalen van het werkgebied
waarop de lijst van toepassing is, ernstig wor-
den bestudeerd.

Vraag nr. 58
van 7 december 2004
van mevrouw  HELGA STEVENS

Aidspreventie   –   Cursussen Maatschappelijke
Oriëntatie

Het aantal nieuw vastgestelde aidsbesmettingen
in ons land neemt jaar na jaar toe. De eerste helft
van 2004 vormt hierop een uitzondering, maar
traditioneel ligt het aantal nieuw vastgestelde
besmettingen in de tweede helft van het jaar
hoger dan in de eerste helft. Hopelijk vormt 2004
een uitzondering op de regel en zal niet opnieuw
een triest record gebroken worden.

Ondanks de verschillende campagnes lijken we er
niet in te slagen om dit cijfer naar beneden te
halen. Het is natuurlijk niet zo eenvoudig. Enkele
grote mediacampagnes volstaan niet, want
bepaalde doel-groepen worden op die manier niet
bereikt. Het is namelijk zo dat het vooral perso-
nen van een andere nationaliteit zijn die een HIV-
besmetting hebben opgelopen. 7.160 van de
11.955 besmette personen waarvan de natio-
naliteit bekend is (dus zo’n 60 %), hebben niet de
Belgische nationaliteit.

Een nieuw project van Sensoa houdt in dat er
“seksuele voorlichting” gegeven wordt in het
kader van de cursus Maatschappelijke Oriëntatie.
Dit project zou van start gegaan zijn in juli 2004
en zou in een testfase zitten. In Sint-Niklaas,
Eeklo en Brussel zou de “seksuele voorlichting”
geïntegreerd zijn in de cursus Maatschappelijke
Oriëntatie.
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1. Wat houdt dit project juist in ?

2. Past het integreren van “seksuele voorlichting”
in de cursus Maatschappelijke Oriëntatie in de
be-leidsvisie terzake ?

3. Wanneer vindt de evaluatie van dit proefpro-
ject plaats en vanaf wanneer kan dit deel uit-
maken van alle cursussen Maatschappelijke
Oriëntatie ?

Antwoord

1. Sensoa wil met het zogenaamde "Idriss-proj-
ect" nieuwkomers in ons land sensibiliseren
over seksueel overdraagbare aandoeningen
(SOA) en anticonceptie. Het proefproject
wordt gefinancierd door het Europees
Vluchtelingenfonds en de provincie Oost-
Vlaanderen. 

Om die doelgroep te sensibiliseren, heeft Sen-
soa een informatiepakket (lessenpakket en
brochure) ontwikkeld. Dit materiaal kan
gebruikt worden door docenten Maatschap-
pelijke Oriëntatie en trajectbegeleiders van de
onthaalbureaus.

2. In het besluit van de Vlaamse Regering van 12
maart 2004 betreffende de richtlijnen voor
maatschappelijke oriëntatie en trajectbegelei-
ding in het kader van het Vlaamse inburger-
ingsbeleid, is in het kennisdoel "gezondheid-
szorg" opgenomen dat de nieuwkomer dient te
weten wat SOA's zijn en waar hij hierover
informatie en (anonieme) hulp kan vinden. 

Het informatiepakket kaart daarnaast ook
zaken aan die te maken hebben met wetgeving
(bv. abortus, ...) enerzijds en omgangsvormen
anderzijds. Ook in die zin past dit infor-
matiepakket in de cursussen Maatschappelijke
Oriëntatie (MO).

3. Er hebben al proeflessen plaatsgevonden bij de
onthaalbureaus ONOV (Oost-Vlaanderen) en
BON (Brussels Hoofdstedelijk Gewest) waar-
bij de docenten tevreden waren van het lessen-
materiaal. 

Enerzijds hangt verdere evaluatie door Sensoa
af van een verlenging van de subsidies van het

Europees Vluchtelingenfonds. Indien die ver-
lenging van subsidies er komt, zal voorzien
worden in een opleidingsmodule voor docen-
ten MO en in een intervisiegroep die opvolging
en bijsturing moet garanderen. Anderzijds zal
het project ook door een werkgroep bestaande
uit de administratie en MO-coördinatoren
opgevolgd worden.

Aangezien SOA's als kennisdoel opgenomen
zijn, kunnen onthaalbureaus ervoor opteren
dit informatiepakket te hanteren. Vanaf janu-
ari 2005 kunnen onthaalbureaus dat infor-
matiepakket alvast bij Sensoa bestellen en in
de les hanteren. Eind januari 2005 zal Sensoa
het project ook aan de Vlaamse administratie
en MO-coördinatoren van de andere onthaal-
bureaus voorstellen. Er zal dan bekeken wor-
den of en hoe dit informatiepakket binnen het
standaardpakket Maatschappelijke Oriëntatie
zal geïntegreerd worden.

Vraag nr. 59
van 7 december 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Inburgeringstrajecten   –   Didactisch materiaal

Op 22 oktober stelde ik de minister een vraag
naar de inhoud van de inburgeringstrajecten voor
nieuw-komers (vraag nr. 25 – Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 6 van 21 januari 2005, blz.
462). De minister antwoordde : “Er bestaat
momenteel geen standaard cursistenhand-boek
voor alle nieuwkomers in Vlaanderen. De
onthaalbureaus hebben door de jaren heen eigen
didac-tisch materiaal ontwikkeld op basis van
hun expertise”.

1. Kan de minister een exemplaar bezorgen van
het eigen didactisch materiaal dat door de acht
ont-haalbureaus wordt gehanteerd :

– voor het primair traject : NT2 (Nederlands
Tweede Taal), maatschappelijke oriëntatie,
loop-baanoriëntatie ;

– voor het secundair traject ?

2. Werd dit materiaal op voorhand goedgekeurd
door de Vlaamse Regering ? Voldeed/voldoet
het didactisch materiaal aan de minimale
kwaliteitseisen ?
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3. Op welke wijze en met welke regelmaat
werd/wordt door de Vlaamse Regering
toezicht uitgeoe-fend op de inhoud van de tra-
jecten ?

4. Wat zijn de bevindingen van dit toezicht ?

Antwoord

1. Zoals ik reeds aangaf in mijn antwoord op
vraag nr. 25 van 22 oktober 2004 gebruiken de
onthaalbureaus hun eigen materialen voor de
cursus Maatschappelijke Oriëntatie. In de loop
van de jaren is er al heel wat ontwikkeld
geweest door de onthaalbureaus zelf: van
tekstboeken maatschappelijke oriëntatie over
docentenhandleidingen tot oefeningen, slides
en video's voor in de lessen zelf. Mijn admini-
stratie verzamelde enkele jaren geleden een
deel van het didactische materiaal dat werd
ontwikkeld met de bedoeling om het ter
beschikking te stellen aan de andere onthaal-
bureaus. Dit bleek echter een complexe zaak
gezien de grote hoeveelheid aan materialen die
permanent wordt bijgewerkt, geactualiseerd en
vertaald naar de courant gebruikte contact-
talen van de nieuwkomers.

Vanzelfsprekend kan ik enkele voorbeelden
van materialen opvragen bij de onthaalbu-
reaus. Graag had ik eerst verduidelijking:
bedoelt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
hier het handboek maatschappelijke oriëntatie
of andere materialen?

Voor de onderdelen loopbaanoriëntatie, die
aangeboden wordt bij de VDAB, en Neder-
lands als Tweede Taal, dat door de onderwijs-
instellingen wordt aangeboden, verwijs ik door
naar mijn collega, minister Vandenbroucke.

Voor de secundaire trajecten richting onder-
wijs, tewerkstelling of zelfstandig ondernemer-
schap verzoek ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger tevens om zich tot de bevoegde mi-
nisters te richten.

2. Neen, de materialen werden niet op voorhand
goedgekeurd door de Vlaamse Regering. Er
bestaat momenteel geen regelgeving noch
rechtsgrond die bepaalt dat elk didactisch
materiaal dat gebruikt wordt op de onthaalbu-

reaus, goedgekeurd dient te worden door de
Vlaamse Regering.

Wel bepaalt artikel 5 van het besluit van de
Vlaamse Regering betreffende de richtlijnen
voor maatschappelijke oriëntatie en traject-
begeleiding in het kader van het Vlaamse
inburgeringsbeleid dat het onthaalbureau de
materialen dient te gebruiken die de admini-
stratie aan hen ter beschikking stelt. Deze
materialen worden ontwikkeld: er loopt
momenteel een project bij mijn administratie
waarbij er gewerkt wordt aan een tekstboek
maatschappelijke oriëntatie dat gebruikt zal
worden als een informatieboek of naslagwerk
voor de nieuwkomer. Dit wordt het eerste uni-
forme pakket voor gans Vlaanderen; het is nog
volop in ontwikkeling aangezien ik een aantal
(nieuwe) accenten wil leggen. Daarnaast heeft
het onthaalbureau ruimte om eigen didactische
materialen in te zetten.

Vanzelfsprekend wil ik ook dat er een
kwaliteitsvol inburgeringsbeleid wordt ge-
voerd. Voortvloeiende uit het kwaliteitsdecreet
moet elk onthaalbureau een kwaliteitsbeleid
voeren. Een werkgroep "kwaliteitsbeleid
inburgering" boog zich de afgelopen maanden
over de invulling van dit kwaliteitsbeleid op de
onthaalbureaus. Het ministerieel besluit betref-
fende het kwaliteitsbeleid van de onthaalbureaus
in het kader van het Vlaamse inburgerings-
beleid, dat recentelijk werd voorgelegd aan de
Raad van State voor een adviesverlening,
bepaalt dan ook de minimale kwaliteitseisen
waaraan alle onthaalbureaus moeten voldoen.
Hiermee wordt de sector geresponsabiliseerd
om een kwaliteitsbeleid te voeren.

Daarnaast moeten we aandacht hebben voor
de algemene professionalisering van deze jonge
sector. Hierbij is de ondersteuning van de
onthaalbureaus m.b.t. didactisch materiaal één
van de aandachtspunten. Artikel 22 van het
decreet van 28 februari 2003 betreffende het
Vlaamse inburgeringsbeleid bepaalt dat de
Vlaamse Regering voorziet in inhoudelijke en
logistieke ondersteuning van de onthaalbu-
reaus. Mijn administratie neemt hier een aan-
tal taken rond op, onder meer de organisatie
van studiedagen, een helpdeskfunctie, commu-
nicatie via de website, het opstellen van folders,
enzovoort. Er is echter geen ondersteunings-
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centrum dat de onthaalbureaus ondersteunt op
gebied van didactisch materiaal. Dat wordt
momenteel door de onthaalbureaus zelf
ontwikkeld.

3. en 4. Tot op heden hebben er nog geen inspec-
ties plaatsgevonden op de onthaalbureaus. In
de toekomst worden deze inspecties
opgenomen door de afdeling Inspectie en
Toezicht binnen de administratie Gezin en
Maatschappelijk Welzijn. Tijdens deze inspec-
ties wordt het onthaalbureau gecontroleerd op
basis van de erkenningsvoorwaarden, zoals
bepaald in artikel 18 van het besluit van de
Vlaamse Regering betreffende het Vlaamse
inburgeringsbeleid van 30 januari 2004. De
inspecteurs zullen ter plaatse vaststellen of er
voldaan is aan de erkenningsvoorwaarden (die
van kracht zijn sinds oktober 2004) en hierover
rapporteren aan de bevoegde dossierbehande-
laar van de operationele afdeling binnen de
administratie. Ik wil hierbij vermelden dat,
indien dat aangewezen zou blijken, ik de
opdracht zal geven om inspecties op de
onthaalbureaus uit te voeren m.b.t. de erken-
nin gsnormen.

De inspectie van de minimale kwaliteitseisen
kan slechts aanvatten vanaf 1 januari 2007
(artikel 18, 6° van het besluit van de Vlaamse
Regering betreffende het Vlaamse inburge-
ringsbeleid van 30 januari 2004). De onthaal-
bureaus zullen hierbij zelf moeten aantonen en
bewijzen dat ze voldoen aan de vastgelegde
minimale kwaliteitseisen. Een bewijsstuk hier-
voor kan het gebruik van didactisch materiaal
zijn, maar de inspecteurs zelf hebben niet als
taak om de materialen op zich al dan niet goed
te keuren of te evalueren, noch om de onthaal-
bureaus hierin te ondersteunen. Eén van de
kwaliteitseisen stelt wel expliciet dat het
onthaalbureau moet kunnen aantonen dat het
maatschappelijke oriëntatie uitbouwt op basis
van de einddoelen maatschappelijke oriëntatie
zoals omschreven in bijlage I van het besluit
van de Vlaamse Regering van 12 maart 2004
betreffende de richtlijnen voor maatschappelijke
oriëntatie en trajectbegeleiding in het kader van
het Vlaamse inburgeringsbeleid.

Ik wil er ook op wijzen dat de administratie de
werking van onthaalbureaus onder meer via
het uniforme registratiesysteem Matrix kan
opvolgen.

Voor de controle op de werking en het aanbod
van de aanbodverstrekkers Nederlands als
Tweede Taal en de VDAB verwijs ik door naar
mijn collega Vandenbroucke.

Vraag nr. 63
van 14 december 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Voorzitterschap gemeenteraad   –   Klachten

Voor het behoorlijk functioneren van de gemeen-
teraad is de manier waarop de vergaderingen van
deze raad worden geleid van groot belang. De
gemeenteraad is het centrum van de gemeentelijke
democratie en het behoorlijk functioneren ervan
is onontbeerlijk voor het totstandkomen van het
gemeentelijk beleid.

Het is mijn overtuiging dat de overgrote meerder-
heid van de burgemeesters in Vlaanderen het
voorzitterschap van de gemeenteraad op de meest
scrupuleuze manier ter harte neemt en de rechten
van elk gemeenteraadslid ten volle respecteert.

1. Ontvangt de minister geregeld klachten over
de wijze waarop burgemeesters het voorzitter-
schap van de gemeenteraad uitoefenen ?

Over hoeveel klachten op jaarbasis gaat het ?

2. Op welke specifieke aspecten hebben deze
klachten betrekking ?

Antwoord

De vraag werd gesteld naar het aantal klachten
over de wijze waarop burgemeesters het voorzit-
terschap van de raad uitoefenen. Het aantal
klachten dat ik hierover ontvangen heb is beperkt.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet,
heb ikzelf reeds meermaals gepleit voor een apart
voorzitterschap van de raad, met onverenig-
baarheid voor lokale uitvoerende mandaten.

De overwegingen die hieraan ten grondslag
liggen, hebben minder te maken met het aantal
klachten dat betreffende het voorzitterschap van
de burgemeester de toezichthoudende overheid
zou bereikt hebben, als wel met overwegingen van
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efficiëntie, democratie, transparantie en ruimte
voor het politieke debat in de gemeenteraad. Het
Vlaams regeerakkoord voorziet trouwens expliciet
in het versterken van de politieke instellingen, ook
op lokaal vlak. Het is mijn overtuiging dat de
huidige situatie, waarbij de burgemeester zowel de
verdediger en het gezicht van het beleid is, als de
moderator van de gemeenteraad, niet optimaal te
noemen is.

Het is mijn betrachting de betrokkenheid van de
gemeenteraadsleden te laten groeien en een sere-
ner debat in de gemeenteraad mogelijk te maken,
waarbij elke verkozen mandataris een even-
waardige speler is.

Zowel de leden van de oppositie, als deze van de
coalitie zullen hier een voordeel bij hebben. Ze
zullen op een vrijere basis het woord kunnen
nemen. Het is in de praktijk soms het geval dat de
burgemeester het woord voert voor het hele
schepencollege en erg weegt op de politieke dis-
cussies. Ook de burgemeester heeft nu zijn handen
vrij om volop het politieke debat te kunnen
voeren.

In deze kan ten slotte nog verwezen worden naar
Advies 4 - 2002, "Voorontwerp van gemeentede-
creet", d.d. 18 oktober 2002 van de Hoge Raad
voor Binnenlands Bestuur. Hierin wordt gesteld
dat het aparte voorzitterschap van de gemeente-
raad "een belangrijk element is van de versterking
van de autonome rol van de gemeenteraad en het
ook mogelijk maakt de gemeenteraad in de publieke
opinie te profileren".

Vraag nr. 68
van 16 december 2004
van de heer  JAN PEUMANS

NV’s met overheidsparticipatie   –   Overzicht

Zie:
Vlaams minister van Welzijn en Gezin
Vraag nr. 51
Van 16 december 2004
Van de heer Jan Peumans
Blz. ....

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister

van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 79
van 21 december 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Adviesorganen   –   Man-vrouwsamenstelling

Zie:
Vlaams minister van Welzijn, Gezondheid en
Gezin
Vraag nr. 54
Van 21 december 2004
Van mevrouw Hilde Crevits
Blz. ...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en
Gelijke Kansen.

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 35
van 7 december 2004
van de heer  HERMAN REYNDERS

Toegankelijkheid openbare ruimte   –   Regelgeving

Zie:
Vlaams minister van Financiën en Begroting en
Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 32
Van 7 december 2004
Van de heer Herman Reynders
Blz. ...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minis-
ter van Financiën en Begroting en Ruimtelijke
Ordening.
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Vraag nr. 36
van 7 december 2004
van de heer  HERMAN REYNDERS

Toegankelijkheid openbare gebouwen   –   Normen
en sancties

Zie:
Vlaams minister van Financiën en Begroting en
Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 33
Van 7 december 2004
Van de heer Herman Reynders

Blz. ...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minis-
ter van Financiën en Begroting en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 37
van 10 december 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

De Lijn   –   Dekkingscoëfficiënt

In de Commissie voor Algemeen Beleid, Finan-
ciën en Begroting heeft minister Van Mechelen
een in-teressante slide getoond in verband met de
dekkingscoëfficiënt van De Lijn.

Bij een berekening die ikzelf vroeger maakte op
basis van jaarverslagen van De Lijn stelde ik
dezelfde dalende trend vast, maar een iets hogere
dekkingscoëfficiënt.

Kan de minister de berekening terzake van zijn
diensten meedelen (welk bedrag qua ontvangsten,
welk bedrag van dotaties, e.d.).

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Van Mechelen (vraag nr. 36) en Van
Brempt (nr. 37).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minis-

ter van Financiën en Begroting en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 38
van 10 december 2004
van de heer  TOM DEHAENE

Aangepast vervoer gehandicapten   –   Subsi-
diekanalen

1. Welke zijn de subsidiekanalen voor het ver-
hogen van de mobiliteit van mensen met een
beperkte mobiliteit (personen met een handi-
cap, ouderen, …) ?

2. Hoeveel middelen worden vrijgemaakt via
deze kanalen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vervotte (vraag nr. 46) en Van Brempt (nr.
38).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door Inge Vervotte, Vlaams minister van Welzijn,
Volksgezondheid en Gezin.

Vraag nr. 40
van 10 december 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Aanpassing kruispunten kusttram   –   Stand van
zaken

Zie:
Vlaams minister van Openbare Werken, Energie,
Leefmilieu en Natuur
Vraag nr. 163
Van 10 december 2004
Van de heer Jan Verfaillie

Blz. ...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.
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Vraag nr. 43
van 16 december 2004
van de heer  JAN PEUMANS

NV’s met overheidsparticipatie   –   Overzicht

Zie:
Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en
Gezin
Vraag nr. 51
Van 16 december 2004
Van de heer Jan Peumans

Blz. ...

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlans Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 44
van 16 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

De Lijn   –   Leerlingenvervoer

Scholen kunnen op verschillende manieren hun
leerlingenvervoer organiseren. Via het bestaande
openbaarvervoeraanbod, namelijk de reguliere lij-
nen, op eigen kosten georganiseerd door de
scholen, schoolgroepen of koepels, of via leerlin-
genvervoer dat gefinancierd wordt door de
Vlaamse overheid.

Sinds 2001 heeft De Lijn de organisatie van dit
laatste op zich genomen. Dit soort vervoer richt
zich vooral tot het buitengewoon onderwijs. De
ophaalroutes worden door de school en in samen-
spraak met De Lijn opgemaakt.

1. Kan de minister per provincie meedelen waar
dergelijk leerlingenvervoer wordt georga-
niseerd ?

2. Waarom wordt voor dergelijk leerlingenver-
voer gekozen ?

3. Wat is de kostprijs hiervan voor De Lijn ?

4. Is deze vorm van leerlingenvervoer voldoende
efficiënt en rendeert de investering ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 57) en Van
Brempt (nr. 44).

Gecoördineerd antwoord

1. Leerlingenvervoer georganiseerd door De Lijn,
aantal contracten per provincie en per vervoer-
gebied

Oost-Vlaanderen waarvan: 286 contracten
vervoergebied Aalst 33
vervoergebied Gent 207
vervoergebied Sint-Niklaas 46

West-Vlaanderen waarvan: 247 contracten
vervoergebied Brugge 62
vervoergebied Kortrijk 61
vervoergebied Oostende 48
vervoergebied Roeselare 76

Limburg waarvan: 215 contracten
vervoergebied Hasselt-Genk 215

Vlaams-Brabant waarvan: 230 contracten
vervoergebied Leuven 80
Vlaams vervoergebied rond 
het Brussels hoofdstedenlijk 
gewest 150

Antwerpen: waarvan 230 contracten
vervoergebied Antwerpen 231
vervoergebied Mechelen 31
vervoergebied Turnhout 74

In het totaal gaat het voor Vlaanderen over
1.314 contracten voor evenveel ritten.

2. De exploitatiewij ze van dergelijk leerlingen-
vervoer is een gevolg vande wet van 15 juli
1983 waardoor de Nationale Dienst voor Leer-
lingenvervoerdoor het Ministerie van Onder-
wijs werd opgericht.

3. De totale kostprijs voor het jaar 2004 zal
ongeveer � 40.940.205bedragen.

De juiste afrekening kan pas in januari 2005
gemaakt worden aangezien de Vlaamse Ver-
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voermaatschappij (VVM) voor de maand
december 2004 gebruik heeft gemaakt van een
extrapolatie.

4. Het is de decretale opdracht van De Lijn om
het leerlingenvervoer zoefficiënt mogelijk te
organiseren en de toegekende budgetten zo
optimaalmogelijk te benutten.

Vraag nr. 45
van 16 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Autodelen   –   Stand van zaken

Sinds 22 september 2004 is autodelen mogelijk in
Gent en sinds 14 oktober 2004 ook in Brugge.

Autodelen is een systeem waarbij een aantal
auto’s op verschillende plaatsen in een stad of in
meerde-re steden ter beschikking staan van
mensen die op het systeem zijn aangesloten.

De Lijn is partner in het project van Cambio,
samen met Taxistop.

1. Hoe worden de projecten in Gent en Brugge
geëvalueerd ?

2. In welke steden worden dergelijke projecten
gepland en wanneer zullen die effectief opera-
tioneel zijn ?

3. Welk prijskaartje hangt aan deze projecten
vast ? Welke zijn de uitgavenposten ?

En welk budget wordt hiervoor uitgetrokken ?

Antwoord

1. De projecten in Gent en Brugge worden
vergeleken met de prognoses die door de Cam-
bio-partners De Lijn en Taxistop zijn gemaakt
bij het opstellen van de businesscase van het
Cambio-project voor Vlaanderen.

Qua aantal klanten laat Optimobil Vlaanderen
NV, de onderneming die het Cambio-project
Vlaanderen uitvoert en beheert, weten dat de
prognoses voor eind november 2004 licht over-
schreden werden, met name door het feit dat

het aantal inschrijvingen in Gent sneller is
opgelopen dan geraamd.

2. In het kader van het Cambio-project is in
principe gepland dat alle regionaalstedelijke
gebieden in Vlaanderen voor het invoeren van
autodelen in aanmerking worden genomen. 

Op dit ogenblik zijn de concrete voorbereidin-
gen aan de gang voor de start van het project
in Antwerpen. In samenwerking met de stad
Antwerpen wordt de start in het voorjaar van
2005 nagestreefd. 

Volgorde en timing van de verdere deelpro-
jecten hangen af van zowel de businesscase als
het aanwezig zijn van lokaal draagvlak en
klantenpotentieel.

3. Voor het Vlaams Gewest is sprake van eenma-
lige kosten in de vorm vaneen dotatie aan De
Lijn ten bedrage van 300.000 euro, gedragen
op debegroting 2003. Dit bedrag is / wordt
besteed aan enerzijdskapitaalinbreng in Opti-
mobil Vlaanderen NV – waarvan De Lijnaan-
deelhouder is – en anderzijds promotiebudget
voor het Cambio-projecttijdens de eerste werk-
ingsjaren.

Vraag nr. 46
van 16 december 2004
van de heer  ROB VERREYCKEN

Cuba   –   Steun en samenwerking

Op 29 oktober 2004 stelde ik een schriftelijke
vraag aan minister Bourgeois in verband met de
mediaberichten als zouden er nogal wat vriend-
schappelijke activiteiten bestaan tussen onderde-
len van de Vlaamse overheid en de socialistische
dictatuur Cuba. Voor het antwoord op een aantal
subvragen verwees minister Bourgeois naar de
ministers bevoegd voor Arbeidsbemiddeling en
Mobiliteit.

Vandaar deze vraag.

Naar aanleiding van het verblijf van een Vlaams
parlementslid op Cuba, meldde een krant dat
deze collega ervoor zou gezorgd hebben dat, als
presentje aan de communistische dictatuur op
Cuba, onder andere 25 lijnbussen van De Lijn en
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twee ziekenwagens werden verscheept naar Cuba.
De collega verklaarde ook dat hij op Cuba nagaat
“of de akkoorden tussen Vlaanderen en Cuba
worden uitgevoerd”.

De Europese Unie (EU) boycot terecht de
Cubaanse dictatuur sedert enkele jaren geleden 70
dissidenten met schijnprocessen werden vastgezet,
en drie mensen werden geëxecuteerd. Ik meen dat
Vlaanderen in alle onderdelen van zijn admini-
stratie die boycot moet handhaven, en geen enkele
vorm van steun of sympathie voor deze dictatuur
mag betonen.

1. Werden inderdaad 25 bussen van De Lijn ver-
scheept naar Cuba ? Zo ja, wie nam daartoe de
beslissing ? Wat was de waarde van de bussen
op het ogenblik van verscheping, en wie
betaalde de verscheping ? Aan wie werden de
bussen overgedragen ?

Zijn nog meer zendingen gepland ? Meent de
minister dat dit gepast is, zolang Cuba een
communistische dictatuur is ?

2. Werden inderdaad twee ziekenwagens ver-
scheept naar Cuba ? Zo ja, wie nam daartoe de
beslissing ? Wat was de waarde van de wagens
op het ogenblik van verscheping, en wie
betaalde de verscheping ? Aan wie werden de
ziekenwagens overgedragen ?

Zijn nog meer zendingen gepland ? Meent de
minister dat dit gepast is, zolang Cuba een
commu-nistische dictatuur is ?

3. Welke ambtenaren of medewerkers van de
Vlaamse overheid bezochten op kosten van de
Vlaam-se overheid in oktober 2004 eventueel
het eiland Cuba ? Wat was daarvan de kostpri-
js en wat was het doel ?

4. Bestaan er akkoorden of samenwerkingsverban-
den tussen diensten of instellingen die onder de
minister ressorteren, en diensten, instellingen of
verenigingen in de socialistische dictatuur Cuba
? Zo ja, welke en welke activiteit werd in dat
kader ontwikkeld in 2004 ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
minister Frank Vandenbroucke (vraag nr.
58).

Antwoord

Sinds 1996 heeft de EU een gemeenschappelijk
standpunt gehanteerd wat betreft het buiten-
landse beleid ten opzichte van Cuba. De kernpun-
ten daar zijn steeds de volgende geweest: dialoog
met regering en maatschappelijk middenveld, pro-
ces steunen voor een democratische ommekeer in
het land, duurzaam economisch herstel en de le-
vensomstandigheden van het Cubaanse volk ver-
beteren.

In het voorjaar van 2003 besliste de Europese
Unie, naar aanleiding van de executie van drie
dissidenten, om contacten te vermijden op hoog
niveau, culturele betrekkingen en uitwisselingen
te verminderen, dissidenten uit te nodigen op de
recepties op de ambassades in Cuba en de situatie
geregeld te analyseren en te evalueren. Als reactie
op die maatregelen bevroor Cuba de contacten
met de ambassades, behalve met de Belgische.
België heeft dan ook verder de kans gekregen om
de Cubaanse autoriteiten aan te sporen tot
verdere hervormingen, respect voor de mensen-
rechten en het vrijlaten van dissidenten. Iets wat
via dialoog beter kan bereikt worden. In de
afgelopen weken, nadat Cuba een aantal dissiden-
ten die in 2003 waren opgepakt opnieuw in vrij-
heid had gesteld, besloot de EU om de meest
gecontesteerde maatregel, namelijk het uitnodi-
gen van dissidenten op de ambassades op
nationale feestdagen, te annuleren. Sinds begin
januari zijn de relaties met alle ambassades van de
Europese lidstaten opnieuw genormaliseerd.

1. Totnogtoe werden vijftien afgeschreven en uit
gebruik genomen bussen van DeLijn ver-
scheept naar Cuba. Dit gebeurde in het kader
van het “Memorando de Entendimiento” van
5 februari 2003 tussen de Vlaamse minister
van Mobiliteit, Openbare Werken en Energie
en de minister van Buitenlandse Investeringen
en Economische Samenwerking van Cuba. In
het kader van die overeenkomst werd een gift
van 25 bussen, eventueel later uit te breiden, in
het vooruitzicht gesteld.

Het gaat om volledig afgeschreven en buiten
dienst gestelde bussen, type Van Hool A 120,
bouwjaar 1983 of vroeger. De waarde ervan
op de tweedehandsmarkt varieert van 0 tot
circa 3.000 euro.
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De verscheping is telkenmale betaald door
andere partners (Vlaams Gewest, provincie
Antwerpen) .

Begunstigden zijn totnogtoe de collectividad
del Municipio Habana Vieja, de provincie
Sancti Spiritus en de diensten van de Histori-
ador van de stad Havana (Unesco, Werelderf-
goedproject voor de renovatie van la Habana
Vieja).

Bij mogelijke toekomstige zendingen zullen de
verschepingskosten door de Cubaanse
autoriteiten moeten gedragen worden.

2. Er werden inderdaad twee ziekenwagens ver-
scheept. Deze werden geschonken door het
OCMW van Antwerpen. Beide voertuigen
werden door het OCMW buiten gebruik
gesteld wegens grote slijtage en hoge onder-
houdskosten. De statistische waarde ervan
werd geschat op 250 euro elk. De verscheping
werd betaald door de provincie Antwerpen. De
ziekenwagens werden overgedragen aan de
Sint-Egidiusgemeenschap in Cuba, die binnen
het ziekenhuis Calixto Garcia een gezondhei-
ds- en opleidingsproject heeft lopen. De
schenking is een gezamenlijke beslissing van
het OCMW Antwerpen, de provincie Antwer-
pen en de Sint-Egidiusgemeenschap Antwer-
pen. Er zijn geen andere zendingen gepland.

3. In oktober 2004 bezocht geen enkele ambte-
naar of medewerker van de Vlaamse overheid
Cuba op kosten van de Vlaamse overheid.

4. Een "Memorandum of Understanding"
(MOU) tussen de minister van
Mobiliteit,Openbare Werken en Energie van
Vlaanderen, Koninkrijk België en de minister
van Buitenlandse Investeringen en Economis-
che Samenwerking van Cuba werd onderte-
kend op 5 februari 2003 door toenmalig mini-
ster SteveStevaert en zijn collega Marta Lomas
Morales. Deze MOU behelst de intentie om
samen te werken op verschillende domeinen
m.b.t. maritiem transport, waterwegen en
wegeninfrastructuur, hydraulische infrastruc-
tuur, havenontwikkeling, openbaar vervoer en
bronnen van hernieuwbare energie.

In 2004 werden door mijn administratie geen
activiteiten terzake ontwikkeld.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het ver-
strijken van de reglementaire termijn 

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 29
van 7 december 2004
van de heer  BART CARON

Eurovignet   –   Marktwagens

Van het belang van de “markten”, zowel op
economisch als op sociaal vlak, moet ik wellicht
niemand overtuigen. Maar de meeste markten en
marktkramers bevinden zich niet in een floris-
sante situatie. Integendeel, ze worden onder aller-
lei regels en marktreglementen “bedolven”, die
dan wel niet speciaal voor hen bedoeld zijn, maar
waar ze wel aan onderworpen worden. Eén ervan
is het eurovignet.

Reeds enige tijd is er sprake van om voor markt-
wagens een uitzondering te maken bij de ver-
plichte aankoop van een eurovignet. Marktwa-
gens vallen onder de categorie van de winkelwa-
gens en kunnen worden getaxeerd tot ongeveer
1.000 euro. Marktwagens maken echter slechts
beperkt gebruik van onze wegen (van en naar de
markt), waardoor men de verplichting van een
eurovignet als een onrechtvaardigheid kan
beschouwen ten opzichte van internationaal
vrachtvervoer, dat ook onder die regeling valt en
veel meer van onze wegen gebruikmaakt.

In de vorige legislatuur werd door Dirk De Cock
een gelijkaardige vraag gesteld naar de mogelijke
afschaffing van het eurovignet voor marktwagens
(vraag nr. 124 van 30 april 2004, Bulletin van
Vra-gen en Antwoorden nr. 17 van 11 juni 2004,
blz. 2582). In zijn antwoord zegt de minister dat
de be-slissing tot afschaffing en wijziging van de
regelgeving daarrond een exclusieve bevoegdheid
is van de drie gewesten.

Ook verwijst hij in zijn antwoord naar de
bestaande vrijstelling van een eurovignet voor
voertuigen die in België ingeschreven zijn, die
slechts af en toe op de openbare weg in België rij-
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den en die gebruikt worden door natuurlijke of
rechtspersonen die het goederenvervoer niet als
hoofdactiviteit hebben, mits het vervoer dat met
deze voertuigen plaatsvindt zich tot het Belgisch
grondgebied beperkt.

Welnu, bij navraag aan marktkramers stel ik vast
dat zij slechts 1.000 kilometer per maand rijden.
Dit kan volgens mij beschouwd worden als een
beperkt gebruik van de openbare weg.

De minister verwijst in zijn antwoord, wat het
ontstaan van de mogelijke geruchten tot
afschaffing van het eurovignet betreft, naar een
arrest van de rechtbank van eerste aanleg in
Antwerpen waarbij de rechter oordeelde dat,
aangezien in casu vaststaat dat de algemene
bestemming van winkel- (of markt)wagens
bestaat in enerzijds het vervoer van goederen over
de weg en anderzijds het te koop aanbieden van
deze goederen, zij niet onderworpen zijn aan het
eurovignet : dergelijke wagens zijn immers niet
“uitsluitend” bestemd voor het vervoer van goe-
deren over de weg.

Tegen dit vonnis werd echter beroep aangetekend
door de federale administratie op basis van de
ar-gumentatie dat, om te beoordelen of een voer-
tuig uitsluitend bestemd is voor vervoer van goe-
deren over de weg, het de algemene bestemming is
die in aanmerking moet worden genomen, en dit
ongeacht het gebruik dat er in een bepaald geval
van kan worden gemaakt.

De minister stelt dat de uitspraak van het hof van
beroep in deze zaak wellicht uitsluitsel kan geven
over de vraag of op basis van de bestaande wet-
tekst een marktwagen dient vrijgesteld te worden
van het eurovignet.

Mijns inziens bevat het antwoord van de minister
op de verschillende vragen van toenmalig par-
lementslid Dirk De Cock echter een aantal tegen-
strijdigheden.

De mogelijke afschaffing van het eurovignet voor
marktwagens is een Vlaamse bevoegdheid en de
be-slissing om tot die maatregel over te gaan, laat
de minister afhangen van een uitspraak van het
hof van beroep, dat zal oordelen naar aanleiding
van het door de federale administratie ingestelde
beroep.

Is dit geen bizarre situatie ? De minister kan
gewoon beslissen om het eurovignet voor markt-
wagens af te schaffen.

1. Is er reeds een uitspraak door het hof van
beroep inzake de onderwerping van markt- en
winkel-wagens aan het eurovignet ?

2. Wordt er in de nabije toekomst op Vlaams
niveau werk gemaakt van de afschaffing van
het eurovignet voor markt- en winkelwagens ?

Antwoord

1. Ik kan bevestigen dat het Hof van Beroep van
Antwerpen op 27 april 2004 uitspraak heeft
gedaan over de voorziening in beroep tegen het
vonnis van de rechtbank van eerste aanleg te
Antwerpen van 28 februari 2003. De Vlaamse
volksvertegenwoordiger vindt een kopie van
dit arrest als bijlage.

Volgens het Hof draait de hele betwisting rond
de vraag of de voertuigen in kwestie, zijnde
winkelwagens, "uitsluitend" goederen ver-
voeren in de zin van artikel 3 van de wet van
27 december 1994 op het eurovignet.

Om hierop een antwoord te kunnen for-
muleren, wordt verwezen naar het arrest van
het Hof van Justitie in Luxemburg van 28
oktober 1999, in antwoord op een prejudiciële
vraag, waarin wordt gesteld dat "om uit te
maken of een bedoeld voertuig 'uitsluitend'
bestemd is voor goederenvervoer over de weg,
de algemene bestemming van het voertuig in
aanmerking moet worden genomen, ongeacht
het gebruik dat er in een bepaald geval van
kan worden gemaakt".

Op basis hiervan oordeelt het Hof dat de
winkelwagens onmiskenbaar goederen ver-
voeren, doch dat dit vervoer bijkomstig is aan
de hoofdactiviteit, zijnde verkoop en distribu-
tie aan huis van koopwaren en dat de winkel-
wagens dus in feite als “mobiele winkels” zijn
ingericht. De algemene bestemming van deze
voertuigen is niet het uitsluitende vervoer van
goederen, maar wel een dienstverlening. Deze
winkel wagens zijn dan ook niet onderworpen
aan de wet van 27 december 1994. Verder pre-
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ciseert het Hof dat juist door dit gegeven de
vergelijking met marktwagens, die producten
naar en van de markt vervoeren, ook niet
opgaat.

Samenvattend mag dus gesteld worden dat het
Hof oordeelt dat winkelwagens, die op regel-
matige tijdstippen een vastgestelde route vol-
gen en op verschillende plaatsen halt houden
om de consumenten toe te laten de “mobiele
winkel” te bezoeken en hun aankopen te ver-
richten, niet onderworpen zijn aan het eurovig-
net. Marktwagens, die in principe enkel zorgen
voor het vervoer van de te verkopen goederen
van en naar de markt, zijn daarentegen wel
verplicht een eurovignet aan te schaffen. Hun
algemene bestemming is immers het vervoer
van goederen over de weg, waardoor ze dus
wel voldoen aan de voorwaarden van artikel 3
van de bovenvermelde wet.

2. Voor het antwoord op de tweede vraag kan ik
verwijzen naar mijn antwoord op de vragen
van de heren Caluwé (vraag nummer 100 d.d.
20 februari 2004 (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 14 van 1 juni 2004, blz.2290 –
red.) en De Cock (vraag nummer 124 dd 30
april 2004), namelijk dat tot op heden noch
ikzelf noch één van mijn collega ministers in
de andere gewesten enige initiatieven hebben
ondernomen op dit vlak.

Na contactname met de federale administratie
blijkt dat deze zich niet aansluit bij het onder-
scheid dat het Hof van Beroep van Antwerpen
maakt. De federale administratie wenst, naar
verluidt, de afloop van een andere juridische
procedure af te wachten.

Ik meen dan ook dat terzake enig overleg
wenselijk is met de federale administratie op
basis van artikel 5, §3 van de bijzondere wet
van 16 januari 1989 betreffende de financiering
van de gemeenschappen en de gewesten. Ik zal
daartoe eerstdaags een initiatief nemen.

Uit dit overleg zal wellicht blijken of een dec-
retaal initiatief terzake nodig of opportuun is.
Bovendien dient te worden onderzocht of een
vrijstelling wel mogelijk is, rekeninghoudende
met de huidige terzake geldende Europese
richtlijn (99/62 EG).

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 105
van 19 november 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

Elektriciteitsmarkt   –   Relatie Electrabel-distribu-
tienetbeheerders

In het rapport “Structure and Functioning of the
Electricity Market in Belgium in a European Per-
spec-tive” van London Economics (oktober 2004,
blz. 221), wordt er gewezen op een “worrisome
link” tus-sen Electrabel Customer Solutions en de
gemengde intercommunales / distributienetbe-
heerders.

Volgens London Economics is de zogenaamde
“Chinese muur” tussen de gewone activiteiten van
Electrabel en de technische diensten geleverd aan
de gemengde intercommunales / distribu-
tienetbe-heerders geen goed alternatief voor de
scheiding van eigendom. Deze vorm van verticale
integratie be-lemmert de concurrentie.

1. Op welke gebieden en in welke mate zijn Elec-
trabel en de gemengde intercommunales / dis-
tribu-tienetbeheerders met mekaar vervlochten
?

Wat zijn de verwachte ontwikkelingen ?

2. Stelt de Vlaamse Reguleringsinstantie voor de
Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) / admini-
stratie dezelfde diagnose als London Econo-
mics ?

Antwoord

Het studiebureau London Economics doet inder-
daad vergaande suggesties inzake het vermijden
van een mogelijke marktverstoring door Electra-
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bel. Toch moet ook worden vastgesteld dat Lon-
don Economics in zijn studie en in zijn externe
communicatie niet nalaat erop wijzen dat op dit
ogenblik geen enkele indicatie bestaat dat
dergelijke marktverstoring werkelijk plaatsvindt.
Zijn conclusies zijn alleen ingegeven door het
“potentiële gevaar” wegens de “marktpotentie”
van Electrabel in België.

Bovendien stelt London Economics dat de voor-
naamste bedreiging ligt in de productiemacht van
Electrabel, minder in transport en distributie. En
wat dat laatste betreft dan ook meer in haar par-
ticipatie in de transmissienetbeheerder Elia dan in
deze van de gemengde intercommunales.

De voornaamste aanbeveling van London Eco-
nomics is dan ook om het bedrijf Electrabel in
verschillende (productie)delen te splitsen.

Wat er ook van zij, ook de vervlechting van Elec-
trabels dochter ECS (Electrabel Customer Solu-
tions) met de gemengde distributienetbeheerders
is volgens London Economics een mogelijke
reden om zich zorgen te maken. Eigenlijk wordt
hier de vervlechting bedoeld met de andere Elec-
trabeldochter ENV (Electrabel Netwerk Vlaan-
deren), via welke Electrabel invloed zou kunnen
uitoefenen.

London Economics zegt in zijn studie dat de
instelling van Chinese muren een theoretische
oplossing is die in de praktijk te veel gaten ver-
toont. In feite worden Chinese muren alleen
geconcipieerd in de gevallen waarin er slechts
sprake is van managementontbinding. In het
geval van de Vlaamse netbeheerders is er een
daadwerkelijke en dus verdergaande juridische
ontbinding.

In augustus 2003 heeft de VREG een audit laten
uitvoeren bij de gemengde distributienetbe-
heerders teneinde na te gaan in hoeverre de
bepalingen inzake strategische en vertrouwelijke
taken van de netbeheerders, zoals vastgelegd in
het besluit van de Vlaamse Regering van 15 juni
2001, werden nageleefd.

Er is toen vastgesteld dat een aantal elementen
niet strookten met de regelgeving. In overleg met
Gedis (Gemeentelijk Samenwerkingsverband voor
Distributienetbeheer – red.), Indexis en Electrabel
Netmanagement Vlaanderen is aansluitend een

stappenplan opgesteld teneinde de situatie in de
kortst mogelijke termijn te regulariseren en
zodoende een gelijk speelveld voor alle leve-
ranciers te creëren.

De uitvoering van dit stappenplan is lopende. De
VREG heeft enerzijds vastgesteld dat een aantal
systeem- en organisatorische aanpassingen reeds
werden geïmplementeerd. Anderzijds heeft zij de
gemengde distributienetbeheerders wel in gebreke
gesteld omdat de termijn voor het realiseren van
bepaalde mijlpalen werd overschreden. Deze inge-
brekestellingen kunnen gevolgd worden door een
hoorzitting en het opleggen van een admini-
stratieve boete, indien de VREG vaststelt dat de
verplichtingen van het stappenplan niet of onvol-
doende worden nageleefd.

Om de overdracht van alle activa mogelijk te
maken, zijn wel enorme financiële middelen
nodig. Een overdracht van de distributienetbe-
heerders naar Elia wordt door London Econom-
ics als een mogelijke oplossing gezien. Dit stuit
dan weer op het eerste, meer fundamentele prob-
leem, dat vooreerst Elia zelf moet worden afge-
splitst van haar moederbedrijf. Indien aan deze
laatste voorwaarde wordt voldaan, zou het voor
London Economics zelfs geen probleem meer
vormen dat Elia en Electrabel Netmanagement
een geïntegreerd bedrijf blijven.

Het ligt dus in de lijn van de verwachtingen dat
een geleidelijke overgang naar een ruim eige-
naarschap van de gemeenten noodzakelijk is. Dit
is trouwens reeds opgenomen in de wetgeving,
zowel in de regelgeving over de vrijmaking van de
elektriciteits- en gasmarkten (minimaal 70 % ont-
binding tegen 5 september 2006, zie het besluit
van de Vlaamse Regering van 15 juni 2001 met
betrekking tot de distributienetbeheerders voor
elektriciteit), als in het decreet van 6 juli 2001
houdende de intergemeentelijke samenwerking
(100 % ontbinding tegen 1 januari 2019).

Momenteel bezit Electrabel gemiddeld 55 % van
de aandelen elektriciteit en gas in de gemengde
intercommunales. Het technische beheer en de
exploitatie van de distributienetten gebeuren dan
ook door Electrabel Netmanagement Vlaanderen,
in opdracht van de gemengde netbeheerders. De
besluitvorming en de beslissingen met betrekking
tot de voor het netbeheer strategische en
vertrouwelijke aangelegenheden mogen evenwel
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uitsluitend met eigen personeel van de netbe-
heerders worden genomen. Bovendien mogen de
netbeheerders geen beroep doen op personeelsle-
den van producenten, leveranciers of tussenperso-
nen voor hun contacten met afnemers over de
toegang tot het distributienet, de aanslui-
tingsvoorwaarden, de technische voorwaarden en
de tarieven, het aflezen van de verbruiksmeters en
het databeheer van de verbruiksgegevens, even-
min als met de boekhouding met betrekking tot
het netbeheer.

Zoals gemeld, moet op termijn het aandeelhou-
derspakket van Electrabel in de intercommunales
van 55 % worden teruggeschroefd.

De gemeenten bezitten ook, via Publi-T, 30 % van
de aandelen van Elia, die voor het overige nog
voor 64 % in handen is van Electrabel. De partici-
patie van Electrabel in Elia moet volgens federale
wetgeving tot maximaal 30 % worden afgebouwd.

De deelname van de netbeheerders, zowel recht-
streeks als onrechtstreeks in welke vorm ook, in
productie en verkoop, moet volgens artikel 14 van
het besluit van de Vlaamse Regering tegen 15 sep-
tember 2006 volledig zijn afgebouwd. Wat de pro-
ductie betreft, gaat het hier voornamelijk over
groenestroominstallaties en WKK (warmte-
krachtkoppeling – red).

Uit dit alles blijkt dat de Vlaamse overheid reeds
lang alert was voor de problematiek van de
vervlechting van de netbeheerders met andere
operatoren van de elektriciteits- en gasmarkt.
London Economics heeft dit met zijn rapport
nogmaals in de verf gezet en doet wat de distribu-
tie betreft voorstellen in de zin waarin reeds door
de Vlaamse decreetgever en de Vlaamse Regering
werden voorzien. London Economics doet even-
wel geen uitspraken over de haalbaarheid en de
noodzakelijke financieringen die dit met zich
moet meebrengen, noch over de problemen die
kunnen rijzen bij het uitkopen of het wettelijk
beperken van de privileges van de oorspronkelijke
privé-investeerders. Dat was trouwens ook niet de
opdracht van London Economics.

Vlaanderen heeft ervoor gekozen om een goed
evenwicht te vinden tussen tijdige haalbaarheid,
financiering van de noodzakelijk geachte ver-
schuivingen en aanvaardbaarheid door de
betrokken operatoren voor het vermijden van een

gevaar waarvoor, het weze nogmaals onder-
streept, op dit ogenblik nog geen enkele indicatie
bestaat. De betrokken maatregelen zijn uitslui-
tend genomen uit voorzorg.

Vraag nr. 116
van 19 november 2004
van de heer  JOS BEX

Kyotonormen   –   LED's

Light Emitting Diodes (LED) zullen over enkele
jaren dé lichtbron zijn in onze huiskamers.
Momenteel kan evenwel reeds massaal worden
bespaard op energie door LED's toe te passen
voor verkeerssignalisatie, autostoplichten en
dergelijke meer. Behalve energiebesparing is er
ook minder onderhoud en een langere levensduur
voor LED-verlichtingsapparatuur.

Ik verwijs in dit verband ook naar het voort-
gangsrapport 2004 van het Vlaams Klimaatsbe-
leidsplan : “Aangaande de verschillende actiepun-
ten meent de Inspectie van Financiën dat er sterke
aandacht dient te worden besteed aan maatrege-
len die de kostenefficiëntie van projecten op een
uniforme wijze evalueren in termen van gemid-
delde netto-kost per ton van gereduceerd CO2-eq,
zodat maximale re-ducties kunnen worden bew-
erkstelligd tegen zo laag mogelijke kosten. Hier
dient zeker de nodige aandacht aan besteed te
worden.”

Werd er in het kader van onze Kyoto-verplichting
al beleidsondersteunend onderzoek gevoerd naar
de mogelijke besparing aan energie en aan CO2-
uitstoot bij het vervangen van de klassieke ver-
lichting van verkeerssignalisatie en wagens door
LED 's ?

De resultaten daarvan kunnen wellicht aanleiding
zijn tot een actie van de Vlaamse overheid om
ook op die manier minder gebruik te maken van
eindige fossiele brandstof en minder CO2-uitstoot
(én zwaveldioxide én stikstofdioxide) te veroorza-
ken.

Antwoord

Vlaanderen heeft ruim 1.400 kruispunten uit-
gerust met driekleurige verkeerssignalisatie. De
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seinlantaarns hiervan zijn voorzien van 60W- en
100W-gloeilampen, respectievelijk langs en boven
de rijbaan.

Het totale jaarlijkse elektriciteitsverbruik van
deze kruispunten bedraagt 19.000 MWh
(megawatt – red.). De huidige technologie laat toe
in de seinlantaarns de gloeilampen te vervangen
door LED's. Dergelijke LED's hebben een vermo-
gen van typisch 7W, zowel langs als boven de
rijbaan. Het gemiddelde energieverbruik daalt
hierdoor met een factor 7 a 8. Door een dergelijke
omschakeling zou het totale jaarlijkse elek-
triciteitsverbruik van de kruispunten gereduceerd
worden tot minder dan 3.000 MWh.

Deze omschakeling vraagt echter een zeer grote
investering, aangezien om technische redenen een
vrijwel volledige vernieuwing van de installatie
vereist is. De nieuwe systemen zullen systematisch
worden gebruikt om bestaande installaties te ver-
vangen binnen het structureel onderhoud of om
nieuwe projecten uitte voeren.

Op 21 oktober 2004 is er in dit verband ook een
aanbesteding geweest voor het leveren van deze
LED-lantaams.

Voor veranderlijke signalisatieborden (bv. ring
van Antwerpen) en signalisatie van rotondes en
bochten worden reeds enkele jaren systematisch
LED's gebruikt.

Ook in veiligheidsverlichting worden LED's
steeds belangrijker, wegens van hun laag vermo-
gen, en zijn ze goed geschikt voor deze functie.

De toepassing van LED's in buitenverlichting
blijft voorlopig beperkt tot enkele speciale
toepassingen zoals de bruggen van Kampenhout
en Kanne. De lichtefficiëntie van de meest perfor-
mante LED's is immers nog een factor 3 lager dan
deze van moderne gasontladingslampen (België is
wereldleider op het gebied van ontwikkeling van
deze lampen). Bovendien beschikken deze gasont-
ladingslampen, in tegenstelling met LED's, over
het vereiste vermogen voor buitenverlichting. Wel
heeft de sterke opmars van de LED's een grote
vooruitgang in de ontwikkeling van de gasontlad-
ingslampen teweeggebracht. Met name de langere
levensduur, de hogere lichtefficiëntie en betere
kleurweergave zijn hiervan het gevolg.

Het toepassen van LED's in wagens is veeleer een
taak voor de constructeurs.

Vraag nr. 122
van 23 november 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Gecontroleerde overstromingsgebieden   –   Herne

Eind augustus werd de bevolking van Herne, in
Vlaams-Brabant, ingelicht over de plannen van
het Vlaams Gewest om gecontroleerde over-
loopgebieden aan te leggen. Tussen de woningen
van de Aere-beekstraat en de gelijknamige beek
zou een dijk van meer dan een kilometer worden
aangelegd. In Sint-Pieters-Kapelle plant de over-
heid een korte dijk vanaf de Vannerommolen
richting Donkerstraat. Beide keringsmuren
moeten de wateroverlast van de Mark helpen
opvangen.

Het project “Aerebeek” stuit op bezwaren van
zowel de bevolking, als het gemeentebestuur. De
Vlaamse overheid plant langs de Aerebeekstraat
namelijk een aarden dijk van 20 m breedte aan de
basis. In het midden komt een betonnen wand van
4 m breed. Op een plaats wordt de dijk 2 m hoog.
De bewoners en de gemeente vrezen dat de uit-
voering van die plannen afbreuk zal doen aan het
waardevolle landschap langs de Aerebeek. Ze
willen voorrang geven aan het natuurlijk overstro-
mingsgebied van de Scheibeek en andere kleine
overloopgebieden in de bestaande natuurlijke
omgeving. Dat kan op kleinere beken, maar ook
op beken in de andere gemeenten die water af-
voeren naar de Mark. Herne heeft in een brief
dan ook om nieuwe studies gevraagd. Alle
gemeentelijke adviesorganen, de gemeenteraad en
het college van burgemeester en schepenen zitten
in dit dossier op dezelfde golflengte.

Het dossier heeft ook een communautair kantje.
Het eerste stukje van de Mark en sommige van
zijn bijbeken liggen in Wallonië en worden
beheerd door de Direction Générale des
Ressources Naturelles et de l’Environnement,
Division de l’Eau. De afdeling Water van de
administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Water-
beheer (Aminal) zorgt dan weer voor het gedeelte
van de Mark dat in Vlaanderen stroomt. Het
spreekt voor zich dat een goed waterbeheer
slechts kan indien al die beheerders geregeld met
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elkaar overleggen. Vraag is of dat in dit dossier
ook gebeurt en of Wallonië mee zijn verantwo-
ordelijkheid neemt voor een goed beheer van de
hele Mark. We zien dat er langs de Mark op
Waals grondgebied industrieterreinen en woonge-
bieden bijkomen. De inwoners van Herne vragen
zich te-recht af of men aan Waalse kant vol-
doende federale loyauteit aan de dag legt en mee-
helpt om proble-men stroomafwaarts, op Vlaams
grondgebied, te voorkomen.

Antwoord

1. De zware overstromingen van de laatste tien
jaren hebben duidelijk gemaakt dat de nor-
male bedding van waterlopen ontoereikend is
om overmatige neerslag veilig af te voeren. In
de stroomgebieden moeten dus plaatsen afge-
bakend worden waar tijdelijk overtollig water
kan gebufferd worden. Deze plaatsen worden
vastgesteld aan de hand van terreinkennis en
computermodellen, in gezamenlijk overleg met
de lokale besturen.

Mijn departement biedt zijn kennis en
mogelijkheden aan deze lokale besturen aan.
Indien deze besturen menen geen beroep te
moeten doen op deze steun en deze weigering
geen gevolgen heeft voor andere gemeenten,
zal mijn departement geen ingrepen opdrin-
gen.

2. Wat Herne betreft, dient dermate veel water
geborgen te worden in dit geaccidenteerd ter-
rein, dat dergelijke vrij grote wachtbekkens
met bijhorende dijken nodig zijn om de
afwaartse bewoonde gebieden tegen grote
overstromingen te beschermen. Herne is zelf
mede de dupe van het achterwege laten van
deze werken. 

Mijn departement meent evenwel dat een
lokale gemeenschap het recht heeft om zijn
gewenste veiligheid zelf te kiezen. Concreet zal
de afdeling Water van de administratie Milieu,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) dus
voorlopig niet overgaan tot de bouw van het
wachtbekken op de Harebeek. Daardoor zal

de overstromingsbeveiliging van Herne echter
niet gegarandeerd zijn voor zware stormen. 

Dat is de keuze die Herne maakt. De afdeling
Water zal hierover eerstdaags een brief aan
Herne schrijven.

3. Het geplande wachtbekken op de Harebeek
draagt echter ook bij tot de hoogwa-
terbescherming meer stroomafwaarts, in het
bijzonder in Galmaarden. De afdeling Water
zal in samenspraak met Galmaarden bestud-
eren of Galmaarden ook geholpen kan worden
door de aanleg van een wachtbekken op de
Beverbeek. 

Indien dit kan, hoeft het wachtbekken op de
Harebeek niet voor de beveiliging van de
afwaartse gebieden. Indien afwaarts in Gal-
maarden geen beveiliging kan uitgebouwd
worden en Galmaarden vragende partij blijft
voor een betere beveiliging, dan zal de afdeling
Water opnieuw overwegen om het wacht-
bekken op de Harebeek toch te bouwen, zij het
mogelijk in een andere configuratie. Het
Vlaams Gewest dient immers de belangen van
alle inwoners langs zijn waterlopen te beharti-
gen, en niet enkel de eenzijdige belangen van
de opwaarts liggende gemeenten, die om voor
de hand liggende redenen vaak anders
aankijken tegen wateroverlast stroomafwaarts. 

In elk geval zal steeds overleg gepleegd worden
met de lokale overheden.

4. Gedurende de modelleringsstudie van de
Marke werden de diensten van het Waals
Gewest betrokken in het lokaal wateroverleg.
Zij vonden de aanpak interessant en onder-
kenden de noodzaak van eenzelfde aanpak
aan hun kant van de taalgrens. Evenwel leken
de prioriteiten daar veel minder hoog, zodat
hier op korte termijn weinig soelaas verwacht
mag worden. 

Eenzelfde verhaal is trouwens gehoord voor de
aanleg van een wachtbekken op de Dender in
Deux-Acres.
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MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 51
van 3 december 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Faciliteitengemeenten   –   Taalgebruik verkeers-
borden

De laatste tijd merken we dat enkele besturen van
faciliteitengemeenten in de Vlaamse Rand
opnieuw proberen om ongemerkt de taalwetge-
ving te overtreden. De wet bepaalt dat berichten
en mededelingen voor het publiek (benaming van
straten, plaatsnaamborden, verkeersborden, …)
in de zes Randgemeenten in het Nederlands en
het Frans zijn opgesteld, maar met voorrang voor
het Nederlands.

De gemeentebesturen van Kraainem, Wemmel en
Wezembeek-Oppem hebben een tijdje geleden
echter nieuwe verkeersborden en plaatsnaambor-
den geplaatst die voorrang geven aan het Frans.
Mogelijk hebben de gemeentebesturen nagelaten
om aan de firma’s die de borden maken te specifi-
ceren wat het exacte opschrift ervan moest zijn. In
elk geval hebben ze bij de levering van de borden
nagelaten om te controleren of ze in overeenstem-
ming zijn met de taalwet. En erger nog zou zijn
als deze besturen gewild een beleid zouden voeren
dat de perceptie opwekt dat hun gemeenten twee-
talig zijn.

Heel concreet hebben we volgende overtredingen
vastgesteld :

– Kraainem : 2 verkeersborden in de Oud-
strijderslaan ter hoogte van de K. Verhaegen-
laan waarin voorrang gegeven wordt aan het
Frans “excepté – uitgezonderd” ;

– Kraainem : 1 verkeersbord in de K. Verhae-
genlaan waarin voorrang gegeven wordt aan
het Frans “excepté – uitgezonderd” ;

– Kraainem : 2 verkeersborden in de Wezem-
beeklaan ter hoogte van de J. Adantstraat

waarin voorrang gegeven wordt aan het Frans
“excepté – uitgezonderd” ;

– Kraainem : 3 verkeersborden in de J.
Adantstraat waarin voorrang gegeven wordt
aan het Frans “excepté – uitgezonderd” ;

– Kraainem : 2 naamborden in de Koningin
Astridlaan waarin voorrang gegeven wordt
aan het Frans “Tulipes - Tulpen” (ter hoogte
van de tramlijn 39 : Montgomery Baneik) ;

– Wemmel : een verkeersbord in de Limburg
Stirumlaan ter hoogte van het Brabantsdal
waarin voorrang gegeven wordt aan het Frans
“excepté – uitgezonderd” ;

– Wezembeek Oppem : een plaatswijzer in de
Lange Eikstraat waarin voorrang gegeven
wordt aan het Frans “Cimetière – Kerkhof”.

1. Heeft de minister de betrokken gemeen-
tebesturen reeds om uitleg gevraagd over hun
handelwijze ?

Zo ja, welke verklaring geven zij voor de
overtredingen en zullen zij de bewuste borden
vervangen ?

2. Op welke manier zal de minister de correcte
toepassing van de taalwetgeving afdwingen ?

Antwoord

De problematiek met betrekking tot de taal van
de tekst die is aangebracht op bepaalde verkeers-
borden in een aantal faciliteitengemeenten was
mij tot op heden niet bekend.

Ik verzoek dan ook, naar aanleiding van de vraag
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger, de gou-
verneur van de provincie Vlaams-Brabant de
betrokken besturen dienaangaande om uitleg te
vragen.

Zodra ik over de nodige gegevens beschik, zal ik
niet nalaten terzake een standpunt in te nemen.
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II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD * 
(Reglement artikel 81, 6)

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 120
van 4 maart 2005
van mevrouw  VERA VAN DER BORGHT

Vlaams Fonds   –   Terugbetaling hulpmiddelen

De regering voorzag zowel voor 2004 als voor
2005 in extra middelen voor het wegwerken van
de wachtlijsten m.b.t. de individuele materiële bij-
stand.

Daartegenover staat dat het Vlaams Fonds niet
langer verhoogde bedden, verzorgingsbedden of
aan-passingen aan bestaande bedden terugbe-
taalt. Elektronische relaxzetels worden alleen nog
maar in specifieke gevallen terugbetaald, zoals
bijvoorbeeld voor personen die lijden aan de ziek-
te van Huntington. Dit zijn maatregelen die
vooral thuisverblijvende patiënten en hun mantel-
zorgers raken.

Er ontstaat een specifiek probleem voor mensen
die een goedkeuring kregen voor de aankoop van
zo’n bed of zetel, maar deze nog niet aangekocht
hadden vóór 1 januari 2005. Zij zouden geen
terugbetaling meer ontvangen.

1. Waarom werd de terugbetaling van verhoogde
bedden, verzorgingsbedden of aanpassingen
aan bestaande bedden geschrapt ?

Op hoeveel mensen heeft deze maatregel
betrekking ?

Wat is de besparing die gerealiseerd werd door
deze maatregel ?

2. Waarom werd de terugbetaling van elektroni-
sche relaxzetels grotendeels geschrapt ?

Op hoeveel mensen heeft deze maatregel
betrekking ?

Wat is de besparing die gerealiseerd werd door
deze maatregel ?

3. Werden de gevolgen van beide maatregelen op
de thuiszorgsituatie geëvalueerd ? Zo ja, wat
waren de resultaten ?

Zo niet, waarom gebeurde dit niet ?

4. Kan een overheid terugkomen op haar
toezeggen van subsidiëring ?

5. Werd de beslissing om terug te komen op de
goedkeuring voor de aankoop van zo’n bed of
relaxzetel aan de betrokkenen meegedeeld ? Zo
ja, wanneer is dit gebeurd ?

Zo niet, waarom gebeurde dit niet ?

Hoeveel mensen bevinden zich in deze situatie
?

Wat is de besparing die gerealiseerd werd door
deze maatregel ?

Antwoord

Omgezet in vraag om uitleg nr. 1092 (2004-2005).
Zie : Handelingen Commissievergadering nr.
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III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 120
van 4 maart 2005
van mevrouw  VERA VAN DER BORGHT

Vlaams Fonds   –   Terugbetaling hulpmiddelen

Zie blz.: ...
Omgezet in vraag om uitleg nr. 1092 (2004-2005).
Zie Handelingen Commissievergadering nr. 120
van 3 mei 2005, blz. 6-9.

_________
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